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第1章
用例模式与蓝图
重用经验
在开发和构建某种类别的结构（例如房屋或机器）时，我们都将依靠源自之前类似工作的经验。这样，我们的生产力会有所提高，并因此较之无经验的人员而言，能够在更短的时间内得到更出色的结果。我们知道什么样的解决方案有效，因而避免了易犯的错误，并且，我们知道或凭经验能猜测出可行的方法以解决遇到的问题。在某些情况下，我们清楚在另一个结构中成功运用的某个部件、某项服务或某种组装，然后，我们可以将此种解决方案重新用于当前结构中。而在另一些情况中，不能重新使用某个特定的解决方案，它是我们在决定如何解决当前问题时密切相关的底层设计。换言之，我们将重新使用在其他环境中的，已证明运作良好的现有解决方案以及技术。
就有经验的建模者将重新使用他已发觉的有用并有效的解决方案这一方面而言，用例建模与其他类型的开发工作并无不同。建模者愈有经验，他就愈会频繁地有效重新使用以前的解决方案。
有经验的用例建模者在表达开发之下的系统意指何物时，并不注重单个用例。反之，建模者将了解特定用例集总体上应当表达的特定问题。该问题的解决方案可以包含数个用例，以及这些用例之间的关系。因此，建模者在生成新的用例模型时，会重新使用之前成功模型的片段。
重新使用的模型片段很少是以前模型中生成的部分的相同副本。在获取越来越多的经验之后，这些片段被提炼为蓝图，以抓住中心思想，即大体上应如何对由系统提供的特定服务进行建模，或应如何解决常见用例建模问题。因此，蓝图可以是注重系统中信息访问控制的安全用例模型，或捕获旧有系统使用情况的用例模型。
可以将蓝图或多或少地直接复制到系统的用例模型中，该系统包括服务或建模由蓝图捕获的情况。通常，将蓝图中的某些详细信息转换为易用的具体需求是非常必要的，例如，选择对于当前项目的利益相关人而言很自然的名称，以及陈述要在用例描述中执行的特定操作顺序。
类似地，用例模型中反复使用的成功技术和设计逐渐定形，成为了表达良好用例模型的“模式”。此种模式不描述系统的特定使用情况。反之，它将捕获使得模型可维护、可重用以及可理解的技术。在用例模型中应用模式，意味着要将该模型结构化，或以特定方式描述单个用例。因此，用例模式获取了用例建模中良好的做法。例如，应将必须在数个用例中保持一样的结果建模为具有到原始用例的显式关系的单独用例，而将系统可选的服务单独建模，以与强制服务分开。
与蓝图相反，模式并非只是被复制到用例模型中。它们将被用作模板以说明应如何结构化模型，或进行模式描述以及应如何组织用例描述。
那么，什么构成了可重用用例蓝图或模式？首先，不论是系统的特定使用情况还是底层设计，它都描述了对问题的理解，并给出了已被证明合理且可靠的解决方案。其次，它包含有关适用蓝图或模式的情况的信息，最后，它说明了在应用后的结果如何。总结            如下：
· 用例模式一般是在用例模型中经过证明的设计，包括其使用情况的描述以及在模型上应用其后会产生的结果。
· 用例蓝图是已建立良好的用例模型片段，对重复出现的系统使用情况进行建模。
经验丰富的用例建模者不但知道如何开发良好的用例模型，并且在某个用例缺失时发现这一情况，原因很简单，他们知道此种用例很有可能会出现在这类系统中。例如，在多数系统中，在用户可以使用系统之前必须通过身份验证，即他们必须登录系统。这意味着，必须有一个用例，它不但负责登录，而且还负责注销以及注册和取消注册用户。此外，如果不支持所有的用户对系统中所有内容具有相同的访问权，则必须又有一个用例用于注册并检查他们的访问权限。所有这些都说明，有经验的建模者不会关注单个用例；他们注重用例组。因此，模式和蓝图不仅包含对于建模问题而言非常有意义的用例，而且还有所需的支持用例，以能够执行该重要用例。这意味着本书中的模式和蓝图集合将通过针对建模问题提供全面综合的解决方案，以在生成用例模型时给予您更多帮助。
然而，其他人的以及我们自己的经验不但告诉我们应该怎么做，同时这些经验还明确了我们不应该做什么。有经验的用例建模者经常可以快速地发现其查看的用例模型中的缺陷。这不是因为他们以前建模过同样的系统。只是通过研究模型的结构，他们就可察觉到常见错误（例如模型中不合常规的大量关系），或用例的功能分解。因此，我们在本书中对模式和蓝图进行了补充说明，并提供了一个我们反复遇到的常见错误总结。该总结指示了模型中可能出现的缺陷，但其并不是绝对地区分对与错。可能会有一个较好的理由，为什么特定的模型会触发此种指示，而且该理由还可以被接受。但是，此种情况太少见了！
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我们在本书中详细介绍了各种模式、蓝图以及常见错误。但是，因为它们的本质与外形各不相同，所以，我们将其分为3组，并以稍微不同的结构对其进行说明。在每个组中，我们都在章节中编排了相应模式或蓝图，每种用于解决一个特定问题。尽管我们已将针对建摸问题的不同解决方案描述为单独的蓝图，以及将不同的模型设计描述为不同的模式，但大多数真实的建摸情况并非如此精确清晰，因此只有一个蓝图或一个模式可以被认为是合适或适用的。相反地，在多数情况下，必须结合使用若干个蓝图和模式。在本书的某些示例中，您会发现我们也使用了另一个模式或蓝图，但是我们试图观注与每个和本章节主题有关的示例。然而，我们确实会为每个示例建议其他也适用于特定示例的易用模式或蓝图。
此处所列举的所有模式、蓝图和常见错误将使您对本书第三部分到第五部分的大致内容有所了解。对于每一章，我们都列出了标题与用途说明（针对模式）、建摸问题（针对蓝图）或故障（针对常见错误）。对于模式章节和蓝图章节，也列出了其中的单个模式或蓝图的名称。
用例模式
第16章（业务规则）：从流程中提取出源自商业政策、规则以及法规的信息，并将该信息描述为引用自用例描述的业务规则集合。
· 业务规则：静态定义
· 业务规则：动态修改
第17章（共性）：提取在用例流中多个地方出现的操作顺序，并单独对其进行表述。
· 共性：重用
· 共性：附加 
· 共性：特殊化
· 共性：内部重用
第18章（组件层次结构）：提供了一个从描述系统行为的顶级用例向下到实现该行为的容器层次结构中叶元素的映射。
· 组件层次结构使用用例的黑盒
· 组件层次结构使用操作的黑盒
· 组件层次结构白盒
第19章（具体的扩展或包含）：将同一流程建模为一个用例的一部分和其自身的单独完整用例。
· 具体的扩展或包含：扩展
· 具体的扩展或包含：包含
第20章（CRUD）：将简短用例（例如创建、读取、更新以及删除等片段信息）合并为单一用例，以形成概念性单元。
· CRUD：完整
· CRUD：部分
第21章（大型用例）：将包含大量操作的用例结构化。此处有两个“尺度”，用以说明其是大型用例：这个尺度可以是“长”，即包含非常长的操作顺序，也可以是“胖”，即包含许多不同的流。
· 大型用例：长顺序
· 大型用例：多路经
第22章（分层系统）：将用例模型结构化，以便将每个用例定义在一个层中，并且用例间的关系位于不同层中，以允许用例实例可以跨越多个层。
· 分层结构：重用
· 分层结构：附加 
· 分层结构：特殊化
· 分层结构：嵌入
第23章（多重参与者）：在保持角色分离的同时，捕获参与者之间的共同点。
· 多重参与者：不同角色
· 多重参与者：公用角色
第24章（可选服务）：将用例的必需部件与可以单独订购和交付的可选部件分开。
· 可选服务：附加 
· 可选服务：特殊化
· 可选服务：独立
第25章（正交视图）：提供系统流程的不同视图，不同的利益相关人对该系统的流程认识不同。
· 正交视图：特殊化
· 正交视图：描述
第26章（用例次序）：表述必须仅以特定次序调用的用例集合间的时序次序，即使这些用例在功能上彼此无关。
· 用例次序
用例蓝图
第27章（访问控制）：要求系统包含某些类型的访问安全。对系统中的信息以及系统服务的访问权由为单个用户给定的特定访问权限确定。
· 访问控制：嵌入式检查
· 访问控制：动态安全规则
· 访问控制：显式检查
· 访问控制：内部分配
· 访问控制：隐含细节
第28章（未来任务）：任务在某一时刻被注册到系统中，尽管该任务实际会在稍后执行。
· 未来任务：简单
· 未来任务：特殊化
· 未来任务：抽取
· 未来任务：执行者通知
第29章（查找事物）：系统将使用户可以搜索系统的项。该查找过程可以是自主的，但是它也可以用于其他用例。
· 查找事物：独立
· 查找事物：结果使用情况
· 查找事物：公开决策
第30章（遗留系统）：系统包含或利用一个已经存在的系统。
· 遗留系统：嵌入
· 遗留系统：分开
第31章（登录与注销）：用户必须在使用由系统提供的服务之前，注册或识别自身。
· 登录与注销：独立
· 登录与注销：操作附加
· 登录与注销：重用
· 登录与注销：特殊化
· 登录与注销：分开

























