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第1章
引  言

1.1  本书的目的与意义

电子商务是一门综合性学科，是改进传统商务活动的新形式，是一个新的市场。在经济全球化和信息化的时代，电子商务正对各国经济社     会发展产生深刻影响。大力发展电子商务，对于我国贯彻以信息化带动     工业化的方针，实现跨越式发展，增强国家竞争力，具有十分重要的战略意义。

在电子商务实践中，既有传统企业成功的案例，也有不少失败的案例。众所周知，电子商务模式创新已成为网络新秀和传统企业开拓市场创造利润的重要手段之一。如商务模式的创新使得Amazon在短短时间里成长为超过传统产业巨头巴诺公司的全球第一家大书店，直销模式和虚拟整合使得Dell 公司迅速成为PC市场的佼佼者。但是，也有些企业盲目照搬成功企业的模式而血本无归。虽然，我国41%的企业已不同程度地开展电子商务，但大多数还只停留在建立企业的静态网站的阶段，很多传统企业对实施电子商务持观望态度。这充分说明电子商务的研究和应用在全球和我国还有许多理论和实践问题亟待解决。传统企业在实施电子商务系统过程中面临如下管理和技术问题：实施电子商务能给企业带来什么优势？电子商务有哪些基本的模式？企业如何利用互联网获得财富? 采用怎样的电子商务模式和策略才能取得成功?企业如何根据自身情况建立电子商务模   式?在实施电子商务系统过程中要解决哪些管理、组织、技术等问题，电子商务才能成功？对已经建设完成的电子商务系统如何进行有效、正确的评估？这些企业实践中面临的问题已经引起国内外学者们的高度关注，并正在从各种角度进行研究。本书将围绕上述问题，跟踪国内外最新发展，从理论、实证以及应用的角度，研究影响我国传统企业电子商务系统的因素，包括电子商务模式、电子商务系统成功评价指标、电子商务系统关键成功因素。本书的研究不仅可以完善电子商务实施的理论体系，全面、系统、正确地建立电子商务系统关键成功因素理论、电子商务模式理论，而且具有应用价值，为正确评判电子商务系统的成功提供理论依据，为企业制订电子商务战略提供决策依据，从而提高企业实施电子商务系统的成功率，降低和规避企业实施电子商务系统的风险。

具体来说，本研究在理论和应用方面的意义有以下几点。

（1）电子商务学科体系尚在逐渐形成和发展的过程中，本书的研究对建立电子商务实施过程的理论体系具有重要意义。本书的研究与电子商务的价值、目标、规划、评估等实施过程中的理论与实践问题密切相关。

（2）本书的研究将发展和完善信息系统关键成功因素的理论体系。电子商务系统是信息系统的一种类型，正如其他类型的信息系统，如ERP系统、ESS系统，都有相关的关键成功因素（critical success factors，CSF）研究，电子商务系统同样也依赖关键成功因素。电子商务系统是企业内部网和外部网的集成，与各种信息系统既有联系，也有显著的差别（Baskerville  2001, Harmon  2001）。因此，需要在研究电子商务系统与各种信息系统区别的基础上，借鉴各种信息系统CSF研究的方法，建立电子商务系统的CSF。

（3）本书的研究将为企业确定电子商务模式提供指导。由于电子商务模式是很多企业进入电子商务的壁垒（Timmers  1999），确定正确的电子商务模式是企业进入互联网世界的第一步，如何运用成熟的电子商务模式理论选择适合企业特点的电子商务模式是企业电子商务系统成败的关键。

（4）本书的研究为企业制订电子商务规划提供理论指导，只有在正确的CSF指导下，才能制订正确、有针对性的企业电子商务规划。

（5）本书的研究为企业提高电子商务的投资效益提供了理论依据。尽管电子商务系统的应用在发达国家已很盛行，但也并非尽如人意。从投资-效益角度看，堪称成功的电子商务系统屈指可数。据调查，世界各国的ERP系统的成功率只有30%左右。因为电子商务系统比ERP系统涉及的面更广泛，成功率可能更低（目前还没有统计数据）。一个明确的电子商务系统成功评价指标，将有助于企业客观分析和预算其电子商务的投资，从而提升企业的投资效益和管理水平。

（6）目前在国际一流杂志上发表的有关电子商务系统评价指标和关键成功因素研究的文章，多是针对发达国家的企业，特别是美国企业的，而针对我国企业的研究几乎没有。但是，电子商务系统关键成功因素具有较强的国家和地区以及行业背景，本书的研究具有中国特色，符合中国企业实施电子商务系统的实际情况，可对研究发展中国家与发达国家电子商务比较研究提供依据。

1.2  电子商务应用与研究现状
电子商务的实践从上世纪末开始，经历了飞速的发展和普及。联合国贸发会议《2003 年电子商务与发展报告》指出，北欧和美国的在线购物的互联网用户比例最高，这些国家有38%的用户曾进行在线购物。据赛迪网统计，2005年中国电子商务交易额超过7000亿元，到2006年已突破1万亿元，到2007年6月这一数字已达13200亿元。过去两年中，中国电子商务交易额保持着每年50%～60%的增速。目前，从整体市场来看，行业中的巨头纷纷涉足不同的交易模式，从而进一步打破了B2B、B2C和C2C之间的界线，融合成为电子商务市场的主旋律。2007年，电子商务得到迅猛发展，化工、纺织、房地产、保险等领域都涌现出一批具有竞争力的优秀电子商务平台。同时，传统产业在电子商务发展过程中开始充当主力军，发挥着重要的推动作用。证券、金融结算、民航订票、制造等领域已成功进入电子商务领域。

电子商务研究随着电子商务应用的普及和深化而不断发展。电子商务作为信息时代的商业模式，不仅取决于信息技术，还取决于管理、法律、国家政策、伦理道德、消费者心理等诸多方面。因此，电子商务的研究和应用是新兴的、多学科、交叉的、综合性的领域。

当前电子商务的研究，正在经历从单个领域研究和对某些关键技术的研究，转向综合性、系统性和纵深性研究。在电子商务发展初期，大量的研究集中在电子商务概念、定义、电子商务框架、电子商务安全理论和技术、网上支付方法、电子商务模式、电子商务战略、网络营销方法、网上广告、网上交易市场等方面。随着这些问题的研究日见成效，电子商务的研究正在走向深入。电子商务的研究包括管理和技术两个方面。在技术方面目前的重点问题有电子商务系统的开发方法论、基于XML的EDI（包括行业内部和跨行业的信息交换标准）、电子商务与Web语义网（Semantic Web）、Web 服务（Web Services）、面向e-b的网格计算模式基础设施、商务智能、移动电子商务、网上拍卖技术、网上谈判技术、商务活动的可视化、事务处理与工作流管理（Transaction and work-flow management）等。在电子商务的管理研究中，比较重要的问题是电子商务系统的服务质量研究、协同商务流程的建模研究、动态商务流程的集成、管理和组织研究、企业电子商务系统关键成功因素研究等。

电子商务模式是网络企业生存和发展的核心，企业通过创新商务模式或通过旧的商务模式的转型可以抓住电子市场的新机遇。电子商务模式自1996年以来一直是企业家、风险投资家、学者关注的热点。对电子商务模式的认识也逐渐趋于深刻、全面、系统、理论，并逐渐开始指导企业正确地实施电子商务系统。电子商务模式有多种理论和观点，如Rappa（2001）的基于收入的理论、Weill和Vitale（2002）的原子理论、Timmers（1999）的11种电子商务模式、Osterwalder等人（2002）的本体论、网络应用理论（周柏吟  2000）、参与者理论（吕学专  2001）、大企业发展理论（曲向军  2000）、中小企业发展理论（左和平  2001）。这些理论和观点从不同的角度提出电子商务模式，为本研究奠定了基础。

企业电子商务系统关键成功因素指标研究分为两个方面，一方面是研究影响电子商务系统关键因素，另一方面是研究电子商务系统成功评价指标。这两方面的研究是以长期以来的IT/IS对企业的影响、IT/IS成功、IT/IS关键成功因素等研究为基础的。国际上许多学者在这些方面做了大量研究，但是没有统一的结论（Rai  2002）。但他们的研究的成果是本研究的基础。电子商务系统作为IT/IS的一种应用形式，与IT/IS既有相同之处，又有区别。目前国内外学者对电子商务系统关键成功因素研究还处于起步阶段，根据在国际一流期刊上发表论文的统计，这些研究大多集中于局部研究，即仅对电子商务系统的评价指标进行研究，或仅对影响因素进行研究，或者仅对某类影响因素进行研究；从整体角度的研究比较少，即对电子商务系统成功评价指标和关键成功因素两者作为一个整体的研究比较少，而针对我国企业的研究更少。

1.3  本书研究的内容
本书的研究内容包括两个方面：电子商务模式和电子商务系统关键成功因素。
1．电子商务模式

电子商务模式研究的内容包括了主流的电子商务模式，主要从方法学角度选择一种电子商务模式理论方法，该方法应能帮助企业确定正确的电子商务模式，并通过案例分析阐述该方法应用的步骤。
2．电子商务系统关键成功因素

电子商务系统关键成功因素研究包括电子商务系统成功评价指标的研究和影响因素研究，具体内容如下所述。

1）探索性地研究和建立电子商务系统成功评价指标

（1）借鉴传统信息系统评价标准，通过文献分析，对比中国企业绩效评估指标体系、Porter价值链理论、平衡记分法、Weill方法、D&M理论等方法，建立评价指标分类模型，提出初步的评价指标。

（2）采用专家调查的方法，修改评价指标，筛选重要的评价指标，证明评价指标的有效性和可靠性。

2）探索性地研究和建立电子商务系统关键成功因素

（1）通过文献综述，对比Barua理论、Cisco网络就绪等方法，从领导、战略、管理、组织、技术、网站性能等方面研究影响电子商务系统的关键因素，建立影响因素分类模型，提出影响电子商务系统成功的初始     因素。

（2）采用专家调查的方法，修改影响因素，筛选重要的影响因素，证明影响因素的有效性和可靠性。

3）实证研究，从理论角度证明评价指标与影响因素之间的相关性和因果关系

（1）选择出版行业、电子信息行业作为调查对象，设计调查问卷，选择样本。

（2）对数据进行处理，统计分析，建立出版行业、电子信息行业电子商务系统评价指标和影响因素模型。

1.4  本书的研究目标和方法

本书基于国内外电子商务研究的现状，综合管理理论、信息系统理论，采用理论研究和实证研究相结合的方法，研究企业电子商务系统关键成功因素，具体要达到以下目标： 

构建传统企业电子商务系统成功评价指标。

建立一般的传统企业电子商务系统关键成功因素模型。

建立适合我国不同行业企业特点的电子商务系统成功评价指标，以及影响电子商务系统的关键因素模型。

比较分析电子商务模式理论，选定一种模式理论作为企业电子商务模式分析方法，提出运用该方法的步骤。

以上目标的实现将为企业实施电子商务提供指导，提高企业实施电子商务的成功率，增强企业的竞争力。

电子商务模式研究采用理论研究与应用研究相结合的方法，在对比国内外不同理论、方法的基础上，选择某种理论作为电子商务模式分析方法，并运用该方法分析Amazon的商务模式，阐述该方法应用步骤。
电子商务系统关键成功因素研究借鉴国外同类研究所采用的方法，广泛收集资料、阅读文献，跟踪当前国内外发展，比较各种理论和方法；采用管理科学、信息科学、统计学、计算机技术、电子商务等多学科交叉的方法，定性与定量相结合，采用实证研究方法。具体技术路线如下：

（1）探索性研究，提出假设模型。根据信息系统成功和效益理论、中国企业绩效评估理论、价值链理论等多种理论方法，采用专家调查方法，研究电子商务系统成功评价指标，提出理论假设；根据信息系统关键成功因素理论、电子商务系统影响因素研究现状，采用专家调查方法，提出影响企业电子商务系统的关键因素理论假设；进而提出影响因素与评价指标关系的理论假设。

（2）对图书出版行业、电子信息行业进行实证研究。根据所提出的假设，设计调查问卷，选取调查对象，收集样本数据；设计统计分析方法，对数据进行分析，以验证某行业电子商务系统成功评价指标和影响因素以及它们的相关性。

1.5  本书各部分的主要内容

本书第2章将对电子商务的应用以及理论研究现状进行分析。第3章从电子商务模式角度探讨电子商务系统关键成功因素。第4章分析电子商务系统关键成功因素研究现状。第5章将根据研究现状，探索性地研究电子商务系统成功评价指标和关键成功因素，提出假设。第6章将选取图书出版行业进行实证研究，验证假设。第7章对电子信息行业的电子商务系统关键成功因素进行实证研究。





















































































































































































































































































































