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第一章  培养优秀男孩，
父母必须要掌握教育的艺术

教育男孩，父母除了要了解他自身的生理特征之外，还要了解他的心理特征，并且掌握科学的教育方法，针对他独有的个性进行因材施教。

男孩有追求刺激、喜欢冒险、独立自强等特点，因此，他的成长空间更需要来自父母的赏识和赞美。你对他要理解多一点，宽容多一点，自由多一点；最好少指导多鼓励。

改掉骄傲的毛病，你就更男人了——教育，从了解男孩开始

几年前，有位邻居向我倾诉：“我儿子才五岁，特别好动。只要他在家，家里就没有消停的时候，不是这个东西摔坏了，就是新买的玩具弄坏了，而且大部分是他自己动手拆开的。”

我对她说：“男孩和女孩有很大的差别，这不仅仅表现在生理上，在性格上也截然不同。男孩除了比女孩爱闹、调皮外，还具有攻击性，最主要的特点就是粗放顽强。”

她连连点头，说：“你讲得没错，我儿子就这样。带他到亲戚朋友家时，他也没个安静的时候，稍不加注意就会给人家碰碎某个东西。我真担心他这么下去，将来会让人讨厌。”

我笑着说：“其实大部分男孩都喜欢粗野地玩，喜欢肆无忌惮地发泄。这种行为是很容易给大人造成不听话、比较难管的假象的。”

她说：“我看不是假象，是真的难管。”

我解释道：“可正是体力性的游戏和粗暴的行为让他能学会放肆，知道所能破坏的限度，明白自己在多大程度的大胆行为中才不会受伤。随着年纪的长大，他会逐渐注意大人的感受。”

她颇有同感地说：“嗯，这点倒是真的。记得他每次搞坏东西或是做出大声的响动时，就会偷偷观察我的表情。要是看到我不高兴，他就会收敛一些。”

我笑着说道：“所以说不要担心嘛，只要对他加以正确引导，他这种蛮横无理的行为会逐渐消失的。他现在这么做，一方面是让大人关注他，另一方面也让他学到了做任何事情都需要有限度。”

父母要知道，粗放顽强是男孩的一大特征。正是这些消耗体力的玩耍让他知道自己的大胆行为达到什么程度自己才不会受伤，并且教会他学会注意别人的感受。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

有位亲戚很喜欢女孩，儿子出生后，就把他当女孩来养，给他穿女孩衣服，买的玩具也是布娃娃。没想到儿子四岁时，有一天突然向她提出了要穿“邻居哥哥那样的衣服”。

她有点不解，就问：“你为什么不喜欢穿自己的衣服了？你看这衣服多漂亮啊！邻居哥哥的衣服连花也没有，多难看啊！”
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儿子见她不答应，也不解释，而是抄起一个布娃娃，瞄准她，大声地说道：“不让穿哥哥的衣服，我毙了你。”

她说：“当时我以为儿子和我闹着玩，就没在意，也没为他买男孩的衣服。但我发现，他故意把衣服和玩具弄坏，还对我说很好玩。有一次还偷了邻居儿子的衣服穿上。”

后来她只好依了儿子，买男孩的衣服和玩具给他。

第一次穿上男孩衣服的儿子，拿着玩具枪，神气活现地在房间里一个人玩枪战的游戏，把沙发当做坏人来打。

男孩的另一个特征是喜欢暴力幻想，爱玩比较暴力形式的游戏。父母不要担忧，这些暴力游戏会在他成长中起着积极的作用，会让他懂得什么是正义和邪恶，让他变得勇敢起来。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

儿子上学后，虽然和我关系很好，但是如果我不主动过问他在学校的事情，他是从来不会和我说的。
当他有什么不开心的事情时，总是先从他的行为上来表露。如果他回家后把书包一扔，直奔自己房间去时，我就知道他有烦恼了。

我和儿子最好、最贴心的交流常常是在他动手做某件事情时。记得有一次，家里的计算机出了点故障，他自告奋勇地来修。而他修计算机的过程，就是我们母子最佳的交流时间。

我问：“能修好吗？”

他答：“没问题。”

我笑着说：“你真厉害，连这么高级的活都会干。”

他却说：“要是连这都不会，还叫男人嘛。”

我笑道：“呵呵，儿子，你的优点很多，要是再改掉这骄傲的毛病就更男人了。”

男孩生性有一种英雄主义，不愿意轻易向人袒露心事，喜欢通过自己的努力来解决问题。所以，当父母想要和他谈论让他烦恼的事情时，最好在他参与某项活动时婉转地提出来。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇
一位朋友上小学的儿子不喜欢语文，最怕写生字。她每次督促他写字时，他或是以种种借口来拒绝，或是边写边玩，这让她和丈夫很头疼。

后来她想了一个办法，在儿子写作业前，她就把一张纸条放在桌子上。

纸条上面写着：“亲爱的主人，我真诚地恳请你，让我做你最忠实的朋友，求你多关注我吧。要想把我深深记在你脑海里，请多写我几遍。最爱你的朋友：语文。”

当儿子写作业时看到这张纸条，先是笑起来，接着又念一遍，然后轻轻地打开语文书，认真地写起来。后来他还真改掉了边写边玩的毛病。

男孩崇尚公平，凡事爱讲条件，喜欢各得其所。这种性格让他喜欢达成协议，可是因为注意力不集中，有时会很难信守承诺。所以，父母要根据他的弱点来想办法制约他。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

男性荷尔蒙从出生就开始影响他的身体发育，并帮助决定他的智力及感情形态，因为他从小就有男子汉意识，这让他的行为举止变得粗狂。因此，父母要在了解他的基础上教育他。

父母只有在充分了解男孩的心理和行为特点、思维、行动后，才能对他因材施教，为他制订严格的规则或更显宽松的约束，以赋予他坚强、勇气，让他成长为一名优秀的男子汉。 
下周日我一定带你去游乐园——以身作则，给男孩做榜样
前几天去一位朋友家，发现她八岁的儿子吃饭时挑三拣四，不吃青菜，不吃肉，不吃鱼，只吃米饭。

当时我奇怪地问他：“光吃米饭可没营养，要多吃蔬菜，肉也得吃，身体才能健康。”

朋友听了，也劝儿子：“阿姨是老师，要听她的话。来，吃点菜，再吃点肉。”

她儿子立刻说：“不吃，我不爱吃。”

她生气了，说道：“你这么瘦，不吃点有营养的会长不高的。”

儿子仍然拒绝：“不吃就是不吃嘛。我爸不爱吃肉，您怎么不说他？您不是也不爱吃鱼吗？”

直到此时，她才明白儿子挑食的原因。原来，她吃鱼过敏，丈夫因为太胖，医生让他少吃油腻的食物，于是只得戒掉肉类。没想到儿子竟然连这些也模仿他们。

事后，她有些为难地对我说：“看来咱这做父母的，要想让孩子成为什么样的人，首先自己就得成为什么样的人。连吃饭也得做个榜样。”

我对她说：“在孩子眼里，父母是一种权威，加上在一起生活时间最长，在他还没有自己的生活经验的时候，会不由自主地在各个方面向你们学习。”

她说：“可要遇到我们这种情况，比如说他爸胖不能吃肉，我对鱼过敏，怎么办？”

我说：“你可以向他解释清楚，然后每次吃饭时在每人面前放一碟菜，把他爱吃的多放一些，不爱吃的少放一些，慢慢地，他就养成习惯了。”

教育男孩，父母要以身作则，因为你的表现在很多情况下会成为他举止行为标准的提供者，他会不由自主地参照你的行为。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

有位亲戚的儿子才上小学三年级，却学会了打麻将。

有一年春节，她和丈夫带着儿子回老家。因为老家的亲戚都喜欢玩麻将，她和丈夫就和他们一起玩，没想到连输几十块钱。这时站一旁的儿子对她说：“妈，我帮您赢他们。”

因为是过节，她就同意了让儿子玩。没想到儿子连着赢了好几局，让亲戚朋友刮目相看。她和丈夫很奇怪，问他：“你什么时候学会玩麻将的？”

沉浸在赢钱中的儿子得意地说：“和你们学的呗！我小时候，你们不是常带着我玩嘛。”

开始她和丈夫还觉得儿子很聪明，渐渐地，他们发现，儿子的麻将瘾越来越大。儿子还经常背着他们在外面和人玩麻将，有时还玩钱。有一段时间，家里的钱常常会莫名其妙地丢失。

有一次，她接到儿子老师打来的电话，说她儿子已经逃学好几天了。她大惊，就和丈夫去找儿子，终于在儿子认识的一个社会朋友那里找到了他，当时他正和几个人打麻将。

为了让儿子戒掉麻将，她和丈夫什么办法都用过了，但儿子就是改不掉，还顶嘴说：“这可是跟您和我爸学的，为什么你们能玩，我就不能玩？”

她多次担心地说：“为这事我丈夫也打过他，前段时间我们还轮流送他上下学。虽然这段时间他有所收敛，但是只要我们一放松，他就会偷偷去玩。”

我问她：“那你和丈夫现在还玩麻将吗？”

她说：“你说我们都玩了半辈子了，这是不可能戒掉的。”

我建议道：“你要想让孩子戒掉，你和丈夫就得先戒掉。在日常生活中，父母要谨言慎行，以身示教。任何不良的言行，都要杜绝在自己身上发生。”

她不解地问：“有这么严重吗？”

我说：“趁孩子现在还小，你和丈夫赶快改掉。对于孩子来说，你要想让他形成好品质和好习惯，首先你们就要为他做个榜样，这样才能感染和影响他。”

家庭教育中，父母要以身示教，因为你的一言一行，一举一动，孩子都会看在眼里，你做事光明磊落、具有良好的习惯和兴趣，他就会对你产生崇敬，并且还会模仿你去做。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

儿子小时候，有一次他过生日，事先我和丈夫向他许诺，说他生日的时候全家一起带他到游乐园玩。不巧的是，那天因为老家来亲戚需要我陪，而丈夫工作又忙，就没有带他去。

记得当他接到我丈夫的电话时，他第一句话就说：“爸，我都准备好了，你什么时候回来？”

丈夫怕他伤心，对他说：“儿子，你相信爸爸吗？”

他大声说：“相信。”

丈夫笑着说：“那就好，我现在工作太忙，等下个周日，一定带你去游乐园。为了惩罚爸爸这次食言，我在下下周日会再带你去一次。好吗？”

儿子想了想，说道：“爸爸，我就相信你这一次吧！”

可是到了周日，丈夫因为要见一位客户，就想再推。我对他说：“如果你这次再食言，我敢说，不管你用什么借口，他都不会再相信你了。”

丈夫思前想后，最后决定带儿子去游乐园了。多年后每当儿子的同学夸他说话算话时，他就会提到这次事件，并骄傲地说：“我这是跟我爸学的。”

父母一定要记住，不要轻易向孩子许诺，一旦答应的事情就要兑现，否则就会降低你在他心目中的可信度。随着你失信次数的增多，他会有意识地模仿，并养成不负责任的不良习惯。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

家庭是孩子最基本的生活和教育单位，父母是这个教育单位里的老师，你的言行举动，都会成为他的效仿对象，他最初的行为习惯大部分是从你身上学来的。因此，你要时刻严格要求自己。

父母作为孩子最早的启蒙教育者，也是他一生的老师，对他的影响极为深远。你要想成功地教育他，就得以身作则，身体力行，做好他人生的榜样，这是教育孩子最行之有效的方法。

我很欣赏你爱冒险的个性——因材施教，根据男孩的特点来教育

有位亲戚为了把儿子培养成才，他上幼儿园时，就给他报了音乐、外语、绘画、奥数等各种兴趣班。

今年她儿子不到八岁，已经上小学三年级了，但儿子的成绩却让她很担心，期中考试，居然排在了最后几名。

为了让儿子的成绩赶上去，她还花重金给儿子请了家教。让她生气的是，儿子成绩非但没上升，现在还厌学了。老师向她反映，说她儿子上课时总是无精打采的样子。

她向我诉苦说：“前几天，他的班主任把我叫过去，和我商量着让他留级。我不同意，回家后就想拿着让他留级的事激励他好好学习，没想到儿子竟然说他想留级。”

我劝她尊重儿子的意见，并对她说：“从生理的角度上来讲，男孩的身心发育要比女孩迟缓，加上他具有容易冲动而控制力较低的特点，晚一点让他上学或许更好一些。”

她听后反驳道：“这可不是绝对的，你看新闻中，有那么多男孩，在小小年纪就上学了，有的还跳级，前几天网上说有一位男孩十一岁就考上大学了。”

我说：“那些都是特例，或者和父母的教育理念也有关系。”

她说：“这不就对了吗？专家不是常说，孩子越小学东西越快。我要趁这机会，让他多学点东西。”

但是她儿子并没有如她所愿，而是最近经常逃学。

父母一定要正视男孩发育落后于女孩的事实。一般来说，5岁男孩的大脑语言区发育水平刚达到3岁半女孩的水平。由此可以看出，男孩的生理发展和心理发展明显落后于女孩。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

我教初二时，班上有个男生，成绩一直很稳定，但在一次期中考试时却考得非常糟糕。找他谈话时我才知道，他考得不好的原因是他母亲改变了他的学习方式。

原来，他喜欢在自习课或是课间这些时间段来写家庭作业，这样他放学后就可以随心所欲地玩了。如果作业太多，剩下的那点作业他再带回家写。

以前他母亲工作很忙，每天下班回家后，看到他在玩，就问他：“作业写完了吗？”

他答：“写完了。”于是就拿出来让她检查。

后来母亲因病在家休息，他回家后见他不写作业就玩，十分生气。她还认为在学校课间写作业会影响他休息，要让他改掉这个“坏习惯”。

这一改却降低了他的学习效率，因为他习惯了在学校写作业，在家里写怎么也进入不了状态，做题也不像以前那样认真了。

无论在生活上还是在学习上，父母的教育信条是，多给予男孩个人的自主权，尊重他的意见，以让他在自由的环境中完善独有的个性。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

儿子上中学后，变得比以前更加调皮、好动。只要他在家，家里就热热闹闹的。他一会儿在自己房间练拳击，一会儿听着摇滚上网玩游戏……

他的表现让一向安静的女儿十分反感，姐弟俩常为此吵架。这么一来，家里就更热闹了。

有一次，儿子和我商量：“妈，我想这个暑假和同学去旅游。”

我问他：“准备跟着哪个旅游团去？”

他笑着说：“不用旅游团，我们想去爬山，想坐火车去。”

我说：“几个同学去？有大人陪伴吗？”

没想到他一脸不屑地说：“有大人陪着多没劲，以危险为借口，这也不让爬，那也不让上的，这次就我们六个男同学去。听说那山特难爬，许多人都上不了山顶，所以很有挑战性。”

他这么一说，我更不放心了，自然不同意他去，又不能直接拒绝，就笑着对他说：“爱冒险是男孩的天性，我很欣赏你的个性，你觉得是不是要听听你同学父母的意见？”

他点点头说：“嗯，应该听。”

我说：“那这件事就交给你去处理，由你来和他们商量，好吗？”

他答应了。事情的结局当然是他们没去登山，但是经过父母和他们的协商，又换成了另一项强身健体的运动：游泳。

父母要记住，爱动、寻求刺激是男孩成长的需要。当他向你提议一件你不认可的事情时，你要学会让他做主，或是用另一种安全的运动来满足他。
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◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

教育男孩，父母必须建立一套按照他的性别而制订的教育模式。父母首先要改变对他的态度，不要一看到他的缺点就严厉地指责，而是要信任他，让他在接受自己缺点的基础上慢慢改变。

家庭教育中的无敌法宝就是爱，父母的爱能改变一切。但你要记住，你的爱要建立在理解他的基础上，变苛刻为宽容，不管他多么令你伤心，都不要放弃对他的信心。

明天就为你买一本字帖——只有尊重他，教育才更有效
我的一位朋友是圈内有名的书法家，他在讲到自己当年走上书法之路时，说道：“要是没有母亲的正确引导，我哪里会有今天。”

他小时候，在电视上看到一位画家用毛笔在一张大纸上写书法，就觉得很好玩。于是，他也学着那个画家的样子，在母亲新买的白床单上，用毛笔蘸着墨汁在床单上写字。

因为第一次写，虽然没写几个字，但已经弄得床上的枕头、被子上到处都是墨汁。就在他“奋笔疾书”时，母亲回来了。看着干净的床上洒满了黑墨汁，母亲好半天没有说话。

他自知理亏，因此十分害怕，低着头等着母亲的训话。过了好大一会儿，母亲问他：“你真的喜欢用毛笔写字吗？”

他点点头，母亲说：“那我明天就为你买一本字帖。记住，练书法要在纸上练，而且还要学习正确地使用毛笔。”

几天后，母亲把新买的毛笔、宣纸、字帖拿给他，一边给他讲解如何使用毛笔，一边告诉他写字的正确姿势，并对他说：“写字是一种享受，只要用心，会一次比一次写得更好。”

他就是在母亲耐心的教导下，一点点喜欢上了书法。

父母尊重男孩要从正确对待他的“破坏能力”开始，客观分析他的动机，在尊重、鼓励他探索的前提下，引导他用正确的方法、手段来探索事物，把他的“破坏性”引向正途。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

在一位同事家，我看到这样的一幕。

同事的丈夫刚进家门，她十岁的儿子就跑了过去，满怀期待地说：“爸爸，你找到了我让你买的那种学习机了吗？”

她丈夫对他说：“找到了。”

她儿子高兴地问：“买回来了吗？在哪里？我想使用它。”

她丈夫却说：“我没有买，太贵了。”

我在听到她丈夫说这句话时，第一感觉就是她儿子可能会因此闹起来，即使不闹，也会找借口发几句牢骚。

出乎我意料的是，她儿子先是愣了一下，接着说：“我同学说，那学习机八百多元，他现在用的就是他妈妈前几天买的。”

她丈夫说：“我问销售员了，她说前几天在打折，便宜一些，现在已经恢复了原价。儿子，我是这样想的，学习机并不是学习的必需品，过几天我再到别的地方去看看好吗？”

她儿子点点头，说道：“我听爸爸的话，您这几天不用急着为我买，可以等到再打折时咱们再买。”

看着这对父子礼貌的对话，我由衷地称赞她儿子：“这孩子年纪不大，怎么这么懂事啊？”

她笑道：“他小时候我们就订了一个规矩，一家人要互相尊重，谁的意见好就听谁的。他提的好，就听他的，但不会迁就他；他错了，我们会讲出他错的理由，他就会改正。”

男孩的自尊心很强，父母只有做到真正尊重他，才会让他从小养成学会讲道理的好习惯，这种好习惯会伴随他健康地成长。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

有位中学生向我倾诉说：“从小到大，我都不愿意和我妈一起出去。因为我受不了她讲话。不管当着多少人的面，只要我做的事情不合她意时，她就会指责我。”
最让他难忘的是，他上小学四年级时，母亲当着好多亲戚的面训斥他。

因为那天是爷爷的生日，他放学后，没有像以前那样在外面玩，而是很早地回家，拿出了为爷爷准备的礼物——他用积攒了半年的零花钱买了一个很大的生日蛋糕。

那时爷爷有糖尿病，不能吃甜的。可能是因为年纪小，他忽视了这个。但爷爷和亲戚们仍然很高兴，纷纷夸他孝顺。就在他为大家切蛋糕时，母亲回来了。

看到这么大的蛋糕，母亲劈头就批评他：“你这孩子越长大越会浪费，花这么多钱买这个东西，这哪里是为爷爷过生日，我看你是想害爷爷。你不知道爷爷的病不能吃甜的啊？”

他说道：“我只想着为爷爷过生日……”

母亲打断他的话，并说道：“我看你不是想着爷爷的生日，而是你自己爱吃蛋糕。”接着对亲戚们说：“我这个儿子呀，从小就特别爱吃蛋糕，又自私，什么事情都想着他自己。”

母亲的话让他在亲戚面前丢尽了面子。

他对我说：“当时妈妈的话就像刀子一样刺在我的心上，我气得转身跑出了家门。从那以后，我尽量不和她说话，特别是在有别人在场的时候，我会让自己一句话也不和她说的。”

自尊心是男孩成长的精神支柱，是他积极向上的基石，也是他成长中发展的内在动力。父母一定要时刻保护他的自尊心，千万不能当众教训他。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

父母要用自己的语言和行为来尊重孩子。当你尊重他时，他不但会尊重你，还会把你当成亲密的好朋友。心中一旦有秘密或是遇到拿不定主意的事情时，他就会主动找你倾诉。

父母越尊重孩子，同他的距离也就会越近。当你和他建立起一种相互尊重、相互信任的亲子关系时，他身上所包含的巨大潜能不但能被激发出来，而且更有利于他健康、快乐地成长。
你真是越来越努力了——赏识你的男孩，赞美你的男孩

我的一位朋友从事教育工作多年，在提到对男孩的教育时，他说道：“一般来说，男孩的意志力和耐力是有限的。父母应该为他设立一些短期表扬目标，只要他能达到就赶快及时赞扬他。”

他向我讲起他亲身经历的事情。

他和哥哥只差一岁，哥哥很聪明，父母对哥哥寄予了很高的期望，平时严格要求哥哥，怕哥哥骄傲，因此很少表扬哥哥；而他智力稍差，父母就很照顾他，只要看到他有一点进步就表扬他。

他和哥哥在同一所学校读书，哥哥高他一级，成绩在班里一直是前五名。在父母看来，以哥哥的能力，他应该是第一名。

虽然哥哥也很努力，每次考试分数都有所上升，但是因为没有达到父母要求的“第一名”，所以很少得到父母的赞扬。

而他的成绩一直是班里的后几名，考试时只要上升一分，父母也会夸他进步了。父母的夸奖让他充满信心。

有一次期末考试，哥哥终于考了第一，但父亲只淡淡地说：“嗯，不错，但不要骄傲，否则下次就不会考第一了。”哥哥听后，非但不高兴，反而更有压力了。

他那次上升了五名，父母不停地夸他：“你真是越来越努力了，相信你要不了多久，就能赶上哥哥了。”

高考时，成绩一向很好的哥哥，因为一分之差而没考上理想的大学。事后哥哥说：“考试时我满脑子是爸妈失望的眼神，越想就越害怕。”

他高考时却超常发挥，居然考上了重点大学。他对我说：“我考试时，耳边响着爸妈的赞扬声，感觉自己全身充满了力量。”

父母要根据男孩的具体情况为他设立目标，他有进步时就赞扬他。把你对他的真心赏识和热切期望传递给他，这会成为他强大的精神力量，并增强他对学习、生活的信心和勇气。 

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

有位朋友是圈内小有名气的作家，他写的励志作品很受人们的欢迎。他说自己从事这行与小时候接受的家庭教育有很大的关系。

他上学时，数学成绩不太好。上中学前，他的数学从没考过60分，几乎是班里最后一名。他说：“因为数学成绩太糟，我感到很自卑，平时不敢在老师、同学面前说话。”

可父母从来没有因此而批评过他。母亲常和亲戚、朋友以及他的老师、同学讲起他，从他们那里了解儿子在他们心目中的优点和长处，然后把这些信息传达给他。

有时母亲带他去亲戚家，当亲戚们谈论自家孩子时，母亲总是微笑着说：“我很佩服我儿子，他有很强的意志力。”

亲戚问：“听说他的数学成绩不好？”

母亲说：“但他从不放弃，每天晚上写完作业后，还坚持做课外题。”

亲戚听后就说：“呵呵，你儿子确实挺用功的。”

事后母亲会把亲戚表扬他的话转告给他：“她们夸你是个能坚持的人。”

有一次老师到他家家访后，母亲向他转告了老师的话：“老师说你是个很勤奋的孩子，要是上课时再活跃一点，多提些问题，就更好了。”

当母亲一次次向他转告别人的话时，他的信心一点点建立起来了，学习也开始有了动力。

在对男孩的赏识教育中，除了通过父母的话和行动来赏识他外，还可以借他人之口来赏识他。因为通过第三者的方式会更容易让他接受，这样更能激发他的信心和潜力。
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◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

一位从事心理学教育的朋友有一次向我感叹：“其实孩子犯错误时，父母不要急着批评他，而是要先从自己身上找原因。因为他犯的错误有很大一部分原因是大人的误导。”

我有些惊讶，说道：“孩子犯了错误，总不能不批评吧？”

他说：“批评是可以的，但得在调查清楚事情的起因、经过之后。父母要是真有耐心问清楚的话，就会发现孩子在错误中也会显露出优点来。”

他向我讲起最近遇到的一件事情。

他儿子上小学五年级，可能是处在青春期吧，脾气不太好，平时犯了错误，儿子从不解释，一副“你们爱咋的就咋的”的表情。

他说：“如果在这时候指责他，那就是钻进了他的圈套，最后的结局将是双方不欢而散。”说到这里，他笑了：“可我从不给儿子这个机会。”

前几天，老师打电话说儿子在学校和高年级的同学打架，把对方的鼻子打破了。老师批评时，儿子还顶嘴，说这次打架不怨自己。

他当时十分生气。赶到学校后，在批评儿子前，他像以前一样先了解了事情的原因，才知道儿子打架是因为对方长期欺负班上的一名男生，儿子看不惯才“教训”他的。

他对儿子说：“你表现得很勇敢，因为你打架是为了保护同学。但是你出手太重了，而且还和老师顶嘴，这就有点不对了。还有，保护同学，并不一定非要用武力来解决啊。”

看到儿子不说话，他接着说：“你是男子汉，我相信你会配合老师处理好这件事的。只要你这次能处理好这件事情，以后做事情一定会比现在有分寸。”

在他的鼓励下，儿子向老师认了错，又和他一起去看望了那位高年级的同学。

父母要善于从男孩犯的错误中来寻找他隐藏的优点并且赏识他，先赞扬后批评，这样不但会让他充分认识到自己的错误，还会使他继续保持其中的优点，并养成良好的对待错误的习惯。 

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

在家庭中进行赏识教育，首先需要父母在男孩做事情的过程中，善于发现他的努力和进步。然后通过对他的努力的赏识，进一步激发他的积极性并加以正确的引导，让他慢慢改正缺点。 

男孩的成长需要赏识和赞美，对他来说，父母的每一句肯定、赞美、鼓励的话，都会让他得到鼓舞，建立自信，获得前进的勇气和动力，激励他奋发向上，从而让他健康快乐地成长。

好生活要靠自己的双手来改变——自古纨绔无伟男，男孩一定要穷养

朋友夫妇开贸易公司多年，据说资产上千万。但他们对儿子的教育，却一直施行“穷养”。前几天去她家，碰到她家在开家庭会议。

原来，她儿子要去春游，全家正商量着他去时要带什么食物。

儿子说：“班上的同学，有的叫外卖，但因路途远，外卖很贵；有的家里给了很多钱，让他们在玩的地方买吃的。你们给我的这点钱，我看只能去超市买些带包装的成品了。”

她丈夫反对：“那些成品，不但贵，吃了对身体也不好。”

儿子说：“我就这些钱，能买什么？要不你们再稍稍给我加一点，我也想叫外卖。”

她丈夫笑着说：“儿子，你外出的经费，可是在你的建议下定的。”

儿子有些无奈地说：“看来我只有自带了，带什么呢？算了，实在不行，早上多吃点，就带一瓶自灌的白开水就行了。这样既实惠又轻便。”

她提建议：“这样好不好，你不是喜欢吃鸡腿嘛，给你的钱买几个生鸡腿可是绰绰有余的，你去买我给你炸，然后我再烤几个你爱吃的面包，做成汉堡让你带，好吗？”

她儿子高兴地说：“这样当然好了，可是，你工作那么忙，能抽出时间帮我做吗？”

她笑道：“呵呵，儿子知道心疼我了，冲你这句话我也得抽时间帮你做。你要是有时间，可以帮我打打下手。”

儿子痛快地说：“好，到时我也学着做，学会了以后就可以自己解决了。”

她儿子走后，我奇怪地问她：“他一年才春游一次，你们多给点钱又怎么了？又不是没有钱。”

她说道：“男孩嘛，太优越的物质生活，或是给他花大量的钱，除了让他吃时高兴外，没一点儿好处。那样不但不健康，还会让他养成享乐、好逸恶劳、攀比的坏习惯。”

教育男孩，父母可以为他创造高质量的学习条件、环境，尽量不要让他过早享受太过奢侈的生活。让他“穷”一点，能让他养成积极奋进、勤俭节约的美德。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇
我的一位亲戚小时候家境不好，吃了很多苦。后来他经商赚了不少钱，就发誓要让儿子过上“富贵”的生活，上最好的学校接受最好的教育。

他儿子现在读初三，什么活也没做过。小时候是保姆伺候着，后来儿子嫌母亲做的饭不好吃，他就高价请了小时工为儿子做饭。几年来，儿子一直吃着那个小时工做的饭。

去年，小时工回老家去工作，儿子竟然两三天没吃饭，还赌气说：“小时工要是不回来，我就再也不吃饭了。”

看着儿子一天天瘦下去，他和妻子急坏了，居然出钱举办了一个“厨师”炒菜大赛，大赛规定：“哪位厨师做的饭能让我儿子说好，就赏两万块钱，并且高价聘为家庭厨师”。

这次大赛历时三天，终于为儿子找了一位“满意”的厨师。

今年他儿子花钱进入了一所贵族高中，因为无法适应学校严格的“制度”，儿子竟然跑回家来。后来又陆续换了几所学校，都因儿子适应不了寄宿的生活而跑回家。

每所学校的老师对他儿子的评价都相同：“真没见过自理能力这么差的人，简直像外星人一样。”

现在，一家人开始为儿子上学的问题发愁了。

男孩长大后是要接受社会的各种挑战的，所以，父母要在他小时候就开始让他独立做一些力所能及的事情。这样他日后才有可能面对生活的各种考验。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

前几年我教过一个学生，他成绩一直很好。高考时，他以高出录取分数线一百多分的成绩考进京城名牌大学，还是当年的省“高考状元”。

媒体采访他时，他只是反复地说：“是母亲对我的教育让我有了今天的成绩。”

原来，他在八岁时父亲就抛弃了他和母亲。当时体弱多病的母亲没有工作，但母亲对他说：“只要我们想活着，想活得更好，就要靠自己的双手来改变。”

为了挣钱，母亲做小时工，在洗衣店做临时工。放学后，他回家后的第一件事就是到家附近捡废品。有人看他年幼，经常欺负他。

开始他受了委屈十分难过，回家后找母亲诉苦，母亲说：“做人要大度，不能斤斤计较，否则会伤害自己。你要学会发泄情绪，比如做些你喜欢的事情。这样会让你转移痛苦的。”

接着母亲告诉他：“要是实在想不开，就让自己多学点本领，比如好好读书，当你体验到学知识的快乐时，就不会再为一些小事而烦恼了。”

从那以后，他在受委屈时就更加努力地学习，这样既能增强自己的“本领”，又能让自己享受到学习知识的乐趣。

男孩必须要学会坚强，这就需要父母适当地让他受点委屈，这样才会让他对生活拥有更深刻的认识。只有当他领略过多种情感体验后，他才会增强心理的承受能力。

◇◇◆◇◇◆◇◇◆◇◇

男孩的成长和成熟是一个不断挑战自我、艰苦奋斗的过程，父母要让他在“穷”和“苦”中得到锤炼。他只有懂得以艰苦奋斗为荣，长大后才能成为负责任的真正男子汉。

父母要教育男孩自立自强，就得让他从小就承担一些责任。他只有在这种教育下成长，长大后才能直面困难，并且保持不懈的自我奋斗精神，从而成长为健康快乐、优秀卓越的男人。










































































































































































































































