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第1章
看盘快速入门
看盘是一种手段，是一种窥测股市风云、预测股价走势的技术。要想成为股市赢家，就必须学会看盘，必须看透盘面细节、看透主力的操盘方法、看透主力常见的欺骗技巧。本章先讲解看盘的作用、内容及如何看营业部的大盘、分时走势图，然后讲解看盘时的重点内容及技巧，最后讲解如何培养盘感。

1.1  初 识 看 盘
看盘，就是平时说的盯盘，即股民每天坐在计算机前看行情如何演变，利用盘面的细微变化来发现市场主力的操盘意图，实现与主力进行对话。股票市场每时每刻都在变化，投资者尤其是短期投资者要掌握股票市场的动向，就要观察分析股市行情的变化，即要学会看盘。

1.1.1  看盘的作用

盘面的内容包罗万象，要透过盘面的波动看透其本质，就需要投资者静下心来，运用长期积累的实战经验，系统地剖析波动背后的真相，例如巨量开盘告诉我们什么？封不住的涨停又是什么原因？某天突然暴跌是为什么？盘面已形成突破为什么又回调下来了？

通过看盘，普通投资者可以实现与市场的对话，特别是与市场主力的对话。换句话说，市场主力就是通过连续的交易，将操盘意图自觉或不自觉地告诉了市场，投资者通过看盘了解市场主力的意图，从而与主力共舞，成为股市赢家。

当然投资者要认识到市场主力通过盘面告诉给我们的意图是不是他的真正意图，则需要认真识别与辨认。总之，通过看盘，投资者可以得到大量的信息，这些信息基本上可分为四个部分，如图1.1所示。
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图1.1  看盘得到的信息

通过看盘，投资者可以获得直接的市场信息，然后结合大盘趋势、大盘短期特征、个股形态、个股技术分析、个股主力操盘特征，进行一些推理式的分析，从而获取主力流露的信息，接着判断这些信息的真实性，最后获取一些主力并不想告诉我们的信息。

1.1.2  看盘的内容

看盘包括的内容相当广泛，只要能影响大盘或个股走势的内容都是投资者需要关注的，如国际形势、国家经济政策、影响个股的行业景气信息、大盘趋势技术分析、个股股质分析、个股技术分析、个股主力分析。

看盘不仅包括当天的实时交易，如开盘、收盘、盘口异动、尾市急拉、尾市急跌、各种涨停板现象，还包括不同分析周期的技术分析，如年K线、月K线、周K线、日K线及60分钟K线技术分析，技术分析又包括K线技术、K线形态、缺口技术、切线分析、指标分析。

股市是一个博弈的市场，进入该市场就要准备战斗。首先要明白自己的对手，如果连自己的对手是谁都不知道，那就谈不上战略部署、战役战术的应用了。通过盘面，首先了解我们的对手在干什么，即通过资金的流向，发现市场的热点。

股市有个著名的马太效应，那就是热门股更热，冷门股更冷。只要主力资金大胆做多的股票，即资金流入的股票，势必形成燎原之势，新高不断，像2009年H1N1流行，刺激生物医药股行情暴涨，2010年年初国家政策对海南的扶持，引发久违的海南股行情上扬等。通常，只要一个阶段内，市场热点以板块效应的方式运行，那么，这个热点起码会比个股行为来得持久，通常主升行情的运行不会少于两个交易周。谁能第一时间跟进，谁的安全系数和投资收益就大。

1.2  如何看证券营业部的大盘

一般证券公司都在其营业大厅的墙上挂有大型彩色显示屏幕，即我们平时常说的大盘。不同的营业部的显示屏幕不尽相同，有的营业部的显示屏幕较大，可以将所有的上市公司的股票代码和股票名称都固定在一个位置不变，而让其他内容变化；有的营业部的显示屏幕较小，股票的行情只能轮流出现，每隔一会儿就换一屏，投资者要了解的某种股票的行情只有等它显示出来时才能看到。

大部分营业部的显示屏都用不同的颜色来表示每一支股票价格和前一天的收盘价相比，是涨还是跌。大盘显示的内容主要有收盘价、开盘价、最高价、最低价、最新价、买入价、卖出价、买盘、卖盘、涨跌、现手、买手、卖手和成交量等。下面来简单讲解一下。

(1)
收盘价：是指当日的收盘价格。沪市收盘价是当日最后一笔交易(含最后一笔交易)前一分钟所有交易的成交量的加权平均价，深市的收盘价是最后三分钟内集合竞价所产生的交易价格。

(2)
开盘价：是指当天第一笔交易的成交价格。

(3)
最高价：是指当天开盘以来各笔成交价格中最高的成交价格。收盘时“最高”后面显示的价格是当日成交的最高价格。

(4)
最低价：是指当天开盘以来各笔成交价格中最低的成交价格。收盘时“最低”后面显示的价格是当日成交的最低价格。

(5)
最新价：是指刚刚成交的一笔交易的成交价格。

(6)
买入价：是指交易系统显示的已申报但尚未成交的买进某种股票的价格，通常只显示最高买入价。


专家指点：对于持股的投资者来说，这是卖出参考价。

(7)
卖出价：是指交易系统显示的已申报但尚未成交的卖出某种股票的价格，通常只显示最低卖出价。


专家指点：对于持币的投资者来说，这是买入参考价。

(8)
买盘：是指当前申请买入股票的总数。

(9)
卖盘：是指当前申请卖出股票的总数。

(10)
涨跌：是指现在的最新股价与前一天收盘价相比，是涨了还是跌了。它有两种表示方法，一种直接标出涨跌的钱数；另一种给出涨跌幅度的百分比。

(11)
现手：是指当前成交的这一笔交易的成交量，成交量以手为单位，1手 =100股。

(12)
买手：是指比最新价低3个价位以内的买入手数之和。

(13)
卖手：是指比最新价高3个价位以内的卖出手数之和。

(14)
成交量：是指开盘以来该股交易的所有手数之和。

(15)
总额：是指开盘以来该股交易的所有金额之和，其单位是万元。

1.3  怎么看走势图

走势图分为两种，分别是分时走势图和技术走势图，分时走势图又可分为大盘分时走势图和个股分时走势图；技术走势图可分为大盘技术走势图和个股技术走势图。

1.3.1  怎么看大盘分时走势图

大盘分时走势图，又称大盘即时走势，即沪深指数的分时走势图，是影响国内2000多只股票走势的重要因素，又是2000多只股票走势的代表性反映。但大盘不是个股简单集合，个股走势合成大盘走势后，就会产生众木成林的综合效应。

大盘分时走势图的原理和现象同个股分时走势图几乎是一样的，大起大落也是常有的事情，只是比个股分时走势图在转变时稍微圆滑一些。

分时图是最原始的股价图，将每分钟的最后一笔成交价格依次连接起来，在一个交易日中就能得到由240个点组成的股价走势曲线图，这就是分时走势图。分时走势图是短线交易、权证交易、股指期货交易等的分析重点。图1.2显示的是2011年10月18日上证指数(1A0001)的大盘分时走势图。
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图1.2  上证指数(1A0001)的大盘分时走势图

(1)
粗横线

在分时图的中间有一条较粗的水平线，它的左端显示的是昨日的收盘价格，右端显示的是“0.00%”，这条线代表着昨日收盘价的水平位置。看今日的开盘价位时，主要是看第一笔成交价格是落在该水平线的上方还是下方，或者正好落在线上。

开盘价落在水平线上方，则预示着多头占优，开得越高说明多头主动上攻的意愿越强，但要防止主力制造多头陷阱，即高开出货；开盘价落在水平线下方，则预示着空头占优，开得越低说明空头主动抛售的意愿越强，但要防止主力制造空头陷阱；开盘价落在水平线上，则意味着平开，是昨日收盘价的正常延续。


专家指点：开盘的每个细节都很重要，因为没有主力会拿自己的资金开玩笑。另外，开盘价会对后面的股价运行起到支撑或压制作用。

自9:30之后，不管有没有成交，已经进入连续竞价的阶段，此时投资者应密切关注价格每分钟的运动方向，即是向上、向下或横向延伸。向上走的价格有可能忽然转下，向下走的价格也可能忽然向上，这些变化会随着时间的变化而改变。

(2)
红绿柱

在昨日收盘价之上显示的是红色柱线，在昨日收盘价之下方显示的是绿色柱线，这些红、绿柱线反映着上证指数当前上涨或下跌的强弱度。

当红色柱状线的长度在向上延伸时，表示上涨力量在逐渐增强；当红色柱状线的长度在向下缩短时，表示上涨力量在逐渐减弱；当绿色柱状线的长度在向下延伸时，表示下跌力量在逐渐增强；当绿色柱状线的长度在向上缩短时，表示下跌力量在逐渐减弱。

如果绿色柱线的长度在向上缩短后，还没有来得及翻红就又开始成为绿色柱状线并向下延伸，预示着连绵的下跌行情即将来临；反之，当红色柱状线的长度在向下缩短后，还没有来得及翻绿就又开始成为红色柱线并向上延伸，预示着不断上涨行情的来临。此外，红色柱状线越长，表示上涨的动能越充分，大盘越容易向上走；绿色柱状线越长，表示下跌的动能越强，大盘越容易往下跌。

(3)
白黄线

黄线表示不加权的上证指数走势图，是由行情分析软件公司自行编制的，常常体现中小盘股的价格变动轨迹；白线是加权的上证指数走势图，是由上海证券交易所发布并编制的，常常体现大盘股的价格变动轨迹。

当上证指数上涨时，如果白线在上方，说明大盘的上涨主要是由大盘股的整体上涨引起的，大盘股的整体涨幅要比中小盘股的整体涨幅大；当上证指数上涨时，如果黄线在上方，说明大盘的上涨主要是由中小盘股的整体上涨引起的，中小盘股的整体涨幅要比大盘股的整体涨幅大；当上证指数下跌时，如果白线在下方，说明大盘的下跌主要是由大盘股的整体下跌引起的，大盘股的整体跌幅要比中小盘股的整体跌幅大；当上证指数下跌时，如果黄线在下方，说明大盘的下跌主要是由中小盘股的整体下跌引起的，中小盘股的整体跌幅要比大盘股的整体跌幅大。

黄线表示大多数股票的涨跌幅度，并且黄线对白线有牵引作用，即当黄线上涨，而白线下跌时，随着时间的推移，白线就会跟着调头上涨。注意，白线对黄线有压制作用，即当白线上涨时，黄线就会下跌，并且当白线涨幅越大，则黄线下跌的速度越快，这些投资者都要注意。

(4)
成交量

成交量是推动股价变化的重要因素，其大小反映了市场的活跃程度，暗示着大盘强弱的转换。当大盘处于缩量整理时，多空双方处于交战的平衡点，如果成交量开始温和放大且股指上涨，则表明新资金进场，大盘将转强，适用于“量增价涨”的判断；当大盘处于连续上涨阶段，如果成交量创下巨量却不能维持股价继续上涨，则表示多头能量消耗过大，大盘有可能盛极而衰。

1.3.2  怎么看个股分时走势图

个股分时走势图是由分时走势线、均价线和成交量组成。图1.3显示的是2011年10月18日招商银行(600036)的分时走势图。
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图1.3  招商银行(600036)的分时走势图

分时走势线是由每分钟最后一笔成交价格所构成的曲线。均价线是由每分钟的平均成交价格所构成的曲线，每分钟的成交均价 = 每分钟的累计成交金额 ÷ 每分钟的累计成交量。

均价线类似于移动平均线，一般来说，分时走势线在均价线上方运行时，均价线对价格起到支撑作用；如果价格跌破均价线，则均价线对价格就会有压制作用。分时走势线在均价线下方运行时，均价线对价格起到压制作用；如果价格向上突破均价线，则均价线对价格就会有支撑作用。

1.3.3  怎么看大盘技术走势图

技术走势图是投资者分析的重点，利用它投资者可以寻找到压力位和支撑位，然后再重点关注压力位和支撑位附近的价格变化及分时图中的价格走势，从而决定是否买进或卖出。

图1.4显示的是上证指数(1A0001)2011年6月24日至2011年10月18日的大盘技术走势图。
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图1.4  上证指数(1A0001)的大盘技术走势图

(1)
K线图

K线图是用来记录股市行情价格的，是由一根根K线组成，利用K线的重心变化，可以预测价格的趋势，如果价格的重心下跌，则是下跌趋势；如果价格的重心上移，则是上升趋势。另外，利用K线图还可以寻找到压力位和支撑位，每一次反弹的高点都是一个重要的压力位，每一波下跌的低点，都是一个支撑位。

另外，K线图中融入了全国股民的喜、怒、衰、乐，他们的血汗钱在这里不停地被重新分配。所以在分析K线时，一定要静下心来，否则就很难听懂股市中的韵律，更不用说理解K线背后的多空力量变化，那么亏损就将成为必然。

(2)
均线

均线是价格分析中相当重要的指标，因为均线代表着平均成本，是价格的生命线。另外，均线本质上是一种趋势跟踪工具，可以显示出趋势已终结或反转、新趋势正在萌生，因此均线又称为弯曲的趋势线。均线还有一个作用，就是使价格运动变得平滑，使价格的各种扭曲现象减少到最少。 

(3)
成交量

成交量就是在一定交易时间内买卖双方所成交的量，其计算单位为股和手，1手=100股。成交量指标(VOL)将单位时间内总成交量用柱体直观地表示出来。

如果日K线是阳线，则其成交量对应的是白柱，如果日K线是阴线，则其成交量对应的是黑柱。柱体的长度越高，表示其对应日期的成交量越大；柱体的长度越低，表示其对应日期的成交量越小。

(4)
技术指标

技术指标是很多股民赖以分析的工具，有一定积极意义，但也有很多的消极意义。因为技术指标很多，成百上千种，学习起来太累，另外技术指标有时准，但很多时候会显示错误的买卖信号，让股民亏损累累。

实际上，技术指标仅仅只是一种统计工具，只能客观地反映某些既成过去的事实，将某些市场的数据形象化、直观化，将某些分析理论数字化、精细化。所以对于技术指标，我们要了解，利用它来了解当前市场处于什么状态，但不能把它作为我们的买卖信号。

1.3.4  怎么看个股技术走势图

个股技术走势图与大盘技术走势图是一样的，也包括K线图、均线、成交量和技术指标，这些内容在后面章节会详细讲解，这里不再重复。图1.5显示的是招商银行(600036)2011年7月5日至2011年10月18日的技术走势图。
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图1.5  招商银行(600036)的技术走势图

1.4  看盘的重点内容及技巧

股市盘面反映的信息很多，我们不可能全面兼顾，另外，各种信息的重要性也不一样，其中有些信息对我们研判盘面变化不是太重要。因此，看盘时要关注那些重要的信息。

1.4.1  集合竞价

9:15～9:25是沪深两市股票的集合竞价时间。根据规定，在集合竞价时段的前5分钟(9:15～9:20)，投资者可以下单，也可以撤单；在集合竞价时段的后5分钟(9:20～9:25)，投资者只能下单，而不能撤单；9:25，交易所将公布集合竞价的成交价格和成交量；而在9:25之后的5分钟内(9:25～9:30)，属于正式开盘前的等待状态，这个过程是留给所有投资者进行思考和判断的；9:30之后，属于连续竞价的时段，大盘将随之展开4个小时的交易。

集合竞价时段是每个交易日的第一个交易时机，也是主力借集合竞价使股票高开或低开的最佳时间，一些内幕交易和作图行为，往往都会在此时实施。集合竞价是所有股票多空双方进行当日决斗的预演动作，买卖双方在挂出申报单后，都在密切注视着对方给出的价位和数量，并与自己的买卖目标和价位对照衡量，同时结合挂单的数量推测对方的真实意图。在集合竞价这15分钟时间里，两千多只股票正在无声地进行着试探性的博弈动作。

由于股票开盘是每个主力必争之时，而大盘的开盘价是由众多股票的开盘价组成，代表着众多股票主力看多或看空的思维，所以重要性不容忽视。另外，由于开盘时参与交易的人往往比较少(当天趋势不明)，市场主力可以用少量的资金或股票来试探当天个股参与者的反应，所以开盘价是每天最重要的一个试盘信号，当开盘价出来后，投资者就要马上开始思考，这意味着什么？ 

一般来说，开盘价会受昨日收盘价的影响，按照惯性定律继续进行运动，除非遇到阻力。如果大盘指数正处于上升趋势的中间部分，此时如果高开，则说明人气旺盛，抢筹码者较多，后市看涨，如图1.6所示。

但如果高开过多，使前一天买入者获利丰厚，则容易造成获利盘回吐，导致短时间内的股指下跌；如果几乎平开(高开或低开几个点)，则说明市场人气平静，多空双方暂无争执。如果低开，则表明后市看跌，但如果低开过多，则短时间内会出现多方贪低价的抢盘行为，如图1.7所示。
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  图1.6  2010年3月17日上证指数             图1.7  2010年4月22日上证指数

另外，如果大盘在底部突然高开且幅度较大，这通常意味着多空双方力量将发生根本性的逆转，此后的股市回调将成为投资者进场的良机；如果大盘已有大幅上涨并且大幅高开，这意味着多方力量最后喷发，阶段性的上升趋势已走到了尽头，此时是出货的良机；如果在大盘的底部大幅低开，常常是空头的最后一击，反而形成市场见底的机会；如果大盘在顶部低开，则说明人气涣散，是投资者尽快出货的良机；如果大盘在上升途中或下降途中出现高开或低开，一般意味着趋势将继续原有的走势。

1.4.2  开盘半小时内的价格变化

多头为了顺利吃进筹码，开盘后常会迫不及待地抢进，而空头为了完成派发，也会故意拉高，于是造成开盘后的急速冲高，这是强势市场中常见的现象。而在弱势中，多头为了吃到便宜的筹码，会在开盘时向下砸盘，而空头胆战心惊，也会不顾一切地抛售，造成开盘后急速下跌。所以开盘后前10分钟的市场表现有助于正确判断市场性质。

多空双方之所以重视开盘后的第一个10分钟，是因为此时参与交易的股民人数不多，盘中买卖量都不是很大，所以利用不大的量即可达到预期的目的，即所谓四两拨千斤。

第二个10分钟则是多空双方进入休整阶段的时间，一般会对原有趋势进行修正，如空方逼得太猛，多头会组织反击，抄底盘会大举介入；如果多头攻得太猛，则空头就会予以反击，获利盘回吐，所以这段时间是买入或卖出的转折点。

第三个10分钟因参与交易的人越来越多，买卖盘变得较实在，虚假成分较少，这时可信度较大，这段时间的走势基本上为全天走向奠定了基础。

为了正确把握走势特点，可以开盘为起点，以第10分钟、第20分钟、第30分钟的股价为移动点连成三条线段，我们称之为开盘三线，这里面包含有一天的未来走势信息。

如果开盘三线始终在开盘平行线上方移动，并且一波比一波高，为涨势盘面，如图1.8所示。
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图1.8  涨势盘面

如果开盘三线一路走低，始终在开盘平行线下方移动，并且一波比一波低，为跌势盘面，如图1.9所示。
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图1.9  跌势盘面

如果开盘三线始终沿开盘平行线上下波动，并且波动幅度上下相当，则为震荡盘面，如图1.10所示。
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图1.10  震荡盘面

1.4.3  黄金半小时(14:30～14:59)

这是股市全天的收盘时段，又称“黄金半小时”，是大盘对全天走势的总结和下个交易日行情的部分预演，即将出现的重大利好或利空消息往往都能提前到本时段得到反映。一般情况下，会出现强者恒强、弱者更弱的局面，但也不排除大盘会在这半个小时内“跳水”，或在朦胧利好消息下急涨。这跟大盘当时所处位置的高低有关，也跟指标股的人为控制和当时的市场消息有关。

个股真假行情常常会在这半小时内集中上演，真的就会强化既有趋势，使大盘下个交易日按此时的结果开盘；假的则会原形毕露，毫无遮挡地展开攻势，不达目的不罢休。特别是最后的10分钟，常常是多空双方最有可能反败为胜的时机；但如果14:30左右时，多空双方控盘的趋势已很明显，那么在这最后的10分钟内，即使某方竭力反攻也已回天无力。


专家指点：收盘前的几分钟不是追进的良好时机，因为陷阱很多，此时投资者最好多加观察，如果发现有异常，经过一晚上的分析思考后，第二个交易日进行操作也不迟。

1.4.4  收盘一分钟(15:00)

投资者不能忽视这一分钟，因为收盘价不仅是多、空双方争夺一日之后的结论，也是众多技术指标中的统计数据来源，更是明天开盘价的依据。由于最后一分钟的收盘价并不是最后一笔的成交价，而是最后一分钟的平均成交价，所以很多主力在这一分钟里的表现异常精彩。

有的主力会在这一分钟里突然拉高股价，有的主力则会突然打压股价，其用意要根据大盘位置、个股位置、主力操盘风格来具体分析，但主要看最后一分钟内的成交量大小。高收盘或低收盘时，如果成交量过小，往往是市场偷袭行为，后续走势会进行修复；但如果成交量过大，则透露主力将要上涨或下跌的真实意图。

注意这里仅仅是对大盘各时段的经验性总结或概率性分析，投资者不可生搬硬套，要结合大盘所处位置、所处趋势进行具体分析。

1.4.5  关注开盘后涨跌停板情况

开盘后涨跌停板的情况会对大盘产生直接的影响。

在实行涨跌停板制度后，可以发现涨跌停板的股票会对其他股票起到向上或向下的拉动作用。例如，大盘开盘后即有10支股票进入涨停板，在其做多示范效应影响下，大盘将会有走强的趋势；反之，当天即有众多股票进入了跌停板，则开盘后就易受到空方的打压。

1.4.6  关注阻力和支撑情况

阻力越大，股价上行越困难；而支撑越强，股价越跌不下去。

对支撑和阻力的把握有助于对大市和个股的研判，当价格向上突破阻力位时，则表示行情走好，可以买进或不卖出；如果价格跌破了支撑位，表示行情走弱，要卖出或不买进。

明显的阻力位有：前收盘、今开盘、前次高点、均线、整数关口等。

明显的支撑位有：前收盘、今开盘、前次低点、均线、整数关口等。

1.4.7  关注现手和总手数

现手说明的是刚刚成交的一次成交量的大小。

如果连续出现大成交量，说明有很多人在买卖该股，成交活跃，值得注意。而如果半天也没有人买，则不大可能成为好股。

现手累计数就是总手数，总手数就是成交总量，有时总手数是比股价更为重要的指标。

总手数与流通股数的比就是换手率，它说明持股人中有多少人是在当天买入的。换手率高，说明该股买卖的人多，容易上涨。但如果是刚上市的新股，出现较大换手率，如超过50%，则常常在第二天就会下跌，所以最好不要买入。

1.5  如何培养盘感

看盘最终的目的，是为了培养出良好的盘感，利用盘感进行自动的交易，从而成为股市中的赢家。良好的盘感是投资股票的必备条件，盘感需要培养训练，通过培养训练，大多数人都会进步。

盘感培养训练有6个方面，具体如下。

(1)
坚持每天复盘。复盘是指使用静态方式再看一遍股市全貌，这针对你白天动态盯盘来不及观察、来不及总结等情况，在收盘后或者定时再翻阅一次各个环节，进一步明确哪些个股资金流动活跃，大盘的抛压主要来自哪里等情况，需要你重新对市场进行复查一遍，以便更了解市场的变化。复盘是指冷静地再看一遍，其目的是为了浏览所有个股走势，并从中寻找目标股。在复盘寻找目标股时，最好既要符合自己的选股标准，也要符合当前股市热点，这样后市获利的机会就会大增。复盘后会从个股的趋同发现大盘的趋势，从个股的趋同性发现板块。

(2)
对当天涨幅、跌幅在前的股票要重点分析，找出个股走强或走弱的原因，发现战机，并进行跟踪。


专家指点：通过“今日涨幅排名”查找涨幅、跌幅在前的股票，然后添加到自选股中，这样就方便日后跟踪。

(3)
盯住目标股的即时走势，明确了解其当日开、收、最高、最低的具体含义，以及盘中主力的上拉、抛售、护盘等实际情况，了解量价关系是否正常等。

(4)
条件反射训练。找出一些经典底部启动个股的走势，不断地刺激自己的大脑。 例如高成功率的K线形态，即头肩底、双底、圆底等，还可以找出一些高成功率的见底K线组合，如早晨之星、好友反攻、曙光初现和旭日东升等。

(5)
训练自己每日快速浏览动态大盘情况。 

(6)
最核心的是有一套适合自己的操作方法。方法又来自上面的这些训练，复盘就是冷静地再看一遍市场全貌，这主要是针对白天动态盯盘来不及观察、来不及总结等情况，在收盘后或者定时又进行一次翻阅各个环节，进一步明确哪些股资金流进活跃，哪些股资金流出主力在逃，大盘的抛压主要来自哪里，大盘做多动能又来自哪里，它们是否有行业、板块的联系，产生这些情况原因是什么？哪些个股正处于上涨的黄金时期，哪些即将形成完美突破，大盘今日涨跌主要原因是什么等情况，需要重新对市场审核一遍，更了解市场的变化。

成功的方法就是来自上面的这些训练。一切都贵在坚持。只要坚持不懈，我坚信你的“盘感”会磨炼得非常好，从而在实战中取得满意的回报。
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