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译  者  序
C#(读作“C sharp”)作为一种编程语言，宗旨是创建在.NET Framework上运行的各种应用程序。C#简单、功能强大、类型安全，而且完全面向对象。C# 凭借在许多方面的创新，在保持C语言风格的表现力和优雅特征的同时，实现了应用程序的快速开发。
Visual C#是Microsoft 对C#语言的实现。而Visual Studio作为Microsoft的一款“交互开发环境”(IDE)产品，通过功能齐全的代码编辑器、编译器、项目模板、设计器、代码向导、强大且易用的调试器以及其他工具，实现了对Visual C#的支持。通过.NET Framework 类库(FCL)，可访问许多操作系统服务以及其他许多有用的、精心设计的类，这些类可显著加快开发过程。
本书是为Visual C#开发人员量身定制的一本“快速上手”指南。和市面上简单地罗列各种语法元素的书籍不同，本书使用了大量生动、实际的例子，逐步骤地指引你在Visual Studio中进行C#编程。
随着学习的深入，你将牢牢地掌握C#语言的各种概念，并很快就能掌握编写各种C#程序的技巧。这些程序涉及的领域广泛：从简单的控制台应用程序，到更高级的Windows Store应用程序；从简单的“Hello World”程序，到更实用的数据库应用程序，再到用C# 5.0的async/await关键字来实现的异步操作。
整个学习过程非常清晰和直接。在本书上一版《Visual C# 2010从入门到精通》的基础上，新的一版进行了大量修订和增补。在内容的衔接和对新的C# 5.0的侧重上，更是下足功夫。如果是C#的新手，可选择从头读到尾的方式，整个阅读过程是流畅、没有阻碍的。如果是有经验的C#开发者，可以有针对性地阅读自己感兴趣的主题，例如自己感觉比较薄弱的环节以及和C# 5.0新特性有关的章节。具体可以参见本书前言的“导读”。
其实任何书都是有瑕疵的。翻译一本书的过程其实和写一个程序的过程差不多。无论在这个过程中的感觉有多么“完美”，最后总能找出这样或那样的错误或者并不完美的地方。因此，一本没有勘误、没有后期维护的书不能算是真正的好书。根据传统，本书在付印之后，我的博客会开辟它的专栏，提供相关资源(如源代码、练习文件)以及勘误的下载，详情请访问http://transbot.blog.163.com。本书需要重印的时候，我也会敦促出版商将已确定的勘误反映到新的印次中。
在阅读本书的同时，推荐关注同样由我翻译的《CLR via C#》。这本书从更底层的角度讲解了C#以及它面向的“公共语言运行时”(CLR)，可以帮助你加深对语言精妙之处的体验，同时更扎实地掌握C#语言，加深和巩固你在本书中学到的知识。
简单地说，像《Visual Studio 2012从入门到精通》这样的书旨在将重点集中于特定的应用程序类型，帮助你“自上而下”地学习；而《CLR via C#》这样的书是将重点放在开发平台上，帮助你“自下而上”地学习。两种方式的结合，能让你成为一名卓尔不群的开发人员。

祝学习愉快！

周  靖   
2013.12@北京

















































































































































































































































