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任务描述

李刚想要配置一台计算机，除了可以进行日常的学习工作外，还能用来玩一些比较大型的网络游戏。要求：性价比高，支持大多数游戏，读取速度快，画面效果和声音质量好，并具有一定的护眼功能，价格控制在3000～5000元之间。

本任务的具体操作如下：
（1）CPU的选购。

（2）主板的选购。

（3）内存的选购。

（4）硬盘的选购。

（5）显卡的选购。

（6）显示器的选购。

（7）光存储设备的选购。

（8）机箱和电源的选购。

（9）鼠标和键盘的选购。
相关知识
1.1  计算机基础知识
本节主要介绍计算机发展史、分类、特点及计算机的相关应用领域。
1.1.1  计算机的发展史
人类所使用的计算工具随着生产的发展和社会的进步，经历了从简单到复杂、从低级到高级的发展过程，相继出现了如算盘、计算尺、手摇机械计算机、电动机械计算机等计算工具。
计算机是一种能够存储程序，并能按照程序自动、高速、精确地进行大量计算和信息处理的电子机器，又称电脑。1946年，世界上第一台电子数字计算机（ENIAC）在美国诞生。这台计算机共由18000多个电子管组成，占地170m2，总重量为30t，耗电140kW，运算速度达到每秒能进行5000次加法、300次乘法。ENIAC奠定了电子计算机的发展基础，开辟了一个计算机科学技术的新纪元。有人将其称为人类第三次产业革命开始的标志。ENIAC诞生后，数学家冯·诺依曼提出了重大的改进理论，主要有两点：其一是电子计算机应该以二进制为运算基础，其二是电子计算机应采用“存储程序”方式工作，并且进一步明确指出整个计算机的结构应由5个部分组成：运算器、控制器、存储器、输入装置和输出装置。冯·诺依曼的这些理论的提出，解决了计算机运算自动化的问题和速度配合问题，对后来计算机的发展起到了决定性的作用。直至今天，大部分的计算机仍然采用冯·诺依曼方式进行工作 。　
世界上第一台电子计算机的概况如图1-1所示。
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图1-1  第一台电子计算机
电子计算机在短短的五十多年里经历了电子管、晶体管、集成电路（IC）和超大规模集成电路（VLSI）4个阶段的发展，其体积越来越小，功能越来越强，价格越来越低，应用越来越广泛，目前正朝着智能化（第五代）计算机方向发展。
1．第一代电子计算机（1946年—1957年）     

第一代电子计算机采用电子管作为基本逻辑部件，体积较大，运算速度较低，存储容量不大，价格昂贵，且使用也不方便。为了解决某个问题，所编制程序的复杂程度通常难以表述。这一代计算机主要用于科学计算，只在重要部门或科学研究部门使用。  
2．第二代电子计算机（1958年—1964年）     
第二代电子计算机全部采用晶体管作为电子器件，其运算速度比第一代计算机提高了近百倍，体积却为原来的几十分之一。在软件方面，开始使用计算机算法语言。这一代计算机不仅可用于科学计算，还用于数据处理和事务处理及工业控制。 
3．第三代电子计算机（1965年—1970年）     
第三代电子计算机的主要特征是以中、小规模集成电路为逻辑部件，并且出现了操作系统，使计算机的功能越来越强，应用范围越来越广。该时期的计算机不仅可用于科学计算，还可用于文字处理、企业管理、自动控制等领域，并出现了计算机技术与通信技术相结合的信息管理系统，可用于生产管理、交通管理、情报检索等领域。 
4．第四代电子计算机（1971年—至今）      
第四代电子计算机采用大规模集成电路（LSI）和超大规模集成电路（VLSI）为主要逻辑部件。例如80386微处理器，在面积约为10mm×10mm的单个芯片上，可以集成大约32万个晶体管。第四代计算机的另一个重要分支是以大规模、超大规模集成电路为基础发展起来的微处理器和微型计算机。
5．第五代电子计算机      
第五代电子计算机将把信息采集、存储、处理、通信和人工智能结合在一起，具有形式推理、联想、学习和解释能力。它的系统结构将突破传统的冯·诺依曼机器的概念，实现高度的并行处理功能。
自20世纪80年代以来，世界各国都在积极研制第五代电子计算机，它将朝着巨型化、微型化、网络化、智能化和多媒体化方向发展。
1.1.2  计算机的分类
计算机的种类很多，可以从不同角度对计算机进行分类。
1．按信息的表示方式分类
按信息处理的信号方式，可以把计算机分为数模混合计算机、模拟计算机和数字计算机。数模混合计算机是综合了数字和模拟两种计算机的长处设计出来的。它既能处理数字量，又能处理模拟量，但结构复杂，设计困难，成本较高。模拟计算机是用连续变化的模拟量即电压来表示信息，运算速度快，但精度不高，信息不易存储，通用性差，它一般用于解决微分方程或自动控制系统设计中的参数模拟，如工业控制中的温度、压力等。数字计算机是用不连续的数字量即“0”和“1”来表示信息。它具有一定的运算速度和存储容量，带有通用的外部设备，配备各种系统软件和应用软件。
2．按应用范围分类
按应用范围，一般可分为专用计算机和通用计算机两类。专用计算机功能单一，针对某类问题能显示出高效、快速和经济的特性，如军事系统、银行系统都属于专用计算机，但它的适应性较差，不适于其他方面的应用。通用计算机功能多样，适应性很强，应用面很广，但其运行效率、速度和经济性依据不同的应用对象，会受到不同程度的影响。
3．按规模和处理能力分类
按规模和处理能力，可将计算机分为巨型机、大型机、中型机、小型机、微型机、单片机、工作站和服务器。这些类型之间的基本区别通常在于其体积大小、结构复杂程度、功率消耗、性能指标、数据存储容量、指令系统和设备、软件配置等的不同。
一般来说，巨型计算机的运算速度很高，每秒可执行几亿条指令，数据存储容量很大，规模大，结构复杂，价格昂贵，主要用于大型科学计算。巨型机也是衡量一国科学实力的重要标志之一。单片计算机只由一片集成电路制成，其体积小，重量轻，结构十分简单。性能介于巨型机和单片机之间的就是大型机、中型机、小型机和微型机，它们的性能指标和结构规模相应地依次递减。
工作站是介于个人计算机——PC机和小型计算机之间的一种高档微型机。工作站通常配有高档CPU、高分辨率的大屏幕显示器和大容量的外存储器，具有较强的数据处理能力和高性能的图形功能，主要用于图像处理、计算机辅助设计（CAD）等领域。
服务器具有大容量的存储设备和丰富的外部设备，是具有网络操作系统和较高运行速度的计算机，它可以实现网络资源共享。
1.1.3  计算机的特点
计算机的主要特点表现在以下几个方面。
1．运算速度快
运算速度是计算机的一个重要性能指标。计算机的运算速度通常用每秒钟执行定点加法的次数或平均每秒钟执行指令的条数来衡量，目前已由早期的每秒几千次（如ENIAC机每秒钟仅可完成5000次定点加法）发展到每秒几千亿次乃至万亿次。计算机的高速运算能力极大地提高了工作效率，许多大计算量的数学问题，之前由于计算量太大，数学家们终其毕生也无法完成，现在使用计算机则可轻易地解决。
2．计算精度高
在科学研究和工程设计中，对计算结果的精度通常有很高的要求。一般的计算工具只能达到几位有效数字（如过去常用的4位数学用表、8位数学用表等），而计算机对数据的结果精度可达到十几位、几十位有效数字，根据需要甚至可达到任意的精度。
3．存储容量大
计算机的存储器可以存储大量数据，这使计算机具有了“记忆”功能。目前，计算机的存储容量越来越大，已高达千兆数量级的容量。
4．具有逻辑判断功能
计算机的运算器除了能够完成基本的算术运算外，还具有比较、判断等逻辑运算的功能。这种能力是计算机处理逻辑推理问题的基础。
5．自动化程度高，通用性强
计算机的工作方式是将程序和数据先存放在机内，工作时按程序规定的操作，一步一步地自动完成，一般无须人工干预，因而自动化程度高。这一特点是一般计算工具所不具备的。
计算机的通用性特点主要体现在计算机几乎能求解自然科学和社会科学中任意类型的问题，能广泛地应用于各个领域。
1.1.4  计算机的应用
计算机用途广泛，归纳起来有以下几个方面。
1．数值计算 
数值计算即科学计算。数值计算是指应用计算机处理科学研究和工程技术中遇到的数学计算问题，如卫星运行轨迹问题、水坝应力问题、气象预报问题、油田布局问题、潮汐规律问题等。应用计算机进行科学计算，可为问题求解带来质的进展，使得过去需要几百名专家几周、几月甚至几年才能完成的计算，只要几分钟就可得到正确结果。
2．信息处理 
信息处理是指对原始数据进行的收集、整理、分类、选择、存储、制表、检索、输出等加工过程。信息处理功能是计算机应用的一个重要方面，涉及的范围和内容十分广泛，如自动阅卷、图书检索、财务管理、生产管理、医疗诊断、编辑排版、情报分析等。
3．实时控制 
实时控制是指及时搜集检测数据，按最佳值对事物进程进行调节控制，如工业生产中的自动控制问题。利用计算机进行实时控制，既可以提高自动化水平，保证产品质量，也可降低成本，降低劳动强度。
4．辅助设计 
利用计算机的制图功能来实现各种工程的设计工作，称为计算机辅助设计，即CAD。计算机辅助设计为设计工作自动化提供了广阔的前景，受到了普遍重视。如桥梁设计、船舶设计、飞机设计、集成电路设计、计算机设计、服装设计等。
5．智能模拟 
智能模拟亦称为人工智能，即利用计算机模拟人类智力活动，以替代人类的部分脑力劳动。具有一定“学习、推理和联想”能力的机器人的不断出现，正是智能模拟研究工作取得进展的标志。智能计算机作为人类智能的辅助工具，将会被越来越多地用到人类社会的各个领域。
1.2  计算机的组成
本节将重点介绍计算机系统的组成、软硬件组成及计算机的工作原理。
1.2.1  计算机系统的组成

计算机系统由硬件系统和软件系统组成。硬件系统是进行信息处理的实际物理装置，最外层是用户，用户与硬件系统之间的接口界面是软件系统（大致可以分为系统软件和应用软件两层），如图1-2所示。
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图1-2  计算机系统组成
1.2.2  计算机的软件系统
1．基本概念
软件是计算机系统的重要组成部分，是具有完善功能的程序。例如我们熟悉的字处理软件WPS和Word，就具有完善的文字编辑功能。作家的著作用墨汁印刷在纸张上呈现给我们看，音乐录制在磁带上给我们欣赏，软件则是存储在软盘或光盘上供我们使用。所以，软件并不是软盘或光盘，只是以它们为载体而已，软件系统是指程序及有关程序的技术文档资料，包括计算机本身运行所需要的系统软件、各种应用程序和用户文件等。
为了更好地使用机器及其输入/输出设备，充分发挥计算机系统的效率，围绕计算机系统本身开发的程序系统叫做系统软件，如我们使用的操作系统（常用的有DOS、Windows操作系统、UNIX 等）、语言编译程序、数据库管理软件。操作系统是系统软件中最核心的部分，是用户和裸机之间的接口，其作用是使用户更方便地使用计算机，以提高计算机的利用率。
应用软件是专门为了某种使用目的而编写的程序系统，常用的有文字处理软件，如WPS和Word；专用的有财务软件、人事管理软件；计算机辅助软件，如AutoCAD；绘图软件，如3DS等。
2．指令和程序
指令就是计算机执行某种操作的命令。所有的指令集合构成一个指令系统，它是综合反映计算机性能的重要因素，不仅会直接影响到机器的硬件结构，而且会影响到机器的系统软件及适用范围。一般地，计算机的CPU不同，其使用的指令系统也会有所不同。
通常，一条指令应包含两个基本信息，即操作码和操作数。操作码指示计算机执行具体的操作，如加、减、移位、比较等；操作数用来指出操作码所需操作数的来源和操作结果的去向，即给出操作数或操作数地址，并指出操作结果的存放地址。
程序是计算机软件的一个实例，规定了由计算机执行的动作。大多数程序由可加载的指令集组成，指令集在程序运行时决定计算机如何对用户的输入做出反应。
计算机程序设计语言是人与计算机进行信息交换的工具。随着计算机技术的发展，计算机程序设计语言也在不断地发展，形成了功能、特点不同的各种程序设计语言。程序设计语言主要分为机器语言、汇编语言和高级语言3种。
1.2.3  计算机的硬件系统
1．基本配置
计算机系统由主机、显示器、键盘、鼠标组成。具有多媒体功能的计算机配有音箱、话筒、游戏操纵杆等。除此之外，计算机还可以外接打印机、扫描仪、数码相机等设备，如图1-3所示。
2．设备连接
购买电脑后，需要把它的各个部件连接起来。我们首先来认识一下主机箱背面的插槽，如图1-4所示。各种机箱3个区域安排的位置大同小异，一般是电源接口和板卡接口分别在上下（立式机箱）或左右（卧式机箱）两端，串并口在中间位置。连接计算机各部分设备的电缆两端各有两个接头，分别与机箱和设备连接。各接头对应的接口是唯一的，不正确的接头插不进接口。
进行设备连接的大致步骤如下。

（1）将键盘插头插入机箱背面串并口区的键盘插口。 
（2）将鼠标插头插入机箱背面串并口区的鼠标插口。
（3）显示器的电源线一端与显示器相连，一端连到机箱背面电源区的显示器电源插 口，或者直接接到电源上（显示器电源与主机相连，打开主机，显示器同时被打开；显示器直接接电源，则需单独按下显示器开关才能打开显示器）。
（4）将显示器的数据线连接到机箱背面的显卡接口。
（5）将音箱插头连接到声卡露出的SPEAKER插头上。
（6）如果有打印机，根据打印机类型，将其接头连到并口LPT1或串口COM1上。
（7）将主机电源线一头连到机箱电源插口上，另一头接电源。 

至此，设备连接完毕。
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图1-3  计算机基本配置                      图1-4  外部设备连接
3．硬件系统组成
计算机硬件是指组成计算机的任何机械的、磁性的、电子的装置或部件。微型计算机硬件系统的主要组成部分有运算器、控制器、存储器、输入/输出设备等。其中，运算器和控制器合称为中央处理器，存储器又可分为内存储器和外存储器。CPU和内存储器合起来被称为计算机的主机，外存储器和输入/输出设备统称为外部设备。计算机的工作流程如   图1-5所示。
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图1-5  计算机的工作流程
计算机之所以能够具有如此强大的数据处理能力，是因为主机箱内的重要部件忠实地各司其职。如图1-6所示，机箱中有电源、硬盘、中央处理器（CPU）、磁盘和光盘驱动器、各种板卡、一块插满了电子元件的电路板——主板及带状的导线，叫做数据线。主要硬件的作用介绍如下。
（1）主板
主板（mainboard）是微机最基本也是最重要的部件之一。主板一般为矩形电路板，上面安装了组成计算机的主要电路系统，一般有BIOS芯片、I/O控制芯片、键盘和面板控制开关接口、指示灯插接件、扩充插槽、主板及插卡的直流电源供电接插件等元件。
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图1-6  机箱内部结构
主板采用了开放式结构。主板上大多有6～15个扩展插槽，供PC机外围设备的控制卡（适配器）插接，如图1-7所示。通过更换这些插卡，可以对微机的相应子系统进行局部升级，使厂家和用户在配置机型方面有更大的灵活性。如果说CPU是计算机的心脏，那么主板就是计算机的血管和神经系统，有了主板，CPU才能控制硬盘、软驱等周边设备。
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图1-7  主板
（2）中央处理器（CPU）
中央处理器（Central Processing Unit，CPU）是一块超大规模的集成电路，是一台计算机的运算核心和控制核心。主要包括运算器（Arithmetic and Logic Unit，ALU）和控制器（Control Unit，CU）两大部件。此外，还包括若干个寄存器和高速缓冲存储器及实现它们之间联系的数据、控制及状态的总线。它与内部存储器和输入/输出设备合称为电子计算机三大核心部件。
（3）内存
内存（主存）是计算机中重要的部件之一，它是与CPU进行沟通的桥梁。计算机中所有程序的运行都是在内存中进行的，因此内存的性能对计算机的影响非常大。内存（Memory）也被称为内存储器，其作用是用于暂时存放CPU中的运算数据以及与硬盘等外部存储器交换的数据。只要计算机在运行中，CPU就会把需要运算的数据调到内存中进行运算，当运算完成后再将结果传送出来。内存的大小决定了计算机能否稳定运行。内存由内存芯片、电路板、金手指等部分组成。
（4）外存
外储存器是指除计算机内存及CPU缓存以外的储存器，也称为辅助存储器。此类储存器一般断电后仍然能保存数据，其价格低，容量大。外存由机械部件带动，速度与CPU相比就显得慢很多。常见的外存储器有硬盘、软盘、光盘、U盘等。
（5）声卡
声卡由各种电子器件和连接器组成。其中，电子器件用来完成各种特定的功能。连接器一般有插座和圆形插孔两种，用来连接输入/输出信号。其工作原理是从话筒中获取声音模拟信号，通过模数转换器（ADC）将声波振幅信号采样转换成一串数字信号，存储到计算机中。重放时，这些数字信号送到数模转换器（DAC），以同样的采样速度还原为模拟波形，放大后送到扬声器中发声。
（6）显卡
显卡的用途是将计算机系统所需要的显示信息进行转换驱动，并向显示器提供数据信号，控制显示器的正确显示，是连接显示器和个人电脑的重要元件，是进行“人机对话”的重要设备之一。
（7）输入/输出设备（I/O）
输入设备是用户和计算机系统之间进行信息交换的主要装置之一，用于把原始数据和处理这些数据的程序输入到计算机中。键盘、鼠标、摄像头、扫描仪、光笔、手写输入板、游戏杆、语音输入装置等都属于输入设备。
输出设备可把各种计算结果数据或信息以数字、字符、图像、声音等形式表示出来，输出给用户。常见的有显示器、打印机、绘图仪、影像输出系统、语音输出系统、磁记录设备等。
1.2.4  计算机的工作原理
计算机在运行时，先从内存中取出第一条指令，通过控制器译码后，按指令的要求从存储器中取出数据，进行指定的运算和逻辑操作等加工，然后再按地址把结果送到内存中去。接下来，再取出第二条指令，在控制器的指挥下完成规定操作，依次进行下去，直至遇到停止指令，如图1-8所示。这一原理最初是由美籍匈牙利数学家冯·诺依曼于1945年提出来的，故称为冯·诺依曼原理。
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图1-8  计算机工作过程
1.3  计算机的硬件配置
本节主要介绍计算机的性能指标以及选购计算机时的注意要点。
1.3.1  计算机的主要性能指标
评价一台计算机性能的指标有很多。早期，人们只用字长、运算速度和存储容量3大指标来衡量，实践证明，只考虑这3个指标是不够的。目前，计算机的主要性能指标有下面几项。
1．主频

主频即时钟频率，是指计算机的CPU在单位时间内发出的脉冲数目。它在很大程度上决定了计算机的运行速度。主频的单位是兆赫兹（MHz），如Pentium III的主频有450MHz、500MHz、733MHz等，Pentium IV的主频在1GHz以上。
2．机器字长
机器字长是指CPU一次能处理的数据的位数，它是由加法器、寄存器的位数决定的，所以机器字长一般等于内部寄存器的位数。字长标志着精度，字长越长，计算的精度越高，指令的直接寻址能力也越强。假如用字长较短的机器计算位数较多的数据，则需要经过两次或多次的运算才能完成，从而影响到整机的运行速度。
为了更灵活地表达和处理信息，计算机通常以字节（byte）为基本单位，用大写字母B表示，一个字节等于8个二进制位（bit）。
一般机器的字长都是字节的1、2、4、8倍，目前微型计算机的机器字长有8位、16位、32位等几种档次，最新推出的高档微处理器的字长已达到64位。
3．主存容量
主存容量是指一个主存储器所能存储的全部信息量。通常，我们把以字节数来表示存储容量的计算机称为字节编址的计算机。也有一些计算机是以字为单位编址的，它们用字数乘以字长来表示容量。主存容量的基本单位是字节，还可用KB、MB（兆字节）、GB（吉字节）、TB（太字节）和PB（皮字节）来衡量，它们之间的关系如表1-1所示。
表1-1  存储容量基本单位定义
	单    位
	通 常 意 义
	实 际 意 义

	K（Kilo）
	103
	210=1024

	M（Mega兆）
	106
	220=1024KB=1048576

	G（Giga吉）
	109
	230=1024MB=1073741824

	T（Tera太）
	1012
	240=1024GB=1099511627776

	P（Peta皮）
	1015
	250=1024TB=1125899906842624


4．运算速度
运算速度是一项综合性指标，它与许多因素有关，如机器的主频、执行何种操作及主存本身的速度等。对运算速度的衡量有不同的方法，常用的有以下几种。
（1）根据不同类型指令在计算过程中出现的频繁程度，乘上不同的系数，求出统计平均值，这时所指的运算速度是平均运算速度。
（2）以每条指令执行所需的时钟周期数（Cycles per Instruction，CPI）来衡量。
（3）以MIPS和MFLOPS为计量单位来衡量运算速度。
MIPS（Million Instruction per Second）表示每秒执行多少百万条指令。对于一个给定的程序，MIPS的定义为
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这里所说的指令，一般是指加、减运算这类短指令。
MFLOPS（Million Floating-point Operations per Second）表示每秒执行多少百万次浮点运算。对于一个给定的程序，MFLOPS的定义为
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MFLOPS适用于衡量向量机的性能。

5．兼容性

所谓兼容性（compatibility），是指一台设备、一个程序或一个适配器在功能上能容纳或替代以前版本或型号的能力，它也意味着两个计算机系统之间存在着一定程度的通用性。这个性能指标往往与系列机联系在一起。
除了以上5个性能指标外，还有RASIS特性，即可靠性（reliability）、可用性（availability）、可维护性（serviceability）、完整性（integrality）和安全性（security）等。

1.3.2  计算机的选购
随着计算机应用的越来越广泛以及计算机知识的不断普及，计算机已经逐渐成为很多人工作、生活的必备工具。选购计算机的关键是机器能够满足自己的使用需求，在这个前提下，根据计算机性能的优劣、价格的高低、商家服务质量的好坏等具体问题来最终决定计算机的配置方案，即确定计算机硬件的构成情况。确定配置方案时，必须考虑以下几个要点。
1．明确使用者购买计算机的目的
购买计算机之前，首先必须明确拟购计算机的用途。不同的用途会导致不同的选购方案，只有明确用途，才能建立正确的选购思想。
（1）家庭及办公用户
如果购买的计算机主要是用于普通办公或家庭使用，例如用来打字、制表、看影碟、上网以及玩游戏等，对于这类用户，一台基于Celeron处理器、1GB内存的计算机已经绰绰有余，没必要赶时髦非要购买CPU为Pentium双核的计算机。后者除了价格贵了很多之外，在实际用途上感觉不到它的优势。
（2）图形以及图像处理用户
如果计算机主要用于制作动画和进行平面设计，则推荐购买一台基于Pentium双核处理器的计算机，并且内存要尽量大。
（3）电脑游戏爱好者
电脑游戏爱好者对计算机的配置要求一般都比较高，特别是3D游戏爱好者。在制定计算机的配置方案时，一定要考虑内存是否足够大，显卡的动画处理能力是否足够强。CPU一般建议选择Pentium IV处理器或者Athlon处理器。一般来说，品牌机的显卡性能都不是很好，运行3D游戏有些吃力，建议此类用户选择兼容机。
2．确定购买计算机的预算
确定购机预算也是购机方案的重要一步，购机的预算根据不同用途、不同时期以及当时的市场行情会有所不同，因此确定预算应该根据具体情况而定。
3．确定购买品牌机还是兼容机
如果用户是一个计算机的初学者，掌握的计算机知识有限，购买品牌机是一个比较合适的选择。相反，如果用户已经掌握了一定的计算机知识，并且希望自己的计算机可以随时根据需要进行升级，那么兼容机则是更好的选择。
4．购买台式机还是笔记本
首先，要看应用场合。如果计算机的主要用途是移动办公或者用户经常外出，那么笔记本电脑无疑是最好的选择。如果是普通用户，台式机则是较好的选择。
其次，要看价格的因素。笔记本电脑的价格相比台式机来说还是要高出很多，超出不少人的承受能力。
最后，要看性能要求。相同档次的笔记本电脑比台式机的性能还是略差一些，并且笔记本升级性能很差。
1.4  计算机的软件配置
本节将介绍一些具有代表性的系统软件和一些常见的非常流行的应用软件。
1.4.1  系统软件的选择
系统软件在支持应用软件运行的同时，也对硬件进行管理，使一台计算机上同时或先后运行的不同应用软件能有条不紊地使用硬件设备。例如，两个应用软件都要向硬盘存入和修改数据时，如果没有一个协调管理机构来为它们划定区域的话，必然会导致互相破坏对方数据的局面。有代表性的系统软件主要包括操作系统、数据库管理系统和编译软件等。
1．操作系统 
操作系统用来管理计算机的硬件设备，使应用软件能方便、高效地使用这些设备。在计算机上常见的操作系统有DOS、Windows、UNIX、OS/2等。 
2．数据库管理系统 
数据库管理系统能有组织地、动态地存储大量数据，使人们能方便、高效地使用这些数据。现在比较流行的数据库有FoxPro、DB-2、Access、SQL Server等。 
3．编译软件 
CPU每执行一条指令，都只能完成一项十分简单的操作，而一个系统软件或应用软件要由成千上万甚至上亿条指令组合而成，因此，直接用基本指令来编写软件是一件极其繁重而艰难的工作。为了提高效率，人们规定了一套新的指令，称为高级语言，用这种高级语言来编写程序（称为源程序）就像用预制板代替砖块来造房子，效率要高得多。但CPU并不能直接执行这些新的指令，需要编写一个软件，专门用来将源程序中的每条指令翻译成一系列CPU能接受的基本指令（也称机器语言），将源程序转换成能在计算机上运行的程序。完成这种翻译的软件称为高级语言编译软件，通常把它们归入系统软件。目前，常用的高级语言有Visual Basic、C++、Java等，它们各有特点，分别适用于编写某一类型的程序，它们都有各自的编译软件。
1.4.2  应用软件的选择
应用软件是为了满足用户不同领域、不同问题的应用需求而开发的软件。它可以拓宽计算机系统的应用领域，放大硬件的功能。应用软件主要有以下几类。
1．办公软件
办公软件主要有微软Office、永中Office、WPS、苹果iWork、Google Docs等。
2．图像处理软件
图像处理软件主要有Adobe Photoshop、会声会影、影视屏王等。具体又可以分为以下几类。

· 图像浏览工具：如ACDSee。
· 截图工具：如EpSnap、HyperSnap。

· 图像/动画编辑工具：如Flash、Adobe Photoshop CS2、GIF Movie Gear（动态图片处理工具）、Picasa、光影魔术手等。
3．媒体播放器
媒体播放软件主要有PowerDVD XP、realplayer、Windows Media Player、暴风影音（MyMPC）、千千静听等。具体又可以分为以下几类。
· 媒体编辑器：如会声会影、声音处理软件Cool edit 2.1、视频解码器ffdshow等。
· 媒体格式转换器：如Moyea FLV to Video Converter Pro（FLV转换器）、Total Video Converter（最全的，包括视频可以转为.gif格式）、WinAVI Video Converter、WinMPG Video Convert、WinMPG IPod Convert、Real Media Editor（rmvb编辑）、格式工厂等。
4．其他软件
· 通信工具：如QQ、百度Hi、飞信、IMO、飞聊、微信。
· 编程/程序开发软件：如Java、JDK、JCreatorPro（Java IDE工具）、Eclipse、JDoc。
· 汇编：如VisualASM、Masm for Windows集成实验环境、RadASM。
· 网页开发系统：如Microsoft Visual Studio。
· 翻译软件：如金山词霸PowerWord、MagicWin（多语种中文系统）。
· 防火墙和杀毒软件：如金山毒霸、卡巴斯基、江民、瑞星、诺顿、360安全卫士。
· 阅读器：如CajViewer、Adobe Reader、PdfFactory Pro。
· 输入法：如紫光输入法、智能ABC、五笔、QQ拼音、搜狗。
· 网络电视：如powerplayer、pplive、ppmate、PPNtv、ppstream、QQLive、uusee。
· 系统优化/保护工具：如Windows清理助手ArSwp、Windows优化大师、超级兔子、奇虎360安全卫士、数据恢复文件EasyRecovery Pro、影子系统、硬件检测工具everest、MaxDOS（DOS系统）、GHOST。
· 下载软件：如Thunder、WebThunder、bitcomet、eMule、flashget。
· 压缩软件：如WINRAR。 
· 虚拟光驱：如DAEMON Tools。
任务实施
1．CPU的选购
目前市面上的CPU产品主要有Pentium 4、Celeron 4、Barton、Athlon XP以及新毒龙等5个系列。下面主要介绍5个系列中的一些优秀产品，它们的共同点是性价比高、性能好。
（1）Pentium 4系列
Intel的产品向来以稳定性和超强的兼容性著称，作为其典型代表的奔腾系列在CPU市场上的优势相当明显，对稳定性和性能要求比较高的用户一般都会选择它。
（2）Celeron 4系列
最新的Celeron使用和Pentium 4相同的Northwood核心，并采用0.13微米制造工艺，其总线频率依然为400MHz，但是二级缓存只有128KB。在普通应用中，Celeron和Pentium 4的区别不大，但是价格差了一半，可见该产品的性价比极高。Celeron非常适合那些要求机器稳定、性能要求不高的用户，例如普通家庭用户、学校机房等。
（3）Barton系列
Barton系列是在性能优异的Thoroughbred-B核心上稍加改进而来的解决方案，二级缓存的容量提升至512KB，外频也提升至166MHz。不过Barton系列的实际频率太低，所以相对于Athlon XP并没有本质的提高，而且高端的Barton价格非常昂贵，甚至超过了性能更好的Pentium 4，性价比不高。
（4）Athlon XP
Athlon XP在性能上要胜过同价位的Celeron，Athlon XP是高性价比的代表，很多用户只是因为相信Celeron系列的稳定兼容性才放弃了Athlon XP，但是对于追求高性价比的游戏用户，Athlon XP是不二之选。
（5）新毒龙
新毒龙是低端用户的最佳选择，由于频率上没有任何缩水，加上采用了新核心，前段总线提升到266MHz，所以性能不俗。
在选购CPU时，需要根据市场行情和自己的实际应用需求，确定CPU的型号。现将其相关选购要点简单介绍一下。
（1）盒装CPU与散装CPU
相同型号的盒装CPU与散装CPU在性能指标、生产工艺上完全一样，是同一生产线上生产出来的产品。由于产品发行渠道不同等因素，盒装CPU较散装CPU更有质量保证，当然价格也比散装的要贵一些。如果在价格差距不大的前提下，建议选择盒装CPU。
（2）CPU的主频与外频
初学者对于计算机性能好坏，往往简单地根据CPU主频来判断。其实，相同外频、不同主频的CPU在性能上的差别并不大，如Pentium 4 2.0G与Pentium 4 2.2G在性能上的差别很小。
（3）CPU的发热量
CPU的发热量经常是初学者容易忽略的问题。如果CPU发热量过大，则容易导致计算机运行不稳定，经常死机甚至烧毁CPU。如果选择的CPU发热量偏大，则一定要选择一个好的风扇，如果能选择一个可以通风的机箱则更好。
（4）选择质保时间长的CPU
不同厂商、不同型号的CPU可能质保时间不同。在类似的产品中，建议选择质保时间长的CPU，并一定要求商家注明质保期限作为凭证。
2．主板的选购
在选购主板时必须考虑以下因素。
（1）支持的CPU及接口类型
不同的CPU需要搭配不同的主板。以前CPU采用的Slot接口（即插槽式）已经逐渐被淘汰，现在主流CPU产品都采用Socket接口，也就是“插座式”接口。
在配置计算机时，务必要弄清所配主板的类型结构及兼容性，不同的主板必须搭配不同的CPU，以免由于硬件之间不兼容而造成不必要的损失和麻烦。
（2）芯片组
芯片组是主板的核心组成部分，按照在主板上的排列位置不同，通常分为北桥芯片和南桥芯片。主板性能的好坏在很大程度上决定了计算机的整体性能，而主板的性能又取决于芯片组，因为芯片组限制了处理器的类型、主板速度和内存类型。
目前比较常见的支持Intel Pentium 4（或Celeron 4）的芯片组包括Intel推出的840、850E、845D/E/G/GL、865G/P/PE、875P芯片组、威盛的P4X333芯片组、矽统的650和645DX芯片组。
常见的支持AMD Athlon XP+的芯片组包括威盛KT333A芯片组、矽统745芯片组、KT400/KT400A、KT600、NVidia的NForce和ATI的Radeon IGP芯片组。
（3）支持的内存类型
目前大多数主板都使用DDR内存，但仍有部分Pentium 4芯片组只支持Rambus内存（RDRAM）。DDR内存的速度分很多种，最好选择能支持最快内存的主板。
（4）硬盘接口类型
由于硬盘的接口有并行接口和串行接口两种，因此不同的主板可能提供的硬盘接口也不同。由于串行接口硬盘在性能上还需要不断完善，且价格偏高，并行接口的硬盘仍然是市场的主流。目前主流的并行ATA硬盘仅能支持ATA/100和ATA/133两种数据传输规范，传输速率最高能达到100Mbit/s或133Mbit/s，ATA100和ATA133硬盘均使用80线数据线。
（5）USB接口、网卡等通信接口
除串口和并口等接口外，现在很多主板提供以太网、USB 2.0、FireWire接口。建议大家选择集成了这些接口的主板。
（6）是否选择整合型主板
整合型主板是指整合了或集成了声卡、显卡甚至Modem和网卡的一种主板，具有高度集成、高性价比的优点，如果使用者不需要计算机的性能十分强大，而是更多地从性价比上考虑，可以选择整合主板。
（7）主板分类
目前国内的主板品牌非常多，用户可以根据以下几种分类来选择适合自己的主板。

· 第一类：主板质量一流，性能卓越，但价位偏高。代表品牌有技嘉（GIGA）、Intel和华硕（ASUS）、微星（MSI）、升技（ABIT）。

· 第二类：主板的供电系统有大幅的增强设计，主要面向DIY用户，拥有良好的超频设计。代表品牌有精英（ETITE）、大众（FIC）、磐英（Epox）、七彩虹、硕泰克、艾威（IWILL）、联想（QDI）、奔驰、钻石（DFI）等。

· 第三类：主板主要面对低端用户，如办公、网吧、机房等，价格较低，性能与稳定性不是很好。
3．内存的选购
从理论上讲，内存的容量自然越大越好。但是还必须根据实际需要进行选择，在满足需要的前提下留有一定的富余容量。目前高性能的DDR内存成为PC计算机的主流内存配置，最常见的内存有DDR800、DDR1066、DDR1333、DDR1600、DDR2000、DDR2133。选择内存时，必须考虑其与CPU、主板的搭配以及内存的速度，尽量选择盒装内存。
4．硬盘的选购
硬盘是计算机的主要配件之一。目前国内活跃的硬盘品牌有西部数据、希捷、迈拓和日立，此外还有三星、易拓、长城等品牌硬盘。选购硬盘时，应注意硬盘接口技术、硬盘转速、硬盘的单碟容量、硬盘的缓存、平均寻道时间、平均访问时间和平均潜伏时间。
5．显卡的选购
在选择显卡时，普通用户只要一般显卡甚至是一般集成显卡即可；如果是进行3D动画设计或者是游戏用户，就需要性能好的显卡，其中知名的有NV GTX760、GTX770、GTX780GE、GTX780Ti、TITAN-BE等。
6．显示器的选购
显示器主要分为CRT显示器和LED显示器，随着LED的价格不断下降，加上自身的优点，这种类型的显示器已经占据了主要市场。选择LED显示器时主要考虑显示器信号反应时间、可视角度、对比度、亮度。15英寸LED显示器与高档产品之间的差距主要表现在色彩表现、响应时间、视觉范围、接口特性以及多媒体功能和允许存在的坏点数量等方面。对于普通用户来说，这个差距对实际使用影响不大，因此，普通用户比较适合选择此类性价比出色的产品。主流产品有飞利浦、优源、明基、美格等。
7．光存储设备的选购
随着计算机数据量的不断增多和光储技术的不断发展，光储产品的种类也日益繁多。光驱历来都是个人计算机的必备配件，除此之外，还有DVD-ROM、CD-RW、COMBO和DVD-RW等。由于光存储设备品牌众多，而且容易出现故障，建议大家在选择时购买大的品牌，如明基、华硕、微星、台电等。由于各个品牌的产品在功能上并无区别，可以根据市场行情进行选购。
8．机箱和电源的选购
如果需要经常添加硬件设备，经常升级，就需要一个空间足够大、扩展性好、各种驱动器舱位尽量多的全高型机箱。另外，拆装方式也要尽量简便。例如，如果有多种USB外设，就需要选择有前置USB接口的机箱；如果计算机要长时间工作，就需要散热性能好的机箱。
目前市面上的电源基本上都是ATX电源，瓦数从200W～400W及400W以上都有。选择电源时，原则上是功率越大越好，但另一方面，功率越大的电源搭配的电源风扇转速也应该越高，噪音也会随之增加。因为，电源的功率最好与你的配件供电需求匹配，略有盈余，保留升级潜力即可。
9．鼠标和键盘的选购
按照结构来分，鼠标可以分为机械鼠标、光电鼠标。按照与计算机的连接方式来分，还可以分为串口鼠标、PS/2鼠标和USB鼠标以及无线接口。目前市场上流行的基本都是USB接口的光电鼠标，优质鼠标品牌有罗技、明基等性价比较高的产品。
选择键盘时，应主要考虑按键的舒适度和使用舒适度，以及键盘的接口。目前基本都是USB接口键盘，它的最大特点就是安装方便。无线接口的键盘具有随意摆放的优点，但价格稍高，用户可以根据实际情况进行选择。
强化训练
请根据实际需要和市场行情，配置一台计算机，用于日常的休闲娱乐、网游等。
操作提示：
1．CPU的选择——Intel Haswell i5 4430
英特尔i5可谓如雷贯耳，它是高性能四核处理器的代表，但是价格却不便宜，而新一代Intel Haswell i5 4430却是一款性价比高的代表，价格只要千元。它是基于Haswell的四核处理器，其原始频率为3.0GHz，采用睿频自动超频技术后，频率高达3.2GHz。它和i5 4570相比，不支持TSX-IN及I/O虚拟化技术，但优势在于价格低廉。
2．主板的选择——技嘉GA-B85M-D3V
技嘉GA-B85M-D3V是一款高品质的mATX板型 B85小板，基于Intel B85芯片组设计，支持LGA 1150接口的全新一代Haswell处理器。该主板提供了两条DDR3插槽，支持扩展16GB双通道内存。同时，它具备原生USB 3.0接口、4个SATA 3.0接口、一个PCI-E 16X独立显卡插槽。
3．显卡的选择——讯景HD7850魔将
讯景HD7850魔将显卡采用28nm制造工艺的Pitcairn Pro的显示核心，默认频率为860/4800MHz。它拥有超多的1024个SP单元、256bit高位宽、1GB容量显存，并且具备全面的双DVI+双Mini DisplayPort+HDMI接口。它采用双滚珠轴承的单风扇配合大面积的散热片，可将显卡热量快速排出。
4．硬盘的选择——希捷新酷鱼2TB/7200转硬盘
希捷新酷鱼2TB硬盘（ST2000DM001）采用单碟1TB技术，拥有7200RPM转速，64MB缓存，支持SATA 6Gbps接口规范，持续读取速度超过160MB/s，最大读写速度超过200MB/s，是目前速度最快的3.5英寸机械硬盘。
5．内存的选择——金士顿4GB DDR3 1600内存
金士顿4GB DDR3 1600内存售价250元，具有金士顿原厂品质，采用6层PCB板，整体做工优秀，采用30nm内存颗粒芯片，体积小，功耗低，稳定性较好，具有较高性价比。
6．其他配件选择
· 显示器——AOC E2370SD。

· 键盘——罗技（Logitech）G100s游戏键鼠套装。

· 机箱——Tt指挥官。

· 电源——安钛克Neo Eco 450M电源（额定450W）。
总结：曾经盛极一时的i5 3470，如今被i5 4430取代。B85主板的硬件规格较之B75明显提高，希捷新酷鱼2TB硬盘的稳定性和出色性能获得大家好评。该主机同时搭配999元的中端卡王HD7850，整机高低搭配合理，性价比高，无论是进行高负荷运算还是玩极致3D游戏，均能应付自如。
配置一台计算机
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