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投资案例分析

 

本书结合投资理论和实践常识，列举了
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一本最新、最全、最细的投资书
(  升级改动

本书是畅销书《每天读点投资学》一书的升级版，自《每天读点投资学》进入市场后，以“内容讲解全面、实例丰富多彩”的特点而深受广大读者的青睐，有很多读者发来数百封邮件探讨、交流关于投资理财的学习。在听取众多读者朋友的意见后，本书在之前的基础上，做了以下两大努力。
(1) 信息更新，加入最新动态：在保留原有图书优势、精华和特色的基础上，加入最近两年最新的市场信息、最热门的市场事件，紧扣时事，与时俱进，第一时间为读者提供其想要、需要的信息和内容。知识点与技巧将由原来的808个，增加到868个，让读者收获更多。

(2) 加深内容，加强精彩案例：这次升级将加深内容，并增加近120个投资理财的实战案例，让书中内容更丰富，增加含金量和实用性。本书在保有868个知识点与技巧的基础上，不仅增强了案例内容，更增加了200多个与读者互动的投资理财问题，旨在帮助读者从理论上升到实践，更接地气，在知己知彼之后，力求理财更加稳操胜算，高人一筹。

(  本书简介

通货膨胀、高额房价、工资不涨、贷款利率越来越高等，让人恨不得将一分钱掰成两半花，无人不感叹，钱太容易花掉，却越来越难赚！人人都在追寻一条投资、理财之路，为“钱途”而焦虑。

在目前生存的重压下，如何让现有的资产与资金保值和增值，几乎成了全民关注的事情，也正是在这种强烈的需求与大背景下，本书应运而生，为读者提供了868个投资常识与技巧。

本书定位于大众通俗读物，注重实用性和操作性，全面系统地介绍了在投资中会遇到的主要问题、关键细节以及操作方法和技巧等。希望通过阅读本书，能帮助广大投资者开阔视野、拓宽财路。

( 本书特色
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(  内容安排

本书共分为6篇，具体章节内容如下。
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投资入门篇

 

第

1

¡«

5

ÕÂ£¬ÏêÏ¸½²½âÁËË¼Â·¾ö¶¨²ÆÂ·£¬ÏòÆ¶ÇîËµÔÙ¼û£»¹æ»®Ò»

ÉúÍ¶×Ê£¬ÊµÏÖ²ÆÎñ×ÔÓÉµÈÄÚÈÝ¡£

 

ÎÈ½¡Í¶×ÊÆª

 

µÚ

6

¡«

8

ÕÂ£¬ÏêÏ¸½²½âÁË×îÁé»îµÄÍ¶×Ê

¡ª

¡ª

´¢Ðî£»×îÎÈ½¡µÄÍ¶

×Ê

¡ª¡ª

Õ®È¯£»×¨¼Ò°ïÄãÀí²Æ

¡ª¡ª

»ù½ð¡£

 

·çÏÕÍ¶×ÊÆª

 

µÚ

9

¡«

11

ÕÂ£¬ÏêÏ¸½²½âÁË×î»ð

±¬

µÄÍ¶×Ê

¡ª¡ª

¹ÉÆ±£»×¬×¬Íâ¹úµÄ

Ç®

¡ª¡ª

Íâ»ã£»×¬×¬Î´À´µÄÇ®

¡ª¡ª

ÆÚ»õ¡£

 

±£ÕÏÍ¶×ÊÆª

 

µÚ

15

¡«

17

ÕÂ£¬×¨Òµ½²½âÁË¾Ó°²Ë¼Î££¬·À»¼Î´È»

¡ª¡ª

±£ÏÕ£»Î´Óê

³ñçÑ£¬¹æ»®Î´À´

¡ª¡ª

½ÌÓý£»Îª²Æ²ú½¨Ò»¸ö±£ÕÏ

¡ª¡ª

ÐÅÍÐ¡£

 

ÔöÖµÍ¶×ÊÆª

 

µÚ

12

¡«

14

ÕÂ£¬×¨Òµ½²½âÁË½ð²Ó²ÓµÄ²ÆÂ·

¡ª¡ª

»Æ½ð£»²»×¬¡°°×¡±

²»×¬

¡ª¡ª

°×Òø£»×Ê²ú±£ÖµÔöÖµ

¡ª¡ª

·¿²ú¡£

 

ÊµÒµÍ¶×ÊÆª

 

µÚ

18

¡«

20

ÕÂ£¬×¨Òµ½²½âÁË°®ºÃÓëÍ¶×Ê²¢ÐÐ

¡ª¡ª

ÊÕ²Ø£»ÒÔÎï×¬Ç®

µÄÈÚ×Ê

¡ª¡ª

µäµ±£»ÓÐÖ¾Õß£¬ÊÂ¾¹³É

¡ª¡ª

´´Òµ¡£

 


(  作者售后

本书由龙飞策划，海天理财编著，参与本书编写的人员还有谭贤、柏松、刘娟、朱文慧、刘嫔、罗磊、苏高、罗林、宋金梅、曾杰、李龙禹、曹静婷、刘芳、周旭阳、袁淑敏、谭俊杰、徐茜、杨端阳、谭中阳等人，在此一并表示感谢。由于作者水平有限，书中难免有错误和疏漏之处，恳请广大读者批评、指正。联系邮箱：licaijulebu@qq.com。



























_1464183532.doc


作者在编写时，将投资理财多个方面的名词解析、实战技巧毫无保留地奉献给读者，不仅大大丰富和提高了本书的含金量，更方便读者提升实战技巧与经验，从而提高读者的知识水平，让读者学有所成。















240多个



专家指点分析







本书结合投资理论和实践常识，列举了120个投资理财案例，对投资理财过程中的常见、疑难问题进行全面的分析，让读者明明白白地读懂投资学，清清楚楚地算清投资财富。















120个



投资案例分析







本书内容不仅讲解细致，而且突出重点，对于重要的、精辟的价值语句，以加粗的方式显示，共180多条，让读者在学习和借鉴的过程中，快速把握投资理财重点，让投资如鱼得水。















180多条



价值语句提炼







本书结合各种投资理财理论和实践常识，列举了200多个投资理财知识的互动问题，对投资过程中的常见、疑难问题进行全面的分析，让读者明明白白地投资，清清楚楚地理财。















200多个



案例互动问题







本书内容全面，语言简洁，通过868个投资理财知识与技巧，从理论到实践、从案例到技巧，循序渐进，深入讲解，帮助读者从入门到精通各项投资理财，做到一书在手，投资无忧。















868个



投资技巧精解











60条



投资名句奉献







本书通过总结、分析每个知识点，提炼了关于投资理财过程中的60条名言警句，让每一个投资者向投资大师学习技巧，以便在投资过程中时时刻刻提醒和警示自己。















6大



篇幅内容安排







全书共分为6大篇：投资入门篇＋稳健投资篇＋风险投资篇＋增值投资篇＋保障投资篇＋实业投资篇。让读者可以通过大量理论知识、实战操作和技术分析，成就财富梦想。











本书体系完整，从理论到实践对投资理财进行了20章专题内容详解，包括思路决定财路，向贫穷说再见；专家帮你理财——基金；金灿灿的财路——黄金等，帮助读者有条不紊地学投资。















20大



投资技术精讲







本书集合了目前投资市场中最赚钱的15种投资方法：储蓄、债券、期货、基金、股票、外汇、黄金、白银、房产、保险、教育、信托、收藏、典当、创业，对各种投资方法进行了全面的剖析和说明。















15种



投资方法详解












_1461413398.doc


第18～20章，专业讲解了爱好与投资并行——收藏；以物赚钱的融资——典当；有志者，事竟成——创业。







实业投资篇







第12～14章，专业讲解了金灿灿的财路——黄金；不赚“白”不赚——白银；资产保值增值——房产。







增值投资篇







第15～17章，专业讲解了居安思危，防患未然——保险；未雨绸缪，规划未来——教育；为财产建一个保障——信托。







保障投资篇







第9～11章，详细讲解了最火爆的投资——股票；赚赚外国的钱——外汇；赚赚未来的钱——期货。







风险投资篇







第6～8章，详细讲解了最灵活的投资——储蓄；最稳健的投资——债券；专家帮你理财——基金。







稳健投资篇







第1～5章，详细讲解了思路决定财路，向贫穷说再见；规划一生投资，实现财务自由等内容。







投资入门篇












