第一章 品牌终端设计概述

什么是品牌终端设计
既然聊到品牌终端设计，我们先了解一下什么是品牌终端。品牌是受众对某个特定品类主体的品质印象，而终端是这个品类主体的承载环境。狭义的终端指店面，广义的终端涉及品牌面对消费者的所有末端呈现物，如堆头、货架，甚至广告。本书所探讨的终端更多针对狭义概念上的店面。
前些年经常有人提及“赢在终端”，打通产品触达消费者的最后一环，终端设计的重要性由此可见一斑。终端店面作为连接消费者的最末端，如何让它自身会说话，这就需要系统地设计。传统的终端店面设计更多地偏重于装饰设计，而往往忽视品牌性、体验性、互动性、经济性、销售性。自简米创立之初，我就意识到这个问题。
在中国，品牌终端处在初始发展阶段，我认为这将是一个巨大的设计市场。当品牌VI 设计公司遍地开花时，我们将简米的品牌核心定位为品牌终端整合设计，行业专业名词为SI 设计。
SI 设计是一个外来词， 全称为Space Identity System 或Store Identity System。在全中国还没有几家设计公司知道这个词时，简米就开始大力推广和培育市场，并不断研究，形成了标准，目前简米的很多标准和理论为同行认可并使用。
SI 设计：
由品牌视觉演化出的导视、宣传、陈列、体验、储纳等单功能或多功能一体化的道具按系统标准组合成多种模块，多种模块按系统标准组合成店面，不同的店面形式范例按预设标准组成的整体系统，称为连锁终端形象识别系统，简称SI 设计。

终端SI 设计的起源
20 世纪60 年代， 美国人提出了CIS 的设计概念， 全称为Corporate Identity System，即企业形象识别系统，后来在日本被广泛应用和推广，其主要包含MI（理念识别）、BI（行为识别）、VI（ 视觉识别）。其中VI 更为大家所熟知， 是Visual IdentitySystem 的简称，主要由基础部分和应用部分组成。
SI 设计是由VI 设计细分出来的一个专业门类。SI 设计早期只是作为VI 系统中的导视规范类别中的一项规范，如门头的色彩、造型、比例等简单的规范。因此在实际执行中会面临诸多问题，毕竟整体终端店面所涵盖的不仅仅是门头，规范了门头只起到最基本的视觉识别规范效果，通常还无法做到在不同的环境下都能执行到位。
随着品牌时代的到来，消费者对环境体验的要求越来越高，品牌连锁企业对终端销售环境重视度因此也在逐渐提高。SI 设计慢慢独立为专业的识别系统，对于连锁品牌来说，它比其他系统往往更为复杂和更加重要。
SI 设计是由连锁品牌相对成熟的发达国家逐渐引入中国的，而广州属于较早引入SI 设计的国内城市，这是因为广州地处沿海，同时民营企业居多，竞争激烈，对连锁品牌包装意识更为强烈。

终端SI 设计的目的
任何新事物，都是在对旧事物的辩证否定基础上产生的。我们知道品牌VI 设计，是通过设计对外输出品牌独有的视觉形象，从而加深受众对品牌的认知。但是随着品牌的深度发展，部分品牌有了自己的终端门店，但VI 设计只是针对企业的二维平面视觉形象做规范，而对终端店面三维空间建设没有明确的指导。那么如何将VI 视觉延伸应用到终端门店的形象中，建设品牌独有的终端形象？
对于连锁品牌来说，需要一个统一的对外形象，从而强化客户对品牌认知。我们所熟知的国外连锁品牌，如肯德基、麦当劳、星巴克，它们各自的门店有几千甚至上万家，但是每家门店几乎都保持着同一种形象。目前市场上装修设计公司大都是针对已经确租下来的具体门店进行设计，可以花钱找一家装饰设计公司来设计，但是如果有十家店、百家店，即使每家店只需很少的设计费用，合成起来也是个天文数字。同时由于单店设计是定点式设计，每家店的沟通、管理、落地也需要一笔不菲费用。那么如何做到每家店都具有统一的门店形象，而且还能快速复制，对门店建设进行科学管理？
终端门店是品牌对外的媒介和窗口，更是品牌产品或服务对外经营的场所。商业空间设计的本质是构建价值的过程，最终是为了销售更多的产品或服务。那么如何结合科学规范和艺术执行，创造更有价值的空间，销售更多商品？
通过分析品牌在终端门店建设过程中遇到的问题，可以归纳出SI 设计其实是解决连锁品牌发展过程中三大诉求：品牌诉求、销售诉求、管理诉求。这三大诉求之间相互关联，相互递进，相互影响。
1. 品牌诉求
品牌诉求在终端上的目标呈现为识别性，用通俗语言表述即易识别。SI 系统是通过符号导入、品牌元素、形象定位创造出差异化终端形象，与品牌定位的气质高度吻合，可以体现品牌的可识别终端。
2. 销售诉求
销售是品牌实现价值的最终途径，也是品牌实现持续影响力的必备技能，不能赢利和不能持续赢利的企业最终无法生存，没有生存就无所谓发展和实现价值追求了。而如何让终端产生的销售力满足品牌的销售诉求，SI 设计需要通过整体的科学架构，运用合理的功能布局、美学呈现、五感体验突显出产品或服务的物超所值，弱化导购的“苦口婆心”。终端让产品自己说话，最终实现易销售。
3. 管理诉求
优质的产品和终端可以让销售持续，让多次购买者对品牌产生价值认同与情感共鸣，这里要求终端环境和品牌所有输出元素保持高度一致，让消费者产生高度信任感。SI 设计通过模块的合理组合、规范的执行标准、完善高效的落地来实现企业对终端的科学管理。
易识别、易销售、易管理的终端环境可以为品牌带来无限的价值，其价值从这三方面可以延伸到企业的各个环节。通过下图所示的模型可以更清晰地了解SI 设计的目的。

终端SI 设计的重要性
为何要进行品牌终端设计，为什么以往的店面空间设计不能解决整体终端问题？
随着品牌连锁的发展，需要对不同的店面进行规范，原来的一店一设必然会增加成本，而且不利于统一形象，不方便管理。另外，机会成本是一个企业最大的成本，出现错误后推倒重来将令企业付出沉重的代价。终端创建并非最后执行，而是应该最先规划，然后分步实施。传统的先开店后建设的观念终将被时代淘汰。下面我们来详细分析一下终端SI 设计的重要性。
SI 设计的重要性主要体现在以下七个方面。
1. 统一形象
每个地点的店面面积大小不同，通过SI 规划能够统一整体终端形象，不会因位置不同而产生差异。
2. 塑造个性化
通过专业的SI 设计，注入品牌差异化元素，可塑造店面独特的风格，不易为他人所模仿。
3. 节省费用
SI 设计及施工能够有效降低施工费用，节省费用约达30%（据简米多年服务的客户反馈统计所得）。
4. 缩短工时
SI 设计平均可缩减40% ～ 50% 的施工时间，相对减少了房租的负担，增加了营业的天数（简米服务的品牌延展店面最快一周可以完工）。
5. 利于快速开店
每间店面不需要单独设计，施工单位在SI 手册上就可以找到几乎所有的施工条件，可以立刻动工装修（根据品牌规范程度，部分品牌需要进行二次延展设计，延展设计时间通常仅为一周）。
6. 便于管理
没有规格化的设计，常因个人标准不同而改变了原貌，SI 规划解决了这个问题，统一条件使管理更简易，品质也较容易控制（简米设计完成后提供完善的SI 手册和品牌卡）。
7. 促进加盟
拥有完整的SI 规划，更能促进加盟者的意愿与共识，便于招商。
根据SI 系统直观清晰指引，品牌企业接下来可依据SI 标准寻找对应的店型（面积），计算投入的成本、铺货数量，构想陈列形式，预计营业数据等。SI 设计作为连锁品牌必须拥有的系统工具，其重要性由此可见。

SI 设计与单店设计的不同
一般不了解的朋友认为SI 设计仅是多个店面的组合，没必要专门去做这样一个系统性设计。这种想法其实是因不够了解SI 设计而产生的。SI 设计更全面地考虑整体的品牌终端，其与单店设计的具体区别有以下四点。
1. 高度不同
SI 设计从品牌的角度去考虑终端，会站在品牌的高度，尽量将更多的品牌元素融入终端。而单店设计是基于目前某个店面的具体情况设计。
2. 问题不同
SI 设计会以更全面、更长远的品牌发展，考虑不同级别的市场、区域、大小、等级的终端。而单店设计仅会考虑当前情况，往往会受格局、柱体、层高、消防等现有条件的限制。
3. 应用不同
在道具设计与开发上，SI 设计会考虑不同级别的店面（如旗舰店、标准店、普通店）所应配备的相应道具。而单店设计根据某个具体店面的条件开发相对应的道具，通常道具不具有延伸性。
4. 资源不同
设计人力资源配备不同。SI 设计一般至少需要配备4 人（主笔设计师1 名+ 空间设计师1 名+ 助理设计师1 名+ 平面设计师1 名），而单店设计通常由1 名空间设计师独立完成。
那么，所有创业者都应选择整体的终端SI 设计吗？也不尽然。通常企业如果3 ～ 5 年内计划只做一家店或当前店面仅作为终端试水，就可以进行单店设计。而如果有终端品牌连锁计划、加盟招商计划等，目前不止一家店面，就应考虑整体SI 设计。

终端 SI 设计的适用范围
凡是需要线下设置交易场所或服务网点的品牌均需要进行终端SI 设计，简单可以分为产品型终端、服务型终端、产品与服务结合型终端。
1. 产品型终端
产品型终端主要涉及服装、化妆品、食品等领域。通过系统的设计可以更高效地引流，可以让消费者快速对品牌产生情感认知；通过合理的布局和陈列令消费者心理愉悦，促成购买；通过生动化道具设计令消费者产生记忆，并带动二次购买。
2. 服务型终端
服务型终端主要涉及领域有餐饮、教育、培训、中介等。对体验、展示、布局等要求更高，在动线规划、各功能区块的结合上要更加考究，对消费者行为需要深刻洞察。
[bookmark: _GoBack]3. 产品与服务结合型终端
这种终端在现在市场中所占的比例越来越大，特别是电商突起，很多销售模式是线上品牌与线下一体化设置的O2O 门店终端。
终端SI 设计适用于新创立的连锁品牌，也适用于经营成熟的连锁品牌。新创立的品牌需要根据产品定位及产品优势建立整体的视觉形象系统，然后由视觉导入终端模拟，建立SI 系统。
一般终端SI 建立后应严格按SI 系统标准执行，尽量保持标准不变，否则会破坏整体系统甚至品牌形象。但如果面临产品结构变化、消费群变化、市场环境变化等问题时，就需要考虑整体的终端升级。行业不同，升级频率不同，通常3 ～ 5 年需要升级一次整体终端形象。

终端SI 设计内容
终端SI 设计不同于VI 设计，VI 设计中各模块相互独立，而SI设计中各模块是相辅相成的，有时缺一不可。SI 设计内容可以简单分为以下四部分，分别对应于SI 设计的四个阶段。
1. 整体终端风格定位设计
内容包含项目定位分析、目标群体行为学、终端定位分析、品牌概念元素提取、品牌理念视觉化、空间主风格定位。风格定位设计涵盖主体区域视觉表现，主体道具视觉表现，色彩、文字、符号视觉表现，功能区域设计，Logo 元素应用设计，品牌风格体现设计，整体个性元素造型定位设计，人体工程学科学定位设计。
2. 内外部环境系统设计
内部环境系统；收银区、墙面产品销售区、中导产品销售区、体验区、柱体、休息区、天花及地面造型、室内照明系统、电路布置、导视系统、主体形象区、小型陈列道具。外部环境系统：Logo 应用基本板型，外立面标识基本形态，标识灯箱基本形态，各门头规范（旗舰、标准、竖式、异型），外立面照明设计，外立面生动化物料规范（营业时间、警示条、标牌等），外立面橱窗设计。
3. 执行系统范例规范
执行系统范例包括旗舰店、标准店、普通店、商场店（U 型、L型、一字型、中导型）范例，道具组合范例。执行系统规范包括手册使用规范、道具应用规范、辅助设备规范、色彩应用规范、材料应用规范、灯具应用规范、装修应用规范。
4. 实施及成果
材料样板，软装配件，施工咨询（场地、道具、装修）。SI 手册执行标准，可执行源文件品牌卡。
