
第一章 如何学好语文
清华大学陆泉宇：高考怎么考，我们就怎么学
大家都知道，老师在讲课时，几乎都先从课本讲起。在复习时，老师也经常会强调“回归课本”。那么课本究竟有什么了不起的作用，使得几乎所有的老师都对它推崇备至？
下面就以陆泉宇为例来回答这个问题。
陆泉宇同学的高考成绩是668分，还拿到了清华大学“领军计划”的30分降分，成功考入了清华大学新闻学院。他在分享自己的学习经验时，提到的诀窍主要与合理利用课本有关。
陆泉宇说，老师们一直在强调“回归课本”，主要出于以下原因。
课本是教育部所认可的唯一教材，其他我们看得到的教辅材料往往不过是基于课本的衍生和拓展。在命题人眼中，课本是第一手的、最可靠的命题资料来源。对于不同学科，命题人对于课本也有着不同的考法。
对于琐碎的知识点（如生物、化学、物理选修等部分），命题人可能会从课本的各个角落中出题，这样做不但符合命题要求，还能考查学生对课本的熟悉程度。
对于语文这门学科，很多同学认为考试内容几乎与课本没有关系。的确，语文这门学科在教学上，最初几乎都以“讲课文”为主，而课文的内容可能并不会直接体现在考卷上—与生物等科目的直接考查知识点不同，语文可谓“讲什么，不考什么”，这也让很多同学大呼头痛。
然而，语文作为相对特殊的语言类学科，其学习与考查自有章法。对于语文，课本所传授的绝不仅仅是“知识”，还有“素养”与“能力”。
对于语文来说，考试要考查的能力有文本阅读能力、文言文本理解能力、概括与分析能力等。语文的学习包括一些基础的、“砖石”一样的基本知识，如要求学生掌握一些文学常识、文言语法（通假字、特殊句式等）、课本诗词等，而这些内容恰恰源自课本。如高考试卷中曾经出现过刘禹锡的一首诗歌，与其《酬乐天扬州初逢席上见赠》这首诗进行对比，此时如果对中学课本中的后者不够熟悉，则在作答中就会出现困难。
从以上内容我们可以发现，对于不同学科的考查，课本均有一定程度的体现，只不过侧重的方式和角度不同。那么，接下来就课本知识在不同学科的考查情况，我们应该如何有针对性地进行学习呢？
下面我们分情况讨论。初中、高一或高二的学生对于知识点而言，如果是第一遍学习，课本的重要性不言而喻。
课本上每一篇文言文、每一首诗歌老师都会精讲，在上课时一定要认真听讲，因为它不但是现成的、绝佳的文言文本分析材料，而且是高考所要求掌握的文本知识。通假字、古今异义词、特殊句式等基本语法，老师只会在最初时讲一遍，过后再也没有这样系统学习的机会了；同时，这些知识点可能会在试卷的任何一处出现，因此，在上课时有详听的必要。至于课本上的现代文，可以相对略听一点，但也要保留一个基本的印象，知道每一篇文章说的是什么、主人公是谁，以免在考场上遭遇“突然袭击”。
当然，对课本的使用方法也有区别。例如，对于高三复习的同学来说，此时大家已经经过了初步学习的阶段，对于课本上的基础知识已经有了一个基本的了解，这时对于课本不必再过于依赖，但也不能对其轻视。这时可以适当放下课本，专注于模块知识（如诗歌、文言文等）的学习。因为这两个部分的课本知识已经在初中和高一、高二阶段完成了基础知识的吸收与能力培养，在高考时对于课本的体现度较低，返回看课本未必是经济的选择。当然，如果在初次学习时基础不牢，或者有硬伤（如诗歌默写不会），那么依然需要回到课本进行再次巩固。
无论是在初一、初二或者高一、高二的初学阶段，还是在初三、高三的复习阶段，无论是语文还是英语、数学、物理、化学、生物、历史、政治、地理，课本在我们的学习中都有一定的用武之地。希望同学们能够有效地、合理地利用课本，重视课本，帮助自己的学习更上一层楼。

北京大学张博然：提高语文成绩的三点建议
对于如何提升语文成绩，很多学生和家长都觉得很无奈，学生觉得“书也读了很多，题也做了不少，可分数就是不理想”，家长觉得“语文老师说孩子的基础不好，让多读书，我们从孩子上初中之后，就给他买了很多阅读书，成绩还是不太好；到了高中，孩子学习紧张，读书的时间少了，每次考试分数就更低了。为了提高语文成绩，我们这些年还给孩子报了课外班，但因为性价比太低，我们就放弃了，还不如让孩子多学学其他学科呢！”
为什么提高语文成绩这么困难呢？总体来说，还是教授的语文学习方法含混不清，学生学得不知所措。下面就由北京大学的张博然为大家分享他对提高语文成绩的三点建议。
张博然在2019年的高考中取得了703分（语文135分）的高分，是辽宁省的第二名，成功被北京大学录取，并进入了光华管理学院。以下是他学习语文的一些经验分享。
在高考中，我的语文成绩是135分，很多人关心语文成绩如何提高，对此我有以下三点建议。
第一，写一手工整的字。高考批卷是流水线形式，字迹直接决定了批卷老师对考生的印象并影响最终打分。
第二，前期做专项练习。找出自己失分多的区域，并进行专项强化，不要一味地刷套卷，没有针对性地做题。我认为，我的语文成绩考135分，与平时的规范练习密切相关。下面我和大家分享一个我认为对我帮助最大的练习模式。在练习前需要的工具：几名水平相近、关系较好的同学，一块表，几本练习册或几套卷子。
首先，几名同学相互商议，买同样的练习题。其次，选出较大块时间（如周末在自习室），定好答题时间，几名同学共同答题，到时间准时交卷并相互交换批改。批完卷子后，拿回个人对应的卷子，独立研读答案并修改错误解答。最后，几名同学集中讨论，可以对疑难问题提问，也可以对批卷过程中发现的问题进行共享。这种练习方法可以达到效果的最大化。
另外，在写作业时一定要计时，因为考试时间就是有限的，如何在有限的时间里得到更多的分数是同学们必须掌握的能力，这种能力最好的训练方式便是作业限时化。平时养成计时的习惯，面对考试时的突发状况才不会慌张，才能最大限度地利用好每一分钟。
第三，做高考真题并反复研读答案。高考题与模拟题风格不同，高考答案有其自己独特的风格，常常十分简短且概括性强，因此我们不能被质量参差不齐的模拟题带偏了思路，而要回归近五年的全国三套卷，将答案背下来，揣摩出题人的习惯。还要补充一点：不要将自己的知识积累不足作为自己语文成绩低的借口与挡箭牌。积累量足固然更好，但只要多加训练，积累少的同学也能成为大家心目中的语文大神。
再说心态方面，在中学阶段，没有人的心态会一直保持平和。我曾在一次物理竞赛中与省第一名擦肩而过，当时感觉天都塌了下来。事后觉得完全没有必要，竞赛对于课内物理的理解有极大的帮助，包括在之后的“博雅计划”的考试中，竞赛知识让我在与同龄人的竞争中处于优势地位。
所以，任何时候都不要灰心丧气。请时刻记住：老师永远是引路人。有不会的题目可以优先问同学，因为同龄人的思路更加贴合，便于理解。但有心理波动时一定要与老师谈心，老师作为经验丰富的长者，他的建议与开导往往如醍醐灌顶，能让你跨过绊脚石，继续充满动力地向前奔跑。
