012.人工智能、春晚机器人、AI公务员怎么看？

题目：
现在人工智能发展迅速，你怎么看？

讲解：
第一，人工智能既是面试热点，也是必须掌握的武器。就像我在逐字稿中所写，人工智能是时代大势，顺之者兴，逆之者衰。近年来，人工智能话题出现在多场面试中，一定不能掉以轻心。而且，人工智能与创新理念、科技强国、新质生产力等密切相关，吃透这一个话题就能覆盖多个命题热点，学习性价比极高。时代浪潮之中的人，被潮流裹挟着前行，往往很难意识到身处何方，抓不住、握不牢历史机遇，只有极少数人才能成为弄潮儿，吃到时代红利。我做自媒体八年以来，第一次重大误判是错过抖音，第二次重大误判是错过视频号，我心里清楚短视频是风口，却行动犹豫、反应迟缓。错过抖音以后，我就下定决心，将来有新的平台崛起，一定要趁势而起、先发制人，绝对不能再错失良机。结果视频号发展早期，我仍然无动于衷，当我意识到要加大投入时，已经再次完美错过爆发期。我讲这些是想提醒大家，AI是新的发展趋势，要下定决心学习、运用、掌握，要不然时代会抛弃你，连招呼都不打一声。比如，Kimi、豆包、通义千问等大模型，我专门测试过，已经能够帮助点评面试、优化申论、收集资料，同学们要抱着开放心态，努力学习和掌握AI工具的用法，提高备考效率。目前，我就在一点点琢磨学习，真心希望我们都能紧跟潮流，不被时代抛在身后。
第二，聚焦大本大源。毛泽东年轻时，在反复思考、实践调研后，顿悟“救国救民在于找到大本大源，而大本大源在于工农大众”的深刻道理，确立了“将全副功夫，向大本大源探讨”的人生志向，这成为他人生的强大动力。公考面试绝非单纯的口才较量，归根到底是价值观比拼。当众多考生围绕题目泛泛而谈时，你能看得更加透彻深刻，就能技高一筹、脱颖而出。我这里稍加归纳：科技以人为本、经营以诚信为本、治国以民为本（民为邦本）、食品以安全为本、发展以人民为本，这都是大本大源问题，是答题出彩的小技巧。具体来说，科技脱离 “以人为本”，再炫酷的成果都会沦为制造不平等、加剧科技霸凌的工具；商业经营舍弃 “诚信为本”，虚假营销、欺诈手段频出，企业必然难以基业长青；国家治理层面，只有秉持民为邦本，政策方针围绕民生福祉，才能国泰民安；民以食为天、食以安为先，食品安全是不可逾越的底线，没有安全一切都是空谈；发展坚持的是以人民为中心的理念，发展成果必须惠及于民，改革红利必须全民共享，这才能得到人民群众的真心拥护和支持。牢牢把握这些大本大源问题，在考场上掷地有声地讲出来，定能获得不错效果。
题目1　人工智能现在人工智能发展迅速，你怎么看？
破题
纵向分层框架：按照社会现象的“九宫格”破题，从“态度、评价、内涵、背景、影响、原因、问题、对策、自己”九个方向，选择三到四个即可。第一条是态度，第二条是问题，第三条是对策，第四条是个人，也算是对策。
横向展开结构：态度使用反义词组拆解为两个支撑点，每个支撑点分别讲道理+举例子。问题是讲道理+举例子，连举四个例子拓展内容，实际考场上不用这么多、这么细。对策、个人是分析问题+解决问题，解决问题有两个支撑点。
逐字稿
具体我有以下四点看法。
第一，我对人工智能持谨慎乐观的态度。在我看来，人工智能既不是洪水猛兽，也不是毫无风险。我对它持谨慎乐观的态度。从短期来看，人工智能还是一个牙牙学语的婴孩，做的只是一些辅助性工作，难以造成大的危害，也不会全面取代人类。从长期来看，就像19世纪的人类无法想象计算机、手机的样子，我也无法想象人工智能将来的样子。它可能通向人类的黄金时代，也可能导致人类彻底沉沦。就如电影《黑客帝国》的情节一样，眼前有两条路——一条道路通向天堂，一条道路通向地狱，想要看清楚方向并不容易。但是，我相信道路是曲折的，前途是光明的，只要我们引导好、管理好、运用好，人工智能一定会成为人类发展的巨大推动力。
第二，人工智能存在着必须解决的问题和风险，绝不能掉以轻心。从目前来看，人工智能发展虽然一日千里，但是已经滋生了一系列现实问题，酝酿了不少潜在风险和隐患，一旦解决不到位，就会毁掉来之不易的局面，甚至对社会、国家、人类安全造成损害，不可不慎。比如，隐私风险。人工智能是数据喂养出来的，这些数据包括个人信息、购物习惯、身体状况、位置情况等，这些都将造成个人隐私泄露。再如，伦理风险。俄乌冲突、巴以战争中使用的无人机已经具备初级人工智能，却用来互相杀戮，这极大挑战了人类的道德、伦理底线。又如，社会风险。现实来看，人工智能将会带来山呼海啸般的失业潮，这是以往的技术革新从未有过的，如果处理不好这一问题，就可能导致社会混乱。再如，安全风险。就好像电影《终结者》，人工智能是否会把人类当作敌人，甚至爆发人与机器的核战争。这种可能哪怕只有万分之一，也会让人毛骨悚然。这不是杞人忧天，问题已经迫在眉睫，我们必须警惕起来、行动起来，绝对等不起、慢不得。
第三，人工智能是大势所趋，中国人必须站在制高点。时代大势，浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡。不管我们想不想、愿不愿，人工智能发展不可阻挡，不以人的意志为转移。特别是，正逢百年未有之大变局，中西对抗愈来愈烈，人工智能已经成为国力竞争、科技争霸的重头戏，我国必须迎难而上，夺取人工智能的制高点，否则就可能在科技战中一败涂地。一方面，核心科技买不来，必须牢牢掌握在中国人手中。要深刻吸取芯片等领域的经验教训，发挥好国家体制的优势，加强顶层设计、集中各方力量，加强原创性、引领性研究，培养更多华为、大疆、京东方等科技企业，坚决打赢人工智能攻坚战。另一方面，科技以人为本，要用正确的价值观驾驭算法。人工智能发展要坚持以人民为中心，绝对不能本末倒置。要从满足人民群众美好生活需要入手，推动人工智能在国家治理、民生改善、医疗卫生、智慧交通等方面，发挥更大、更好的作用，让人工智能的红利真正造福于民。
第四，作为个人，我们要拥抱变化、善假于物，让人工智能更好地为工作服务。以后我们不只要面对人的竞争，还得面对人工智能的竞争，比如，随着人工智能的飞速迭代，目前一些文员、翻译、插画师、速记师已经被取代，作为普通人我们必须适应。一方面，要拥抱变化。我们要多问问自己：现在从事的工作是否会被人工智能取代？即便对于体制内人员，也要有危机感、紧迫感，绝对不能认为一上岸就万事大吉。如果从此不再进步、不再提升，那么也许人工智能下一个取代的就是你。另一方面，要善假于物。我们要打造差异化的核心竞争力，比如创新、协调、沟通、分析、总结、共情等能力，这是人工智能暂时无法取代的。同时，我们要积极拥抱人工智能，学会、掌握使用方法，让它为我们的工作服务、人生服务，成为人工智能时代的新人类。
题目2　春晚机器人
2025年春晚，国产机器人与人共舞、惊艳世界，对此你怎么看？
破题
纵向分层结构：按照社会现象的“九宫格”破题，从“态度、评价、内涵、背景、影响、原因、问题、对策、自己”九个方向，选择三到四个即可。第一条是评价，第二条是影响，第三条、四条是对策。其中第三条理解为态度也是可以的。
横向展开结构：评价和影响横向都是讲道理+举例子+扣题，评价采用今昔对比，影响采用挑战、机遇这对反义词组，对策横向是分析问题+解决问题。
逐字稿
第一，这是历史的轮回，有力彰显了我国科技的突破和进步。2005年，日本索尼机器人登上我国春晚舞台，表演中日方全程看管，结束后直接装箱运走，生怕技术外泄。2025年，在同样的春晚舞台上，国产人形机器人身着花袄、手持花绢，表演整齐划一，动作流畅自然，与舞蹈演员配合默契，毫无卡顿生硬之感，传统文化与现代科技完美融合，引发国内外阵阵惊叹。二十年，弹指一挥间，世界还是那个世界，中国不再是那个中国，我们从科技追赶者变身引领者，国产机器人登上春晚，充分展示了这一沧海桑田般的巨大变化。
第二，机器人等科技成果集中出现，既是机遇也是挑战。在机遇方面，方便了日常生活，提高了生产效率，降低了危险损害。扫地、炒菜机器人大范围使用，减轻了家庭主妇工作量，让她们有更多时间享受生活。机器人应用在物流、加工领域，从事分拣、搬运、安装等重体力劳动，显著提升了生产效率。不仅如此，机器人在灾害救援、深海探测、战场对抗中，更能有效避免人员伤亡。展望未来，机器人应用充满想象空间。在挑战方面，大量简单、重复类岗位将被机器人代替，像司机、流水线工人、家政服务人员等普通劳动者，面临着失业风险。他们依靠微薄收入养家糊口，科技浪潮之下，被远远甩在身后。这一问题如果不能妥善解决，一旦导致大面积失业，将会对社会治理产生巨大压力。
第三，我们要积极面对形势变化，绝不能封闭僵化。身处百年未有之大变局，遭遇时代、科技的剧烈冲击，一切都在变成不熟悉的样子。许多人对此忧心忡忡，抗拒时代滚滚向前的趋势，想要视而不见装鸵鸟，或者螳臂当车不自量。这让我想起工业革命时期，大规模机器生产致使纺织工人失业，出现了打砸纺织机的闹剧。历史上，我们同样吃过封闭僵化的亏，绝不能再重蹈覆辙。要以积极态度迎接科技变革，未雨绸缪采取措施，提前做好稳就业工作，加强兜底性社会保障建设，降低科技发展对弱势群体的冲击。同时，坚持科技以人为本，从国家层面出台指导性意见，引导科技企业聚焦群众需求，加大惠民应用开发，让科技之光公平照耀每个普通人，让群众共享科技发展红利。
第四，我们要乘势而起、久久为功，彻底打赢科技攻坚战。六代机、机器人、deepseek等一批国运级科技成果连续涌现，证明了中国人有能力打赢科技战，我们要抓住战机，坚决夺取科技创新制高点。首先，以更大魄力出台扶持政策。浅水不养蛟龙。要发挥政策稳预期、指方向作用，解决好资金扶持、产权保护、成果转化等痛点，营造科技创新的优质环境，让中国出现更多科技“六小龙”。其次，以更大诚意爱护、支持人才。这些创新成果背后，是一群科技报国、胸怀天下的年轻人。要坚持底线思维，加强安全保护，防范明枪暗箭，并以真金白银帮助年轻人创新创业，让他们心无旁骛投身科技兴国的伟业。最后，以更大格局引领科技潮流。走进世界科技舞台的中央，加强开创性、引领性、基础性研究，多做从零到一的工作，为世界科技进步、人类发展事业做出中国贡献，为构建人类命运共同体贡献科技力量。
题目3　AI机器人
最近深圳上线了70名AI公务员，场景覆盖了公文处理、民生服务、应急管理、招商引资等多个工作领域，公文格式修正准确率超95%，审核时间缩短90%，错误率控制在5%以内。请对AI公务员谈谈你的看法。
破题
纵向分层结构：按照社会现象“九宫格”破题，从“态度、评价、内涵、背景、影响、原因、问题、对策、自己”九个方向，选择三到四个即可。第一条是评价，第二条是态度，第三条、四条、五条都是对策。说四条五条都是可以的，同学们自己取舍。
横向展开结构：评价和态度横向展开都是讲道理+举例子+扣题，对策横向展开是分析问题+解决问题。
逐字稿
[bookmark: _GoBack]第一，深圳展现出一如既往的敢为天下先精神。AI公务员不仅是技术层面的迭代，还是数字政府建设的有益探索，更是科技赋能治理现代化的生动实践。深圳引入AI公务员，我一点都不意外。深圳作为改革开放的窗口，骨子里有着创新基因，当AI大势滚滚而来，它第一个吃螃蟹，把AI公务员引入政务服务管理，再一次展现出与时俱进、敢于尝试的勇气。相信AI公务员的使用将为这座创新之城注入新的澎湃动力。
第二，AI早已在我们身边，不用将其视为洪水猛兽。我观察到，网络上有人对AI公务员不以为然、忧心忡忡，有的质疑其稳定性和可信性，有的担心这将进一步加大考编难度，还有的觉得为时尚早。其实大可不必，多多观察四周就会发现，AI早已应用到生活和工作的方方面面。比如，办事大厅的智能机器人、热线电话的智能接线员、交通领域的智能监控等，这些日用而不觉的服务，都是不同程度、不同样子的AI公务员。如果AI是狼，那么我们一直都在与狼共舞。因此，对于AI公务员不用畏之如虎。
第三，整体上要始终坚持以人为本，避免陷入唯工具论。从根本上说，AI是一个工具，人才是核心，绝不能本末倒置。社会上有一种极端观点，建议把工作全盘交给AI，甚至与群众沟通、为群众服务也由AI代劳，这就是过犹不及。我认为，无论AI发展到什么程度，有些工作都是无法代替人的。比如，题目提到AI错误率控制在5%，但是对文稿写作、财务管理、应急处置等工作，即便只有0.5%的错误率，都可能导致不可承受的后果。又如，发生重大险情时，AI等科技产品可以参与救援，但党员干部必须冲锋在一线，与人民群众风雨同舟、共克时艰，否则就会人心离散。这都是AI无法取代的。
第四，政府引入AI公务员要循序渐进，避免贪快求速。从长远来看，AI必将代替大量公务员，使用AI也确实能降低用人成本、提高工作效率。但这不仅是个技术问题，更是个复杂的社会问题。尤其是，现在就业压力巨大，体制在解决就业问题上，发挥着减压阀、稳定器作用。因此，推广AI公务员必须综合考量，做到循序渐进、把握好度，降低对公务员群体的冲击。比如，把使用AI与基层减负结合起来，采取试点先行、逐步推开的办法，由AI处理烦琐、重复、机械类工作，让更多公职人员投身到服务基层、服务群众、服务高质量建设中去。我想，这才是一举两得的稳妥之举。
第五，公职人员要与时俱进，成为AI的驾驭者。马克思说，人之所以为人，就在于人会使用工具。当AI在世界范围内掀起巨浪，公职人员当然不能置身事外，必须主动拥抱科技新时代。要保持开放的心态，打破传统思维，主动接触学习，尝试把AI引入到具体工作场景中，让AI接上地气，成为提升效率、服务群众的利器。同时，在与AI的协同配合中，始终保持主体地位，结合实际情况、行业经验等思考研判，绝不能当甩手掌柜。如果什么事情都由AI决定，那么人就会变成传声筒、二传手，滋生AI时代的形式主义。到那时，你就真要被AI取代了。

