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房屋构造与维护管理
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第 一 章   
房屋建筑构造概论  
房屋建筑构造是一门研究房屋建筑的构造形式、构造组成、材料选择、尺寸大小、构造做法和节点连接的综合性建筑技术学科。其主要任务就是进行构造设计，即根据房屋建筑的使用要求、材料供应情况及施工技术条件，选择既坚固适用又经济美观的构造方案，并以构造图的形式表达出来。 

第一节  建筑物的构造组成

建筑物通常主要由基础、墙或柱、楼板层与地坪层、楼梯、屋顶和门窗等部分组成，如图1-1所示。

基础位于建筑物最底部，在地面以下与地基相接，是主要承重构件之一，它将建筑物上部的荷载传给地基。

在混合结构中，墙既是承重构件，也是围护构件。当它承受由屋顶或楼板层传来的荷载，并将这些荷载传给基础时，它起着承重作用，被称为承重构件。除了承重以外，外墙能抵御自然界中的各种因素对室内的侵袭；内墙可以分隔空间、组成房间、隔声、遮挡视线，起着围护作用。所以，墙也被称为围护构件。

柱是框架结构或排架结构的主要承重构件，它承受梁或屋架传来的荷载（如屋顶荷载、楼板层荷载、吊车荷载等）。

楼板层是水平方向的分隔与承重构件。它既可以分隔竖向空间，又承受着人、家具和设备等荷载，并将这些荷载传给其下的梁或墙。

地坪层是指房屋底层的地坪，它与楼板层一样承受着人、家具和设备等荷载，并将这些荷载直接传给地基。

楼梯是房屋的垂直交通工具，作为人们上下楼和发生紧急事故时疏散人流之用。
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图1-1  民用建筑的构造组成

屋顶位于房屋的顶部，不仅能承受雨、雪等荷载，而且能抵御风、雨、雪、太阳辐射等自然因素的侵袭。所以，它既是承重构件，也是围护构件。

门主要用来交通，窗主要用来采光和通风。门窗位于外墙时，是围护结构的一部分；位于内墙时，起分隔房间之用。

建筑物除了以上主要构配件以外，还有一些附属部分，如阳台、雨篷、台阶、通风道、烟囱等。

总之，建筑物的构造组成可归纳为两大类，即承重构件和围护构件。基础、柱、楼梯、楼板等属于承重构件；门窗属于围护构件；墙和屋顶既是承重构件，又是围护构件。在设计工作中，建筑物的各组成部分又可划分为建筑构件和建筑配件。建筑构件主要指承重的墙、柱、楼板、屋架等，建筑配件是指屋面、地面、墙面、门窗、栏杆、花格、细部装修等。建筑构造设计主要侧重于建筑配件设计。

第二节  建筑构造的影响因素与设计原则

建筑构造设计的主要任务是确定建筑的构造方案、绘制建筑构造图，而建筑构造与许多因素密切相关，如外界环境、建筑技术条件、建筑质量标准等。因此，在构造设计中，必须考虑这些因素的影响，并遵循一定的设计原则。

一、影响建筑构造的因素

（一）外界环境

外界环境的影响是指自然界和人对建筑构造的影响，可概括为如下三个方面：外界作用力的影响、气候条件的影响和人为因素的影响。

· 外界作用力包括人、家具和设备的重量、结构自重、风力、地震力及雪重等。这些通称为荷载。荷载在选择结构类型和构造方案以及进行细部构造设计时都是非常重要的依据。

· 气候条件包括日晒雨淋、风雪冰冻、地下水等。对于这些影响，在构造上必须考虑相应的防护措施，如防水、防潮、防寒、隔热、防变形等。

· 人为因素包括火灾、机械振动、噪声等。在建筑构造上需采取防火、防振、隔声等相应措施。

（二）建筑技术条件

建筑技术条件是指建筑材料技术、结构技术和施工技术等。随着这些技术的不断发展和变化，建筑构造技术也在相应地发生着变化。例如，砖混结构构造不可能与木结构构造相同。同样，钢筋混凝土结构构造也不能和其他结构构造一样。所以，建筑构造做法不能脱离一定的建筑技术条件而存在。

（三）建筑标准

建筑标准所包含的内容较多，与建筑构造关系密切的主要有建筑造价标准、建筑装修标准和建筑设备标准。标准高的建筑，其装修质量好，设备齐全且档次高，自然建筑的造价也较高；反之，则较低。建筑构造的选材、选型和细部做法应根据建筑标准的高低来确定。大量民用建筑属于一般标准的建筑，构造方法往往也是常规的做法，而大型公共建筑，标准则要求高些，构造做法也更复杂一些。
二、建筑构造的设计原则

“适用、经济、在可能的条件下注意美观”是中国建筑设计的总方针，在构造设计中必须遵守。在建筑构造设计中，设计者要全面考虑影响建筑构造的各个因素。对交织在一起的错综复杂的矛盾，要分清主次，权衡利弊而求得妥善处理。通常设计应遵循“坚固适用、技术先进、经济合理、生态环保与美观大方”的原则。

（一）坚固适用

在构造方案上，首先应考虑房屋的整体刚度，保证安全可靠，经久耐用。即在满足功能要求、考虑材料供应和结构类型以及施工技术条件的情况下，合理地确定构造方案，在构造上保证房屋构件之间连接可靠，使房屋整体刚度强、结构安全稳定。

（二）技术先进

在建筑构造设计中，应该从材料、结构、施工三个方面引入先进技术，但同时必须注意因地制宜，不能脱离实际。即在进行构造设计时，结合当地当时的实际条件，积极推广先进的结构和施工技术，选择各种高效能的建筑材料。

（三）经济合理

在建筑构造设计时，处处都应考虑经济合理。即在材料选用和构造处理上，要因地制宜，就地取材，注意节约钢材、水泥、木材这三大材料，并在保证质量的前提下尽可能降低造价。

（四）生态环保

建筑构造设计是初步设计的继续和深入，必须通过技术手段来控制污染、保护环境，从而设计出既坚固适用、技术先进，又经济合理；既美观大方，又有利于环境保护的新型建筑。

（五）美观大方

建筑构造设计不仅要创造出坚固适用的室内外空间环境，还要考虑人们对建筑物美观方面的要求，即在处理建筑的细部构造时，要做到坚固适用、美观大方，丰富建筑的艺术效果，让建筑给人以良好的精神享受。

基 本 概 念

承重构件  围护构件  建筑构件  建筑配件

思  考  题

1．简述建筑物的构造组成。

2．影响建筑物构造组成的因素有哪些？

3．在建筑构造设计中应遵循哪些原则？
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