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第一章  合同的订立及效力

1．按照交易习惯口头达成的买卖协议是否有效？

咨询热线内容
我姓林，是广西浦北县某村的一位农民。几年前，我在自己承包的山上种了玉桂树6 100棵，今天终于到了收获的季节。邻村覃某来我家收购玉桂，我向他出价5 000元，覃某嫌太贵，向我还价3 500元，后来我说一人退一步，向他伸出4个手指头，表示4 000元，覃某看了没再还价。

第二天，覃某请人开始到山场上剥桂皮，待收割完毕后，覃某却只给我400元，当我提出异议时，覃某说他与我商量时伸出4个手指，讲明价款是400元，不是4 000元。但是，根据我们当地的物价，最差的桂皮也要上千元，决不可能是400元，可是覃某就是认定我出价是400元。

请问：我与覃某只是按照我们当地交易习惯口头达成的买卖协议是否有效？

律师专线解答
林先生，据您所说情况分析，您与覃某按照您们当地交易习惯口头达成买卖协议符合我国相关法律的规定，买卖关系成立，所达成的口头买卖协议有效。

我国《合同法》第10条第1款规定：“当事人订立合同，有书面形式、口头形式和其他形式。”第36条规定：“法律、行政法规规定或者当事人约定采用书面形式订立合同，当事人未采用书面形式但一方已经履行主要义务，对方接受的，该合同成立。”第44条第1款规定：“依法成立的合同，自成立时生效。”合同的口头形式是指当事人以口头语言的方式达成协议，订立合同的形式。其包括当面对话、电话联系等形式。根据您所述，您与覃某以口头方式就买卖桂皮一事达成一致，口头合同已经成立并生效。

因为口头形式是不以书面文字表达协议内容，往往无凭证保存，一旦发生纠纷往往难于举证。您与覃某就不容易举证证实各自主张的价格，应视为价格不明确的情形处理。这时根据我国《合同法》第61条的规定，合同生效后，当事人就质量、价款或者报酬、履行地点等内容没有约定或者约定不明确的，可以协议补充；不能达成补充协议的，按照合同有关条款或者交易习惯确定。仍不能确定的，该法第62条第2款规定：“价格或者报酬不明确的，按照订立合同时履行地的市场价格履行；依法应当执行政府定价或者政府指导价的，按照规定履行。”据此，您与覃某发生的价格争议，在双方协商不能达成一致时，可以通过司法途径，按照当地的市场行情，根据您所在地物价局在合同生效时认证的价格来确定你们之间的买卖价格。

症结所在
本问题的症结在于对合同条款约定不清如何处理不了解。

律师提醒与注意事项

☆在不能及时清付的、数额较大的买卖中，最好是采用书面形式，虽然书面形式与口头形式相比要复杂一些，但其优点是内容记载清楚，不容易产生价格、质量、标地等不明确之类的纠纷，在发生纠纷时易举证，有利于分清责任。

☆本案这种情况，林先生可以向法院提起讼诉，要求覃某按照你们当时实际约定的价格支付价款，相信法律会给他一个公平、满意的答复。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第十条、第三十六条、第四十四条、第六十一条、

第六十二条

2．超越经营范围订立的合同是否有效？
咨询热线内容

我姓王，是某开发总公司的负责人。不久前，我公司与某贸易公司（以下简称甲方）经过协商签订了一份钢材购销合同，合同约定：我方供给甲方平价建筑用钢200吨，每吨价格为2 000元，总计货款为40万元；交货日期为同年10月下旬，交付后7日内付清货款；任何一方迟延履行，每天应按货款总值的4%支付违约金，任何一方违约，应向对方一次性赔偿经济损失5万元。
同年10月25日，我方将钢材运达合同约定的交货地点——某火车站，我方立即通知甲方前来接货并支付货款，甲方于10月28日电话通知我方：因银行贷款尚未到位，资金紧张暂不能付款，货物请我方代为接收保管。我方办理完接货手续后，得知该型号钢材的市场价格已下跌，遂将该批钢材存放于某仓库后，立即催促甲方收货，甲方一直不予答复。我方在多次索要货款无果的情况下，11月20日向人民法院提起讼诉，要求甲方收受钢材、支付货款，支付因违约产生的违约金、支付因保管钢材所支付的保管费。甲方在答辩状中对合同内容没有异议，但提出自己不具有经营钢材的资格，与我方签订的买卖钢材合同超越了经营范围，因此，该合同为无效合同。
一审法院作出判决认为，甲方明知自己无权从事钢材业务却超经营范围订立买卖钢材合同，该合同无效，200吨钢材由我方自行处理。

我认为，自己对甲方有无权利经营钢材并不知情，甲方在此之前已与我方做过三笔钢材生意，双方均已履行完毕，此次由于时值冬天将至，甲方所在地的建筑工地都已停工，钢材没有销路，加之市场上同种类、同型号的钢材价格大幅度下跌所致，甲方才以此为由主张合同无效，而将由此造成的损失转嫁给我方。

请问：超越经营范围双方自愿订立的合同难道真的不成立吗？

律师专线解答

法院的判决虽然符合现行法律、法规规定，即甲方不具有经营钢材的经营范围。因为签订合同也是一种民事行为，根据我国《民法通则》第55条的规定，民事法律行为必须具备的条件之一就是行为人具有相应的民事行为能力，企业法人作为独立的民事主体，其权利能力与行为能力的范围是一致的。法人自核准登记之日起具有权利能力和行为能力，且其应当在核准登记的经营范围内从事经营活动。如果超越登记经营范围和业务范围，即为越权行为。但是，你方与甲方是在自愿协商的基础上订立的买卖合同，而且合同已实际履行，合同条款完备，内容合法，应认定为有效合同，甲方应向你方支付钢材货款及违约金，支付你方垫付的保管钢材费用。

首先，据你所说，甲方确实不具有经营钢材的经营范围，但你对此并不知情，我国现行法律法规并未规定，在订立买卖合同时一方需要对对方生产经营范围进行查验，并且你方已经成功地与甲方进行交易，并未因无经营权问题发生纠纷，所以你方在对于甲方超越经营范围的问题方面是善意的、不知情的。如果确认合同无效，势必将价格下跌而造成的财产损失转嫁给善意的你方，这对你方极不公平。尽管超越经营范围从事经营活动的当事人将受到惩罚，但这无补于合同无效给你方所造成的损失。

其次，购买钢材合同无效的主张是由甲方主动提出的，主张合同无效的目的并非意识到自己无权经营而主动纠正，而是借合同无效而将钢材价格下跌所造成的财产损失转嫁于你方。如果法院判决合同无效，根据我国《合同法》第58条规定，合同无效或者被撤销后，因该合同取得的财产，应当予以返还，即钢材由原告自行处理，被告无须付款并承担违约责任。甲方在明知不具有经营钢材的权利，但在签订买卖合同之初隐瞒自己经营范围的故意，在合同履行过程中又有逃避自己应承担的责任的故意，如果法院判决合同无效，将会使甲方逃避责任，这不仅对你方不公平，而且也不符合《合同法》上的诚实信用原则。

最后，法律如果将所有的当事人超越经营范围订立的合同都认定为无效，不利于市场交易，也会浪费不必要的财产。因为如果法院支持超越经营范围订立的合同无效，势必会发生返还财产的法律后果，这将会使已经履行的民事法律关系处于不稳定状态，而且还会造成极大的浪费。我国最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国合同法〉若干问题的解释（一）》第10条规定：“当事人超越经营范围订立合同，人民法院不因此认定合同无效。但违反国家限制经营、特许经营以及法律、行政法规禁止经营规定的除外”，而你们之间的钢材买卖是国家法律所允许的，并不属于国家限制经营、特许经营以及法律、行政法规禁止经营的范畴，因此，法院应当认定该钢材买卖合同是有效的。

综上所述，你方与甲方签订的钢材买卖合同应当有效，甲方应当收受钢材、支付货款，支付因违约产生的违约金、支付因保管钢材所支付的保管费。
症结所在

本问题的症结在于咨询者不了解超出经营范围订立的合同不一定无效。

律师提醒与注意事项

☆在与对方做交易时，虽然一方并无义务去查验对方的生产经营范围，但为了保险起见，最好是先查验对方是否有合法的生产经营范围，再订立合同，以减少风险和不必要的麻烦。

☆如果某多种经营开发总公司对法院的判决不服，有权在判决书送达之日起15日内向上一级人民法院提起上诉。

法律链接

《中华人民共和国民法通则》（A2）第五十五条

《中华人民共和国合同法》（A1）第二条、第五条、第十条

最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国合同法〉若干问题的解释（一）》（A3）

第十条

3．拒绝要约合同是否成立？

咨询热线内容

我姓刘，是某板材批发市场的业主，2007年5月，某公司得知我需要购买一大批的细木工板，于是致函我处，愿以每张51元的价格出售，要求我在20日内予以答复。5月20日，我回函称愿以每张49元的价格承购。5月25日，某公司复函我处，不同意我回函所出的价格。我与其他人商量后认为，现在货源紧缺，决定接受某公司的价格，并于5月28日通知该公司，并要求发货，但遭到拒绝，并告知货已经被售光。我认为，双方的合同已经成立，该公司就应该按照约定发货。因为该公司发出出售细木工板的要约规定了承诺期限，根据《合同法》第19条的规定，确定承诺期限的要约不得撤销。我在该公司规定的20天承诺期限内予以承诺，承诺通知到达了该公司生效，合同即告成立，该公司有义务按合同发货。于是我要求他们按合同发货，可该公司认为我们之间的合同根本没成立，故无义务发货给我方。

请问：我与某公司的合同成立吗？

律师专线解答

刘先生，根据您所说的情况来看，您与该公司之间的细木工板买卖合同是不成立的。任何一个合同的订立，都必须经过要约与承诺阶段，没有要约，合同便不能成立，因此，要约是合同成立的前提条件，而要约的失效就会导致要约的不成立。要约的失效又称要约的消灭，是指要约丧失了法律约束力，即不再对要约人和受要约人产生拘束。要约失效后，受要约人也丧失了其承诺的能力，即使其向要约人表示了承诺，也不能导致合同的成立。理由如下：

根据《合同法》第14条的规定，要约是希望与他人订立合同的意思表示。可见要约是一方当事人以缔结合同为目的，向对方当事人所作的意思表示。而该法第16条规定：“要约到达受要约人时生效。”根据第19条的规定，确定承诺期限的要约不得撤销。由此可见，某公司向您提出以每张51元的价格出售细木工板，是一项要约，并且规定了20天的承诺期限，而且此要约是不可撤销的。

既然要约规定了承诺期限，受要约人必须在这个期限内作出承诺，并且承诺内容与要约一致，合同才成立。但是，对要约内容作出实质性变更的承诺不产生合同成立的效力。《合同法》第30条规定：“承诺的内容应当与要约的内容一致。受要约人对要约的内容作出实质性变更的，为新要约。有关合同的标的、数量、质量、价款或者报酬、履行期限、履行地点和方式、违约责任和解决争议方法等的变更，是对要约内容的实质性变更。”据此，您接到要约后，答复愿以每张49元的价格承购，是对价款作了变更，属于对要约的实质性变更，不构成一项承诺，而是一项新要约，某公司有权予以同意或拒绝。根据《合同法》第25条关于“承诺生效时合同成立”的规定，既然某公司未同意您的要约，应表示未作出承诺，因此你们之间的买卖合同未成立，某公司自然无义务发货给您。同时，根据该法第20条第（四）项的规定，某公司以每张51元价格出售细木工板的要约失效，这意味着您要对之进行承诺的要约对于您来讲已经不存在了，当然也就无所谓合同的成立。

症结所在

本问题的症结在于不清楚要约生效的有关法律规定。

律师提醒与注意事项

☆人们为了减少交易成本，节约交易时间，便采取了广发约定承诺期限的要约的形式，但是由于受要约人对要约的内容作出实质性变更后，该要约对其便失去效力，所以对于自己感兴趣的要约应仔细考虑一下，以免错失商机。

☆大家应当注意，在与他人订立合同时，一定要注意要约和承诺的形式和内容，否则很可能导致合同无效，给自己带来不必要的麻烦。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第十四条、第十六条、第十九条、第二十条、第二十五条、第三十条

4．迟延承诺合同是否有效？

咨询热线内容

我姓钱，是浙江某棉纺织厂的业务员。2003年6月20日，北京某贸易公司向我厂发函，欲订购一批口罩，并列明各项条件，同时注明，如果我公司同意，于收到信函后7日内复电告之。由于“非典”时期，口罩供不应求，库存的货物全部销售一空，而该公司这次要的货又很多，我厂因准备不足，怕不能按时交货，所以便没有立即答复。

直到7月1日，也就是我厂收到信函后第10天，才复电给该公司表示：“同意您方一切条件，按期交货”。北京某贸易公司接到此电报后，遂发电子邮件给我厂说：“我已收到复电”。然而，到了7月中旬，“非典”得到控制，逐渐地，市场上口罩销路开始不畅。该公司电告我厂不要这批货，而在收到电话之时，我厂已将货物运至北京，但是，北京该贸易公司以我厂的承诺逾期为由拒绝接收货物，因此给我厂造成了巨大损失。

请问：我厂与北京某贸易公司的买卖合同是否有效？

律师专线解答

钱先生，您厂与北京某贸易公司的口罩买卖合同是合法有效的。理由如下： 

任何一个合同的订立，都必须经过要约与承诺阶段。北京某贸易公司向您厂发函，要求定购口罩，并附有7日的承诺期限，这属于要约，北京某贸易公司是要约人，您厂是受要约人。如果您厂作出的同意接受要约人的要约请求的意思表示，就是承诺。《合同法》第23条第1款规定：“承诺应当在要约确定的期限内到达要约人。”根据该法第20条第（三）项的规定：“承诺期限届满，受要约人未作出承诺的，要约失效。”北京该公司的这一要约在7日后应该就已失效，对您厂已不再具有要约的效力。该法第28条规定：“受要约人超过承诺期限发出承诺的，除要约人及时通知受要约人该承诺有效以外，为新要约。”据此来看，您厂向北京该公司发出的通知就符合上述规定。

同时，该法第29条规定：“受要约人在承诺期限内发出承诺，按照通常情形能够及时到达要约人，但因其他原因承诺到达要约人时超过承诺期限的，除要约人及时通知受要约人因承诺超过期限不接受该承诺的以外，该承诺有效。”也就是说，承诺应在约定期限内作出，超过该期限要约已经失效，对于失效的要约发出承诺，不能发生承诺的效力，应视为新要约。但是要约人及时通知受要约人该承诺有效的，该承诺有效。您所说的案件中，您厂作为受要约人，超出规定的承诺期3天才发出按期交货的承诺，这已经构成迟延的承诺。而要约人北京某贸易公司在接到该迟延的承诺后，及时通知了您厂，但并没有明确确认该迟延承诺是否有效。而根据《民法通则》第4条的规定，民事活动应当遵循诚实信用原则。一位诚实、理智的交易者都可以推断出北京某贸易公司“我已收到复电”的通知，是认可您厂的承诺有效。因此，北京某贸易公司的通知是表示已经承认您厂的承诺有效，您厂与北京某贸易公司的口罩买卖合同是合法有效的。

您厂承诺虽然迟延，超过具体约定的时限，因北京某贸易公司同样作出回复，肯定了您厂的承诺，故此合同有效。北京某贸易公司拒收货物的行为，应视为违约行为。《合同法》第107条规定：“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的，应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。”因此，北京某贸易公司应当收受该批货物，并赔偿相应损失。

症结所在

本问题的症结在于《合同法》上的承诺迟延问题。

律师提醒与注意事项

☆一位富有生意头脑的人应当能够及时、准确预料市场前景，当自己预算失测时，也要本着诚实信用原则，对自己的行为负责，否则不但会失去许多继续交易和扩大交易的机会，而且还会受到法律的制裁。

☆根据本案可以看出，不是所有迟延的承诺都导致原要约失效，从而产生新要约的法律后果，而是要看该迟延承诺是否被受要约人接受并作出答复。

☆本案在北京某贸易公司拒绝履行合同的情况下，如果合同中有仲裁条款或者双方达成书面仲裁协议，则可以向约定的仲裁机构仲裁，如果没有仲裁条款或者未达成书面仲裁协议，浙江某棉纺织厂则可以直接向人民法院提起诉讼，要求继续履行合同，并赔偿损失。

法律链接

《中华人民共和国民法通则》（A2）第四条

《中华人民共和国合同法》（A1）第二十条、第二十三条、第二十八条、第二十九条、第一百零七条

5．合同未成立双方还负有责任吗？

咨询热线内容

2006年10月，我的好朋友刘某回到家乡时，发现我们村很落后，而我的生活情况也十分不好，他现在十分富有，主动提出赠与我50万元资金，为我开办一家乡镇企业。同年11月下旬，我为了准备资金和一些开工设备，向刘某打电话确定资金到位时间和开工时间，刘某答复捐款将在年底到位，在此之前请我做好开工准备。

于是我12月上旬找到一家信用社贷款10万元，期限为1年，并在某公司订购了几台机器，花了8万元。到了2007年年初，刘某仍然没有拿出捐款的意思，我便去找他催要，但刘某表示，自己由于生意亏本，已经无能力捐款。我告诉刘某我们的准备情况，如果他不捐赠，我们的机器就没用了，货款也无法偿还，但刘某仍然拒绝，还表示自己没有义务必须捐款。听完他的话我很生气，但又觉得自己理亏，真后悔当初没有和他白纸黑字写清楚，后来我听说，这种赠与行为是有效的，刘某负有履行合同的义务。

请问：他的说法是正确的吗？

律师专线解答

本案中，你与刘某之间的法律关系，根据我国《合同法》的相关规定，属于有效的赠与合同，后来刘某无力履行原来的捐赠承诺，准备单方撤销该合同。因此产生的纠纷，这里从以下两个方面解答：

第一，您与刘某之间的赠与合同是成立的。所谓赠与合同就是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人，受赠人表示接受赠与的合同。《合同法》第186条关于“赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与。具有救灾、扶贫等社会公益、道德义务性质的赠与合同或者经过公证的赠与合同，不适用前款规定。”据此可知，赠与合同自双方当事人意思表示达成一致之时即告成立，据此赠与合同是诺成合同。所谓诺成合同，只要当事人双方意思表示一致即可，而不需要实际交付标的物。因此，当刘某第一次主动提出赠与您50万元开办一家乡镇企业，您表示同意之时，赠与合同就成立。

从《合同法》第186条可以看出，虽然赠与合同在双方当事人意思表示一致时就成立，但是在还未转移赠与物的情况下，赠与人一般是可以撤销赠与的。您与刘某仅仅只是达成了赠与之意，形成了赠与关系，但刘某未实际交付50万元的捐款，开办乡镇企业并不属于社会公益、道德义务性质的赠与，当然，你们之间的这一赠与关系更没有经过公证，因此刘某是可以撤销其赠与的。根据《合同法》第56条的规定，被撤销的合同自始没有法律约束力。因此，您与刘某之间的赠与合同因刘某的单方撤销而对你们双方都不再具有法律约束力，刘某可以不履行这一赠与合同上的赠与义务。

第二，刘某应负有赔偿责任。刘某不负有交付50万元的赠与义务，并不是说刘某可以随意撤销赠与而不负有任何责任。在刘某两次向您作出承诺捐款50万元，尤其是在第二次，刘某提出捐款将在年底到位，在此之前还要你做好开工准备。正因如此，您做了很多的前期准备，希望刘某的捐款能早日到位。对于刘某来说，他承诺向村子里捐赠50万元时，应仔细考虑自己的经济实力，不能不顾及自身财力而轻率允诺，尤其是他应意识到自己所从事的经营是有风险的，一旦亏损就有可能无足够的资金捐款。但是，刘某显然没有仔细衡量这些因素，而盲目地承诺。最后生意亏本，导致没有足够的经济能力来兑现自己的承诺。对此，刘某存在过错，因此造成的损失应该予以赔偿。根据《合同法》第42条的规定，当事人在订立合同过程中，有其他违背诚实信用原则的行为，给对方造成损失的，应当承担损害赔偿责任。

症结所在

本问题的症结在于咨询者对赠与合同是否能够撤销不了解。

律师提醒与注意事项

☆赠与是一项义举，是良好的道德风尚，赠与人要实施这一助人行为时，一定要考虑周全，尽心尽力，否则义举有可能变成对人们的为害之举。

☆合同虽未成立，但因在签订合同过程中，一方或双方因有证据证明信赖对方而订立合同，并且一方也存在过错而使对方造成损失的，应承担缔约过失责任。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第四十二条、第五十六条、第一百八十六条

6．标的物因不可抗力灭失谁承担责任？

咨询热线内容

我姓金，是东北某村的农民。近年来我在政府的帮助下学习了养鸡知识，并开始大量的养鸡，还学会了采用科学技术自己孵化雏鸡。时间一长，我在附近的几个村里，也开始小有名气。许多村民们都喜欢来我家买雏鸡。后来发现卖雏鸡也是一条致富的路，于是我便开始大量孵化雏鸡并向外出售。

2005年10月10日，邻村养鸡户曾某来我家买了150只刚孵化的良种小鸡。因其是第一次在我家买种鸡，为了使其相信我的技术，我与其约定可以在三个月后再给付价款。同年11月，我国发生了禽流感，特别是我们村附近已有几例禽流感发生，于是政府开始捕杀家禽。曾某买的150只雏鸡也不例外的全部被捕杀。我想雏鸡已经被杀，而且听说政府也给予了补偿，曾某可以支付我的雏鸡的价款，于是我向曾某索要我应得的价款。但是，却遭到曾某拒绝付款，其理由是，我们当初约定是在三个月后付款，可他才购买一个多月，雏鸡就全部死了，他不应当给我价款。但是，我认为鸡的死亡原因与我无关，而是发生不可抗力所致。于是我再三地向他索要，可他就是不给。

请问：我能用什么理由要回曾某欠我的价款？

律师专线解答

金先生，据您所说的情况，曾某应当支付部分价款，但你应当在你们约定的三个月期限届满后才能向其索要。

您与曾某的雏鸡买卖合同属于我国《合同法》上的附期限合同。所谓附期限的合同，是指当事人在合同中设定一定的期限，并把期限的到来作为合同生效的发生或消灭的根据。而合同中所附的期限条款，是指合同当事人确定的以将来确定发生的某一事实作为控制合同效力发生或者终止的合同附款。根据《合同法》第46条的规定，当事人对合同效力可以约定附期限。附生效期限的合同，自期限届至时生效。您在约定的期限内向曾某索要价款，他可以拒绝，但是，在三个月期限届满后，该买卖合同中的价款交付义务和请求支付价款的权利条款开始生效。此时，曾某应当履行合同义务，即支付购买雏鸡的价款。

至于在这段期限内，所买雏鸡因禽流感突然爆发，所有家禽必须捕杀，因此导致纠纷的发生。根据我国《合同法》第149条的规定，标的物毁损、灭失的风险，在标的物交付之前由出卖人承担，交付之后由买受人承担，但法律另有规定或者当事人另有约定的除外。据此，虽然您与曾某约定的三个月后付款，并不表示那时风险才发生转移，而是您在将鸡交付给曾某时，风险就已经由曾某承担。如果曾某不交付货款，则等于您承担风险，这是不符合法律规定的。《合同法》第109规定：“当事人一方未支付价款或者报酬的，对方可以要求其支付价款或者报酬。”因此您可以在约定的三个月期限到来之时，向曾某索要价款。

因曾某遇到不可预见、不能避免并不能克服的禽流感，而使其损失不少，您可根据我国《合同法》第5条“当事人应当遵循公平原则确定各方的权利和义务”的规定，适当减少曾某支付价款，但“禽流感”这一不可抗力的事实不发生金钱债务的免除。

症结所在

本问题的症结在于咨询者对于合同期限的有关法律规定不了解。

律师提醒与注意事项

☆不少买卖双方在签订合同时，对履行日期看得并不重要，以至于经常出现履行时间含糊的条款，从而为以后纠纷的发生埋下隐患。所以，对于合同的期限条款应当予以重视。

☆生活中，对于附期限的合同有一种错误认识：即约定期限以内，发生不可抗力而使得标的物灭失，就算期限届满，合同也不成立。这种认识是错误的，当一方已经履行了合同义务，而另一方只是在约定的期限内可以不履行合同义务，而当期限届满时，该义务则不能由于其他原因免除。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第四十六条、第一百零九条、第一百四十九条

7．无权代理人以代理人的名义签订的合同是否有效？

咨询热线内容

我姓秦，是某公司的业务员。2007年我受公司委托到上海某外贸公司采购一批进口意大利皮衣。到了上海后，我与某外贸公司签订了一份标的为皮衣的合同。在签完合同后，对方公司给我介绍了一款2007年意大利比较流行的高级皮靴，我觉得这时皮靴在上海已经很畅销，在成都的市场上还未出现，于是在没有征得公司同意的情况下，利用盖有公司公章的空白介绍信和空白合同书，以公司的名义与上海某外贸公司订立了一份购销皮靴的合同。合同约定，上海某公司在合同签订后10天内发货，我公司购买200双，共计16万元，货到交款。

当我回到公司后，向公司经理告知了订购高级皮靴的事。经理认为价格过高，恐怕在当地销量不大，于是要求我速去上海撤销该购销合同，与此同时，经理也向上海某外贸公司发电子邮件，表示撤销此合同。然而，上海某外贸公司在与我签订合同的第二天就已经发货，所以在我到达上海时，合同所涉及的200双高级皮靴已经起运，对方公司要求我公司支付货款，我公司坚决不付，表示我并未得到购买高级皮靴的授权，要上海某公司直接找我承担责任。

请问：我与上海某外贸公司签订的购销皮靴的合同有效吗？应当由我承担这笔货   款吗？

律师专线解答

秦先生，根据您所讲的情况，您用盖有本单位公章的空白介绍信和空白合同书与上海某外贸公司签订的合同，对您公司具有约束力，您公司应承担购销皮靴的合同义务，但您公司如果因此而受到损失，可以向您追偿。

您的行为在法律上被称为表见代理。表见代理是有别于狭义无权代理的另一种无权代理，它是指无权代理人的代理行为客观上有使相对人相信其有代理权的情况，且相对人主观上为善意且无过失，因而可以向被代理人主张代理的效力。由此可知，表见代理的构成要件有以下几点：无权代理人以被代理人的名义与相对人订立合同；相对人与无权代理人之间订立的合同，本身并不具有无效和应被撤销的内容；相对人须为善意无过失且客观上足以相信无权代理人具有代理权。您未取得公司的同意，利用盖有公司公章的空白介绍信和空白合同书，以公司的名义与上海某外贸公司订立了一份购销皮靴的合同，这一行为显然超越了您所在公司对您的授权范围，而由于你的特殊身份以及所出示的材料，上海该公司与您公司所签订的表见代理合同一经成立，被代理人与无权代理人之间即发生有权代理的法律后果，被代理人应受到此代理行为的约束并承担其后果，并不得以无权代理为由对抗善意的相对人。而在被代理人与无权代理人之间，无权代理订立合同完全是无权代理人过错造成的，法律当然要保护被代理人的利益。即，如果该合同没有给被代理人造成损失，被代理人自然不会追究无权代理人的民事责任；如果该合同给被代理人造成损失的，即构成侵权行为，由无权代理人赔偿被代理人的损失。对此，我国《合同法》第49条规定：“行为人没有代理权、超越代理权或者代理权终止后以被代理人名义订立合同，相对人有理由相信行为人有代理权的，该代理行为有效。”您作为公司业务员，受公司的委托去上海某外贸公司采购皮衣，您与对方公司已经形成了一种授权范围为采购皮衣的代理关系。本案中，您所在的公司单方作出的撤销合同的意思表示应当认定为是无效的，不能产生撤销合同的效力。这批皮靴的货款应有您的所在公司承担，如果其拒绝支付货款，因此给对方造成损失，则应当承担损害赔偿责任。但是，这并不意味着您与您所在公司之间的代理关系就是有权代理，实际上这种代理仍然是无权代理。也就是说在您公司对上海某贸易公司支付全部货款后，如因您无权代理给公司造成损害的，公司仍然可以向您追偿。

症结所在

本问题的症结在于咨询者不理解表见代理的有关规定。

律师提醒与注意事项

☆用人单位需要制定严格的制度，既要保证业务员灵活、积极开展工作，又要保证他不要任意行为，给公司带来损失。

☆表见代理制度的存在，是为了维护正常的交易秩序，保护善意相对人的合法权益。这种情况大多出现在法人或者其他组织的法定代表人、负责人处理在所在单位的对外事务时。所以法律规定，法人或者其他组织的法定代表人、负责人超越权限订立的合同，除相对人知道或者应当知道其超越权限的以外，该代表行为有效。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第四十九条

8．无处分权人与他人签订的合同是否有效？

咨询热线内容

我姓王，是北京某物业公司的负责人。几年前，我通过竞标得到了北京某住宅小区的物业管理承包权，与小区的开发商某投资公司签订了一份《物业管理承包合同》。合同约定，投资公司将其开发的住宅区第一期25栋高级居民楼的物业管理承包给我公司，承包期是10年，承包金按实际住宅区的面积计算，每月每平方米1元。合同签订后，我公司也按照合同履行义务，并且前两年该住宅区的物业管理费、维修基金、水电费等，都是我公司向该区的居民收取的。

不久前，几个业主组成的业主管理委员会，在市房地产管理局批准下成立，于是我公司与该委员会另外签订了《住宅聘用物业管理合同》。而签订该合同后不久，投资公司催促我公司交纳物业承包金，我公司向投资商表明，业主管理委员会已授权我公司管理该住宅小区的物业管理，所以不用再向该公司交纳承包金。可是该投资公司认为我们签订的合同是10年，现在还未到期，现在我公司的行为是违反了合同的约定。

请问：我公司与投资公司签订的《物业管理承包合同》是否还有效？

律师专线解答

王女士，您好！该投资公司只是住宅区的开发建设单位，其擅自与您公司签订合同，将住宅小区的物业管理权“发包”给您公司行使，借机收取承包金，该行为侵犯了业主的合法权益，该合同是无效的。

第一，投资公司是否有权发包该住宅小区的物业管理权。根据《物业管理条例》第2条的规定，物业管理，是指业主通过选聘物业管理企业，由业主和物业管理企业按照物业服务合同约定，对房屋及配套的设施设备和相关场地进行维修、养护、管理，维护相关区域内的环境卫生和秩序的活动。据此，物业管理权的真正权利人是业主，只有业主们才有权聘用物业管理企业，签订物业服务合同。从权利的转移上看，投资公司在将住宅小区销售给各位业主之后，投资公司即丧失了对该小区的所有权，也就不再拥有对该小区的物业管理权，其中当然也包括对物业管理的发包权。

第二，您与投资公司签订的《物业管理承包合同》是否有效。业主们入住之后，成立了物业管理委员会，投资商签订10年期限的合同属于在行使他人的权利。《合同法》第51条规定：“无处分权的人处分他人财产，经权利人追认或者无处分权的人订立合同后取得处分权的，该合同有效。”业主委员会是业主大会的执行机构，因此，您公司与该委员会另外签订的《住宅聘用物业管理合同》表明，投资商的合同并没有得到业主管理委员会的追认，因此你们所签订的《物业管理承包合同》是无效合同，您公司的行为并不构成违约。

症结所在

本问题的症结在于咨询者对无权处分行为的有关法律规定不了解。

律师提醒与注意事项

☆现在许多业主对自己所享的权利过于漠视，而在自己的权利受到侵害之时，却还全然不知，对此应当特别注意。

☆另外，在与他人签订合同时，应当首先搞清楚对方是否有权利处分合同上所规定的权利。

☆还有一种特殊情况，如果无处分权行为，经过权利人的追认或者无权处分人在事后取得处分权，这种行为也可以发生效力。

法律链接

《物业管理条例》（A4）第二条

《中华人民共和国合同法》（A1）第五十一条

9．因欺诈签订的合同是否属于可撤销合同？

咨询热线内容

我姓刘，是地道的农民。2007年5月，我和妻子在大足县花8 500元买了一头奶牛，我交钱后将牛带走。卖主孙某说这头牛刚交配，两个月后就能定胎。等到第二个月时，我们请来了兽医为牛定胎。兽医检查后说，这头牛根本没有子宫和卵巢，没有生育能力，只能当作肉牛卖，最多值3 000元钱。我们是经介绍人联系买的牛，没有打收据，可几千元钱的损失对我们来说也确实太大了。

请问：我们能否退了那头牛，跟卖主要回买牛的钱吗?

律师专线解答

刘先生，您与孙某之间的奶牛买卖关系是成立的，但是，这订立合同的过程中，由于对方隐瞒了牛的一些严重缺陷，从而使您受骗，在这种情况下签订的合同属于我国《合同法》上所规定的可以撤销的合同。所谓可撤销合同，又称为可撤销、可变更的合同，它是指当事人在订立合同时，因意思表示不真实，法律允许撤销权人通过行使撤销权而使已经生效的合同归于无效的合同。

合同是平等主体的自然人、法人及其他组织之间设立、变更、终止民事权利义务关系的意思表示一致的协议。我国《合同法》第10条第1款规定：“当事人订立合同，有书面形式、口头形式和其他形式。”据此，您与刘某达成的口头买卖协议是双方当事人的真实意思，并且都履行了合同义务，因此奶牛买卖关系成立，该协议有效，所以你们之间的纠纷应当适用《合同法》的相关规定解决。

我国《合同法》第54条第2款规定：“一方以欺诈、胁迫的手段或者乘人之危，使对方在违背真实意思的情况下订立的合同，受损害方有权请求人民法院或者仲裁机构变更或者撤销。”当您买牛时，孙某说该奶牛两个月的时侯能定胎，您因此支付了较高数额的价款，但事实上该牛根本没有生育能力，属于以隐瞒事实的方式令您作出错误的判断，并因此受到损害。这与你的真实意思，即买一头具有生育能力的母牛的意思是相违背的。根据上述法条，你们之间的买卖合同是可以变更或撤销的。根据《合同法》第58条的规定，合同被撤销后，因该合同取得的财产，应当予以返还；不能返还或者没有必要返还的，应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方因此所受到的损失。据此，您可以将奶牛退给刘某，刘某则应当返还他卖该奶牛的价款，而且您因养这头牛所支付的饲料费、医药费等都可以要求赔偿。

根据我国《合同法》第55条的规定，您的主张应当在你们知道或者应当知道撤销事由之日起1年内行使，否则不受法律保护，即兽医检查后告诉您此牛无生育能力时起1年内，您应当行使这项权利。在起诉时您需要注意的是，因双方只是口头协议，首先，您要有能证明你们之间存在买卖合同关系以及您买牛价格的证据。其次，您要有能够证明卖牛人孙某主观上有故意隐瞒此牛没有生育能力的证据，即卖牛人孙某明知牛没有生育能力而不向您说明。只有这样，你在诉讼中才会处于有利地位。如果您不能举出卖牛人有“故意隐瞒”事实的证据，也可以从《合同法》规定的显失公平而要求撤销合同或变更合同的角度寻求法律帮助。

症结所在

本问题的症结在于咨询者对可撤销合同的法律规定不了解。

律师提醒与注意事项

☆在以后订立合同时还应当订立书面合同，且条款要完善。否则在发生纠纷时就会因无法举证而遭受损失。

☆建议当您遇到本案这种情况时，可以通过以下两个途径解决：（1）可以协商解决。你们可以和卖牛人协商，要求他们退还因其隐瞒事实而给你们造成的损失。     （2）如果协商不成，可以向法院起诉，要求变更或者撤销合同；当然，也可以直接向人民法院起诉，要求法院撤销或者变更合同。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第十条、第五十四条、第五十八条

10．损害国家利益的合同是否有效？

咨询热线内容

由于我妹妹得了一场重病，需要一大笔手术费。为给妹妹治病，全家人的积蓄都花光了。为了能继续给妹妹治病，我与孙某口头商议，将我自己拥有产权的居民住房一套（建筑面积为160m2）以32万元的价格出售给孙某。同年7月15日，我与孙某为少缴税费，在签订由房地产交易管理部门印制的《房屋买卖合同》时，将该房屋的买卖价格定为人民币20万元。该协议还写明：孙某向我预付购房定金10万元，本协议经房地产交易主管部门批准后，该定金可抵作购房价款。7月20日，我与孙某又签订了一份《房屋买卖合同》，明确该房屋买卖价格为32万元，孙某应在7月31日前向我预付购房款20万元，我在收到预付款后2日内向孙某交付房屋钥匙，其余12万元房款在同年年底付清。该协议还写明：交至房地产交易主管部门，房屋总价为20万元的买卖合同只是为了应付办理房屋产权过户之用，不作为双方买卖房屋的正式合同，无任何法律效力。

7月31日，孙某向我支付了购房款10万元，我即将上述房屋交付给孙某，我与孙某前往房产交易所办理有关房屋买卖过户手续，双方按房价为20万元的买卖合同交纳了有关产权转移手续费、契税等费用。不久，孙某交给我一张金额为12万元的转账支票，用来支付剩余房款，后因账户内存款不足，遭信用社退票。于是，孙某给了我4万元现金。后我多次向孙某催讨其余房款，孙某于2005年10月7日向我出具了欠条一张，言明欠我8万元的房屋款。转眼到了2006年，我又多次向孙某索要房款，可孙某却说我们去房产交易所办理房屋买卖过户手续，是按房价为20万元申报的，该合同应受到法律保护。而房价为32万元的房屋买卖合同，未获有关部门批准，是无效的，我已得到24万元，其中4万元属于他的，应当返还，对于孙某的无理行为，我很气愤，很想将此事诉至法院，让法院还我一个公道。

请问：我的要求是否能够得到法院的支持？

律师专线解答

您与孙某以20万元的房屋买卖合同虽经房产交易所审核批准，但订立时瞒报房价，偷逃国税的行为损害了国家利益，故该合同当属无效。而房价为32万元才是双方当事人真实意思表示，但未经房产交易部门审核，故该合同尚未生效，根据你们的情况，您可以向人民法院起诉，要求孙某立即给付房屋余款8万元，法院应当认定您和孙某按32万元的房屋买卖合同的效力，补办有关手续，补缴有关税费的差价。具体分析如下：

第一，关于房屋买卖价格为20万元的买卖合同是否有效。《合同法》第44条规定：“依法成立的合同，自成立时生效。法律、行政法规定应当办理批准、登记等手续生效的，依照其规定。”而房屋进行买卖时，当事人须办理产权过户手续。而且，国家向当事人征收各种税费是按房价的一定比率收取的。当事人交纳费用的多少直接与其申报的交易价格相关。而您和孙某出于少交税费的目的，经合谋故意将协商好的32万元买卖价格，以20万元向房产交易部门申报并办理有关手续，从而使国家利益受到损害，这是很明确的。根据《合同法》第52条第（二）项、第（三）项的规定，恶意串通，损害国家、集体或者第三人利益或者以合法形式掩盖非法目的而订立的合同均是无效的合同，无效的合同从合同成立起就是没有法律约束力的。所以以20万元房价所订立的房屋买卖合同属于无效合同，对您与孙某都没有约束力。根据《合同法》第58条的规定，合同无效或者被撤销后，因该合同取得的财产，应当予以返还。所以，如果单从这一个合同来看，在该合同归于无效后您应当归还孙某交付的24万元房款，孙某应当归还您的房子。

第二，关于房屋买卖价格为32万元的房屋买卖合同是否有效。该合同所确定的32万元房价，先由双方口头谈妥，后又以书面形式确立。在合同中除明确房价外，还规定了房款的支付期限和交房的办法。并特别载明双方交到房产交易部门房价为20万元的合同不是正式合同，只是为了应付产权过户之用。这一证据能够证明你们之间的房屋买卖关系中，32万元的交易价格才是双方当事人的真实意思表示。从整个履行过程来看，也不难看出是在按32万元的合同履行，孙某对未给付的款额，也向您出具了欠条，这也是有利的物证。但根据《合同法》第44条的规定，由于32万元房价的买卖合同未经房产交易部门审核，故该合同尚未生效，未生效的合同没有法律约束力。但是，现在房屋已经过户到孙某的名下，如果按照法律的规定，要求孙某返还房屋，同时您返还房款，则会牵扯以前所交税费应让谁出的问题，所以法院在审理这类案件的时侯，一般都是对您与孙某的错误行为进行批评教育外，并且责令你们按32万元的房屋买卖合同补办有关手续，补缴有关税费的差价，不会轻易确认合同无效，这样既有利于国家利益的维护，也有利于当事人利益的维护。
症结所在

本案的症结在于咨询者对无效合同的有效规定不清楚。

律师提醒与注意事项

☆在现实生活中，一定要依法行事，如果本案双方当事人未签订那份房屋价格为32万元的买卖协议，他将很难找到证据证明他们之间的房屋价款是32万元，那么他的权利将得不到法律保护，最后反而得不偿失。

☆如果是出于以合法形式掩盖非法目的或恶意串通，损害国家、集体或者第三人利益的合同无效，无效的合同自始无效。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第四十四条、第五十二条、第五十八条

11．格式条款规定的免责条款是否有效？

咨询热线内容

我姓高，是上海某大学的学生。2007年5月份我奶奶去世。她一向非常疼我，因此，奶奶离去的事实让我一时难以接受。暑假回家，我四处找寻奶奶的遗照，才发现奶奶生前的照片很少，有两三张也由于保管不善而遗失。最后还是小姑在自己家中找到了一张拍有奶奶影像的胶卷。我将胶卷带到上海，在××彩色扩印服务部冲印，并预交冲印费8角。领取一张冲印单作为凭证。第二天，我去取照片时，××彩色扩印服务部的工作人员告诉我，我的胶卷暂时找不到，可能被他人误领，让我等几日再取。后来我多次催要，他们说，愿依照装照片的纸袋上约定的“如遇意外损坏或遗失，只赔五倍的同类同号胶卷”的规定，给我赔偿胶卷和退还预收费。对此，我表示不能接受。奶奶的照片就只有这一份，现在胶卷遗失，给我带来的损害无法以这种方式弥补。我多次找到××彩色扩印服务部讨要说法，可都是毫无结果。

请问：我能否请求精神损害赔偿呢？

律师专线解答

高同学，虽然金钱不能弥补您感情上的创伤，但至少是一种安慰。××彩色扩印服务部将拍有您奶奶的胶卷遗失，不仅给您造成了财产上的损失，更重要的是给您的精神造成了一定损害。但是此类案件的索赔具有一定技巧性，对此我们从以下方面进行分析：

首先，您与××彩色扩印服务部的格式合同成立。××彩色扩印服务部的纸袋上约定的“如遇意外损坏或遗失，只赔同类同号胶卷”的规定，属于格式条款中的责任限制条款。该合同是××彩色扩印服务部在与所有冲印胶卷消费者签订合同时重复使用的，在拟定时并没有征求消费者的意见，根据《合同法》第39条第2款关于“即格式条款是当事人为了重复使用而预先拟定，并在订立合同时未与对方协商的条款”的规定，与××彩色扩印服务部的书面合同显然是格式合同。但是，××彩色扩印服务部装照片的纸袋上约定的“如遇意外损坏或遗失，只赔五倍的同类同号胶卷”的条款，并不合理。根据《合同法》第40条的规定，属于单方面减免自己责任的条款，应当属于无效。

其次，您应当以侵权责任请求损害赔偿。虽然格式条款内容无效，但并不意味着您就可以直接获得全部赔偿，如果从合同违约责任的角度来分析，××彩色扩印服务部没有履行自己的义务，为您冲洗照片，并且将胶卷丢失，致使您遭受财产损失；但是，在实践中，只有当事人的人格权利或人格利益受到不法侵犯、精神遭受伤害时，受害人或者其近亲属才能以此为由要求精神损害赔偿。因此，虽然胶卷对您来说有着特殊的意义，但如果您仅仅以违约为由要求精神损害赔偿，法院也不会支持。最高人民法院《关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》第4条规定：“具有人格象征意义的特定纪念物品，因侵权行为而永久性灭失或者毁损，物品所有人以侵权为由，向人民法院起诉请求赔偿精神损害的，人民法院应当依法予以受理。”因此，探讨合同条款问题意义不大，您最好直接以侵权责任起诉。
症结所在

本问题的症结在于咨询者对格式条款以及精神损害赔偿的有关法律规定不了解。

律师提醒与注意事项

☆商家在订制格式条款时，应当遵循公平合理的原则，来确定双方的权利义务，而不应当一味地制定免除自己责任的条款，否则，不但不能免除责任，可能还会影响自己的长远发展。

☆建议您遇到这种事情时，最好采取以下途径：（1）您可以和商家协商，要求他们退还胶卷费以及赔礼道歉；（2）如果协商不成或者不经协商，也可以向当地消费者协会投诉；（3）也可以不通过上述途径，而直接向法院起诉，要求商家承担民事责任。

法律链接

《中华人民共和国合同法》（A1）第三十九条、第四十条

《中华人民共和国民法通则》（A2）第一百零六条

最高人民法院《关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》（A5）第四条

12．名为联建、实为借贷的合同有效吗？

咨询热线内容

我姓方，是某车辆制造公司的负责人。由于近两年来市场经济不景气，业务未完全展开，有较大部分资金没有投入运转使用。因此我公司很想寻找投资项目和合作伙伴，使资金不致闲置。

不久前，某房地产公司的业务员请求我公司投资。该房地产公司具有某住宅小区的开发经营权。我表示我们公司对房地产开发根本不懂，也无力派出人员具体参与管理。同时对投资的风险也表示担心。对方公司表示，开发、建设以及销售工作均可由自己完成，我方只需出钱，到时分享红利即可。并且表示，我公司不承担任何亏损，即使发生亏损，也会按照约定的比例给付我们利息。在这种情况下，公司股东在共同商量后，与该房地产公司签订了一份联合开发某住宅合同，双方约定，联合建设某住宅小区，我公司于合同生效后一个月内，向对方公司拨付投资款3 000万元，待该工程项目建设、销售工作完成后一个月内，对方公司按投资比例向我公司支付应得税后利润并还清全部投资。我公司依约履行，向对方公司支付了3 000万元的投资资金。现在，该住宅小区的住房基本上都已销售出去，于是我代表公司与该房地产公司洽谈关于分红并还清投资事宜。可是对方公司只承认曾向我公司借款并以同期银行利率支付利息，但是不承认我公司是投资行为。我觉得这事非常荒唐，明明我公司与对方公司签订的是联合开发合同，我们怎么会是借贷关系呢？在与对方再三协商未果的情况下，我准备向法院起诉某房地产公司。

请问：我要以什么理由去起诉呢？

律师专线解答

方先生，您公司与某房地产开发公司签订的联建合同实际上属于借款合同，而且违反了我国有关法律、法规的规定，所以该合同属于无效合同，您只能要求他方返还3 000万元借款及相应利息。理由如下：

第一，您公司与某房地产开发公司签订的联合开发某住宅合同是否符合法律   规定？

目前，从事房地产联合开发项目的各方主体中，只要有一方具有房地产开发资质，具备合法主体资格，联建合同是成立的。另外，我国《城市房地产管理法》第27条规定：“依法取得的土地使用权，可以依照本法和有关法律、行政法规的规定，作价入股，合资、合作开发经营房地产。”该法没有规定合作开发必须经过审批登记方可生效，所以联建合同可以不经过审批就可以成立。而某房地产公司具有房地产开发经营权，也享有国有土地使用权，同时对某住宅小区具有开发经营权，只要你们双方之间的联建行为不存在其他违法行为，该合同就是有效的。

第二，您公司与某房地产开发公司签订的联合开发某住宅合同属于何种性质，以及是否受法律保护？

我国最高人民法院《关于审理联营合同纠纷案件若干问题的解答》第4条第（二）项规定：“企业法人、事业法人作为联营一方向联营体投资，但不参加共同经营，也不承担联营的风险责任，不论盈亏均按期收回本息，或者按期收取固定利润的，是明为联营，实为借贷，……”由于您公司与某房地产开发公司签订的合同中约定，您公司只投资获得收益，不承担风险，根据以上规定可以看出你们的联建合同只是一个表面形式，实质是借贷行为，而非联营合同。

根据最高人民法院《关于审理联营合同纠纷案件若干问题的解答》第4条的规定，明为联营，实为借贷的合同，违反了有关金融法规，应当确认合同无效。除本金可以返还外，对出资方已经取得或者约定取得的利息应予收缴，对另一方则应处以相当于银行利息的罚款。因此你们签订的合同是无效的，某房地产开发公司应当返还占用的您公司的3 000万元借款及利息，但是您要求其支付合同约定的高额利润是不合法的，因此不能得到法律的支持；同时，某房地产开发公司占用您公司资金多年，并获得高额利润，应予以收缴国库并予以罚款。

症结所在

本问题的症结在于咨询者对于联营合同与借贷合同的区别不了解。

律师提醒与注意事项

☆天下没有免费的午餐，当有人向您允诺优厚的条件时，一定要三思而后行，说不定就是一个陷阱。

☆企业借贷合同违反有关法律的，属无效合同。对于合同期限届满后，借款方逾期不归还本金，当事人起诉到人民法院的，除本金可以返还外，对出资方已经取得或者约定取得的利息应予收缴，对另一方则应处以相当于银行利息的罚款。对自双方当事人约定的还款期间内的利息应当收缴，该利息按借贷双方约定的利率计算，如果双方当事人对借款利息未约定，按同期银行贷款利率计算。
法律链接

《中华人民共和国城市房地产管理法》（A32）第二十七条
最高人民法院《关于审理联营合同纠纷案件若干问题的解答》（A33）第四条

《中华人民共和国合同法》（A1）第五十二条

20
19

