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第五章  

贷 款 业 务

本章精粹：

· 一般贷款业务规程

· 贴现业务规程

· 银行承兑汇票业务规程
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案例导入 

赵女士住房抵押贷款

2017年4月，赵女士决定另外购买一套位于青年路兴隆家园的房子，但苦于流动资金不够。房屋价格一涨再涨，事情紧迫，在现有房产评估价值为245万元的基础上，银行根据赵女士目前房屋价值的7成贷款170万元，减去原银行按揭剩余贷款40万元，赵女士最终贷款130万元，成功解决了资金需求。

思考：贷款业务种类有哪些？如何规范操作？

核心概念
贷款业务  基础知识  计息  贴现  银行承兑汇票

第一节  贷款业务概述

一、贷款业务基础知识

(一)贷款种类

(1)
按期限分短期贷款、中期贷款和长期贷款。

(2)
按贷款方式分信用贷款、担保贷款和票据贴现贷款三种，担保贷款又可分为保证贷款、抵押贷款和质押贷款。

信用贷款是指仅凭借款人的信誉就可以发放的贷款，其特点是不需要担保。

担保贷款是凭借款人、保证人的双重信誉，或者借款人用某种财产作为抵(质)押物而发放的贷款，分为保证贷款、抵押贷款、质押贷款。

保证贷款：指以第三人承诺在借款人不能偿还贷款时，按约定承担连带保证责任而发放的贷款。

抵押贷款：指以借款人或第三人的财产作为抵押而发放的贷款。

质押贷款：指以借款人或第三人的动产或权利作为质物而发放的贷款。权利质押指以可以转让的权利为标的物的质权。动产质押指债务人或者第三人把其动产移交债权人占有，以该动产作为债权的担保，债务人不履行债务时，债权人有权依法以该动产折价或者以拍卖、变卖该动产的价款优先受偿的法律行为。

票据贴现是指贷款人以购买借款人未到期的和未能承兑的票据的所有权为前提而发放的贷款。

(3)
按贷款的经济责任分自营贷款、委托贷款和特定贷款三种。

(二)贷款程序

1. 贷款申请

借款人需要贷款，应当向主办银行或者其他银行的经办机构提出书面借款申请，填写包括借款币种、金额、期限、用途、担保方式、偿还能力及还款方式等主要内容的《借款申请书》，并提供相关资料。

2. 贷款受理

银行经办部门客户经理受理借款申请，初步接洽有关事项，并在《借款申请书》上签署进行贷款调查的意见，移交给贷款调查人员进行事实认定。

3. 贷款调查

银行经办部门受理借款人申请后，应当对借款人的信用等级以及借款的合法性、安全性、盈利性等情况进行调查，核实借款人基本条件、抵押物、质物、保证人情况，测定贷款的风险度，送交贷款审查人员审查确认。

4. 贷款审批

贷款人应当建立审贷分离、分级审批的贷款管理制度。审查人员应当对调查人员提供的资料进行核实、评定，复测贷款风险度，提出意见，按规定权限报批。

5. 签订借款合同

所有贷款应当由贷款人与借款人签订借款合同。借款合同应当约定借款种类、借款用途、金额、利率、借款期限、还款方式，借、贷双方的权利、义务，违约责任和双方认为需要约定的其他事项。保证贷款、抵押贷款、质押贷款可以单独与保证人、抵押人、出质人签订保证合同、抵押合同、质押合同，并依法办理有关登记。

6. 贷款发放

贷款人要按借款合同的规定按期发放贷款。贷款人不按合同约定按期发放贷款的，应偿付违约金。借款人不按合同约定用款的，也应偿付违约金。

7. 贷后检查

贷款发放后，贷款人应当对借款人执行借款合同情况及借款人的经营情况进行追踪调查和检查。
8. 贷款归还

借款人应当按照借款合同的规定按时足额归还贷款本息。

9. 贷款质量监管

贷款人应当建立和完善贷款的质量监管制度，对不良贷款进行分类、登记、考核和催收。

(三)贷款合同

1. 借款合同

借款合同的内容有：借款种类、币种、用途、数额、利率、期限和还款方式等条款。

贷款经过审批，并办理必要的保证或抵押、质押手续后，就可以根据《借款合同》文本和双方协定的特别条款，签订《借款合同》。

签订合同时应注意项目填写准确，文字清楚工整，不能涂改，借、贷、保三方公章及法人代表签单齐全无误。

借款合同一般一式两份，合同双方各执一份；办理担保手续的借款合同一式三份，借、贷、保三方各执一份。

2. 抵押合同

抵押合同一般包括下列条款。

(1)
被担保债权的种类和数额；

(2)
债务人履行债务的期限；

(3)
抵押财产的名称、数量、质量、状况、所在地、所有权归属或者使用权归属；

(4)
担保的范围。

3. 质押合同

质权合同一般包括下列条款。

(1)
被担保债权的种类和数额；

(2)
债务人履行债务的期限；

(3)
质押财产的名称、数量、质量、状况；

(4)
担保的范围；

(5)
质押财产交付的时间。

(四)贷款五级分类

贷款按偿还的可能性分为正常、关注、次级、可疑和损失五类。

(1)
正常类：借款人能够履行合同，没有足够理由怀疑贷款本息不能按时足额偿还。

(2)
关注类：尽管借款人目前有能力偿还贷款本息，但存在一些可能对偿还产生不利影响的因素。

(3)
次级类：借款人的还款能力出现明显问题，完全依靠其正常经营收入无法足额偿还贷款本息，即使执行担保，也可能会造成一定损失。

(4)
可疑类：借款人无法足额偿还贷款本息，即使执行担保，也肯定要造成较大损失。

(5)
损失类：在采取所有可能的措施或一切必须的法律程序之后，本息仍然无法收回，或只能收回极少部分。

二、贷款计息基础

(一)贷款利息分类

贷款利息分为正常息、罚息和复利三种。

(1)
正常息是对贷款本金形态为正常时结计的利息。

(2)
罚息是对贷款本金形态为逾期、非应计时结计的利息。

(3)
复利是对贷款结欠的正常息和罚息结计的利息。

(二)贷款的提前归还、展期和逾期

(1)
借款人在借款合同到期之前归还借款时，贷款人有权按原贷款合同利率向借款人收取利息。

(2)
贷款展期期限累计计算，累计期限达到新的利率期限档次时，自展期之日起，按展期日挂牌的同档次利率计息；期限达不到新档次利率时按展期日的原档次利率计息。

(3)
逾期贷款从逾期之日起，按罚息利率收取罚息，直到清偿贷款本息为止，遇罚息利率调整时分段计息。

(4)
对贷款的应收未收利息按季按当前执行利率计收复利，并入表外应收未收利息科目核算。

(三)首期还款额的特殊约定

对于分期还款方式的贷款，首期还款额根据信贷部门提供的还款计划表第一期应还款总金额输入；对于非分期还款方式下的贷款的首期还款额则遵守以下约定。

(1)
定期结息，其公式为
首期还款额=贷款本金+首月利息

首月利息=贷款本金×贷款执行日利率×30天

(2)
利随本清和还本付息，其公式为
首期还款额=全部贷款本金+到期全部付息额

(3)
助学贷款毕业前按季结息，毕业后分期还款，其公式为
首期还款额=贷款本金+首月利息×(1-贴息比)

(四)贷款利率类型

1. 固定利率

固定利率是指贷款在合同期内执行合同利率，利率不随国家的基准利率变动而变动。

2. 分段利率

分段利率是指贷款在合同期内的执行利率随国家的基准利率变动而变动，从变动之日起按新旧执行利率分段计算利息。

3. 浮动利率

浮动利率是指贷款在合同期内的执行利率随上一个浮动周期期满日前基准利率变动而变动。

4. 分期特定利率

分期特定利率是指贷款在合同期内遇国家的基准利率调整时，调整日之前已发放的贷款在次年的1月1日进行利率调整；调整日之后发放的新贷款按调整后新利率执行。分期特定利率主要适用于分期还款的贷款。

三、单位贷款利息计算

单位贷款利息计算分为定期结息、利随本清和还本付息三种结息方式。

(一)定期结息

1. 计算公式

贷款利息=贷款本金×贷款日利率×累计天数

对于结息日贷款利息的计算，应为每次贷款本金变动前的剩余金额与该金额的留存天数以及贷款日利率之积。

2. 还息规则

(1)
自动结计自动扣收。银行系统于定期结息日进行结息后自动扣款。对扣款不成功的利息记录入表内或表外应收未收利息处理，并对该结欠利息开始结计复利。

(2)
自动结计手工扣收。非定期结息日，银行系统根据本次贷款本金归还金额，自动结计出上次结账日至本次结账日利息，由柜员手工扣收利息。对于未在还款日主动扣收的欠息于下一个结息日自动扣收。

(二)利随本清

1. 计算公式

贷款利息=贷款还款金额×贷款日利率×累计天数

2. 还息规则

归还的利息金额必须与归还的贷款本金相匹配。

(三)还本付息

1. 计算公式

贷款利息=贷款剩余本金×贷款日利率×累计天数

2. 还息规则

归还的利息金额必须与本次还款日前的剩余贷款本金相匹配。

四、个人贷款利息计算

(一)利息计算方式

1. 定期结息

结息日日终，由银行系统根据贷款积数，按不同利率档次进行计息。

2. 利随本清

归还贷款本金时，必须同时归还贷款本金相对应的利息。

3. 还本付息

归还本金时，必须结清该笔贷款至还款日所有利息。

4. 等额本息

在利率不变情况下，借款人每期还款额均相等，每期还款额包括本金和利息两部分。利息为结余的本金从上一期还款日至本期还款日前日止所产生的利息，本金为每期还款额减去本次利息额之差额。

每期还款额=
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5. 等本递减

在整个还款期，本金等额偿还，每期偿还的利息是结余的本金从上一期还款日起至本期还款日前日止所产生的利息。

每月还款额=贷款本金(贷款期月数+(本金-已归还累计本金)×月利率
(二)计息规则

(1)
个人贷款按月归还的每期按30天计算，按季归还的每期按90天计算，按年归还的每期按360天计算，不满一个月的按日历实际天数计算。

(2)
分期还款的贷款，还款日为贷款对应日，即采取“对日还款”方式，计息天数为整期的按期计算，不满整期的按实际天数计算。

(3)
公积金贷款及数据集中前发放的存量贷款可采用定日还款方式。

第二节  一般贷款业务

一、贷款业务的核算要求

(一)一般原则

商业银行发放贷款主要应遵循安全性、流动性和盈利性原则。而在进行贷款核算时，尤其是中长期贷款核算的主要应遵循以下原则。

1. 本息分别核算

商业银行发放的中长期贷款，应当按照实际贷出的贷款金额入账。期末，应当按照贷款本金和适用的利率计算应收取的利息，贷款本金和利息分别进行核算。

2. 商业性贷款与政策性贷款分别核算

政策性贷款也叫政策性银行贷款，它由各政策性银行在人民银行确定的年度贷款总规模内，根据申请贷款的项目或企业情况按照相关规定自主审核，确定贷与不贷。效益也是政策性银行贷款需要考虑的要素之一。政策性贷款是目前中国政策性银行的主要资产业务。
3. 自营贷款和委托贷款分别核算

自营贷款是指商业银行以合法方式筹集资金，自主发放的贷款，其风险由商业银行承担，并由商业银行收取本金和利息。委托贷款是指委托人提供资金，由商业银行根据委托人确定的贷款对象、用途、金额、期限、利率等而代理发放、监督使用并协助收回的贷款，其风险由委托人承担。商业银行发放委托贷款时，只收取手续费，不得代垫资金。

4. 应计贷款和非应计贷款应分别核算

非应计贷款是指贷款本金或利息逾期90天没有收回的贷款。应计贷款是指非应计贷款以外的贷款。当贷款的本金或利息逾期90天时，应单独核算。当应计贷款转为非应计贷款时，应将已入账的利息收入和应收利息予以冲销。从应计贷款转为非应计贷款后，在收到该笔贷款的还款时，首先应冲减本金；本金全部收回后，再收到的还款则确认为当期利息收入。

(二)贷款账户管理

(1)
按借款凭证逐笔开立贷款账户，并在业务系统中建立利息登记簿进行贷款利息管理。
(2)
根据放款凭证及补充信息清单等相关资料在发放贷款时自动开立贷款账户。

(3)
贷款账户不能通存通兑。

(4)
客户全部归还贷款本金和利息或贷款全部核销后，由系统对该贷款账户设置为“结清”或“核销”状态。

(三)贷款客户信息管理

(1)
单位贷款、贴现、个人贷款、委托贷款业务的客户服务标识是单位结算账号、个人结算账号或银行卡卡号；个人质押贷款业务的客户服务标识是身份证件号；转贴现融资业务和同业拆借业务的客户服务标识是银行代码或行号。

(2)
根据业务情形，柜员先进行“客户信息登记”交易，或由系统在放款交易时联动登记。

(四)贷款形态转移

1. 联机形态转移

根据信贷部门提交的通知书，经审核无误后，柜员可对未到期贷款提前执行形态转移处理。

2. 批量形态转移

(1)
贷款到期日的次日日终，系统对未收回的贷款本金从正常贷款科目转入逾期贷款科目。

(2)
贷款本金逾期超过90天的次日日终，系统将未收回的贷款本金自动转入非应计贷款科目。

(3)
正常或逾期的贷款表内应收未收利息逾期超过90天的次日日终，系统自动冲减利息收入和表内应收未收利息，并转入表外应收未收利息。同时将贷款本金从正常贷款科目或逾期贷款科目转入非应计贷款科目。

(4)
贷款转非应计后，对于未到期的贷款按正常执行利率计息。对于到期的贷款则从到期日次日起，按超期执行利率计息。

(5)
对计息方式为利随本清或还本付息的贷款账户，从正常形态转为逾期形态后，其所欠利息全部转入表内应收利息；对贷款从正常贷款科目、逾期贷款科目转入非应计贷款科目核算的，则应及时冲减利息收入和表内应收未收利息，并转入表外应收未收利息。

3. 联机形态逆转移

对于已纳入非应计科目核算的正常或逾期形态的单位贷款，在结清表外应收利息后，对于仍未满足纳入非应计科目核算要求的贷款，柜员通过联机交易将贷款转回正常或逾期形态。

(五)注意事项

(1)
对贷款业务，柜员必须按规定认真审核有关借款凭证及相关资料，对填写要素不全、缺少有权人签章等不符合规定的借款资料，应退回给信贷部门，严禁按不符合规定的借款凭证违规发放贷款。

(2)
授权人员和复核人员必须根据原始凭证认真核对柜员输入的贷款日期、利率代码及执行利率、计息方式、会计科目、金额等关键要素，避免引起资金风险。

(3)
在定期结息日、批量扣款日、利率调整日等特殊日期的次日，营业机构必须按规定打印有关贷款结息清单、贷款自动收回本息清单、个人贷款成功(未成功)扣款清单、资产要素调整流水清单、个人贷款利率调整成功(失败)清单、公积金收回情况表等，并按计息方式分类抽查贷款结息、利率调整、批量扣款等情况。

(4)
会计主管应指定专人对贷款业务进行日常核对。对核对不一致的，柜员必须及时查明原因，经会计主管审核并登记工作日志后进行相应处理。

二、一般贷款发放规程及操作要点
1. 一般贷款发放规程

一般贷款发放规程如图5-1所示。
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图5-1  一般贷款发放规程

2. 业务操作要点

(1)
柜员收下信贷部门交来的有关资料包括：借款凭证、贷款审批书、贷款申请书等。

(2)
柜员认真审核的内容包括：借款凭证是否一次套写并有借款编号，借款凭证客户账号、户名是否正确，借款用途、期限、利率等要素是否完整，客户是否在借款凭证上加盖预留印鉴，信贷部门是否在借款凭证上加盖贷款审批专用章，借款凭证有权人签字是否齐全，贷款审批书是否经有权人签字，借款凭证、贷款审批书的相关内容是否一致，包括金额、期限、利率、入账账号等。

(3)
柜员使用一般贷款发放交易进行贷款发放和入账处理，并代扣印花税。

(4)
柜员在借款凭证上签章：借贷方凭证上加盖转讫章，入账凭证上加盖业务公章(一联交信贷部门，一联为客户的入账通知)。

(5)
柜员整理归档凭证：借贷方凭证为记账的传票，贷款审批书作为机制传票的原始凭证和附件，贷款卡专夹保管，定期核对。

三、一般贷款抵(质)押规程及操作要点
1. 一般贷款抵(质)押规程

一般贷款抵(质)押规程如图5-2所示。
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图5-2  一般贷款抵(质)押规程

2. 业务操作要点

(1)
抵(质)押品经审批并公证后，客户经理依据贷款合同填制保管品封签，办理抵(质)押品入库保管手续。管库员收到保管品后在凭证保管栏签章，并将有关凭证交柜员。

(2)
柜员使用抵(质)押物开户交易办理开户，并将抵(质)押物编号告诉客户经理。

(3)
柜员收到业务部门提交的抵(质)押物临时出库单据时，认真审核签字和签章，无误后，使用抵(质)押物临时出库交易处理，使用后入库时，再使用抵(质)押物临时入库交易办理回库手续。

(4)
柜员收到业务部门的书面通知和保管品付出凭证时，使用抵(质)押物销户交易办理。

(5)
柜员将抵(质)押物交客户经理。

(6)
柜员整理归档凭证。

四、一般贷款收回规程及操作要点
1. 一般贷款收回规程

一般贷款收回规程如图5-3所示。
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图5-3  一般贷款收回规程

2. 业务操作要点

(1)
贷款到期，系统自动结息并扣收本息。

(2)
柜员收下信贷部门所提交的还款凭证。

(3)
柜员认真审核还款凭证：还款凭证是否一次套写，还款凭证上原借据凭证与贷款卡是否一致，还款凭证上大小写金额是否一致，还款凭证上有关签字和签章是否齐全。

(4)
柜员使用贷款还款交易进行还款处理。

(5)
柜员在还款凭证上签章后，将有关联交信贷部门。

(6)
柜员在贷款卡上做还款记录，还款凭证的借贷凭证作为入账的依据，如果贷款全额还清，则将贷款卡作为传票附件。

五、一般贷款的逾期、呆滞、呆账规程及操作要点
1. 一般贷款的逾期、呆滞、呆账规程

一般贷款的逾期、呆滞、呆账规程如图5-4所示。

2. 业务操作要点

(1)
借款合同到期，借款人无力还款，贷款到期日转为逾期贷款，逾期6个月后转为呆滞贷款。
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图5-4  一般贷款的逾期、呆滞、呆账规程

(2)
柜员受理信贷部门所提交的贷款形态转移通知书。

(3)
柜员审核通知书：是否有有权人签字，金额、期限、利率、贷款人账号、借据号是否与贷款管理卡一致。

(4)
柜员使用贷款形态转移交易进行处理。

(5)
柜员在借款凭证上签章后，按联别分别送交信贷部门和客户，有关资料专夹保管。

【小资料】

不得抵押的财产

下列财产不得抵押。

(1)
土地所有权；

(2)
耕地、宅基地、自留地、自留山等集体所有的土地使用权，但法律规定可以抵押的除外；

(3)
学校、幼儿园、医院等以公益为目的的事业单位、社会团体的教育设施、医疗卫生设施和其他社会公益设施；

(4)
所有权、使用权不明或者有争议的财产；

(5)
依法被查封、扣押、监管的财产；

(6)
法律、行政法规规定不得抵押的其他财产。

【课堂讨论】

试结合《物权法》讨论抵押权及顺位？

第三节  贴 现 业 务

一、贴现知识

1. 贴现的种类

一般而言，票据贴现可以分为三种，分别是贴现、转贴现和再贴现。 

贴现：指银行承兑汇票的持票人在汇票到期日前，为了取得资金，贴付一定利息将票据权利转让给银行的票据行为，是银行为持票人融通资金的一种方式。 

转贴现：指商业银行在资金临时不足时，将已经贴现但仍未到期的票据，交给其他商业银行或贴现机构给予贴现，以取得资金融通。

再贴现：指中央银行通过买进商业银行持有的已贴现但尚未到期的商业汇票，向商业银行提供融资支持的行为。

贴现的性质：贴现是银行的一项资产业务，汇票的支付人对银行负债，银行实际上与付款人有一种间接贷款关系。 

贴现的利率：在人民银行现行的再贴现利率的基础上进行上浮，贴现的利率是市场价格，由双方协商确定，但最高不能超过现行的贷款利率。 

贴现利息的计算：贴现利息是汇票的收款人在票据到期前为获取票款向贴现银行支付的利息。

2. 贴现申请人必须具备的条件

(1)
在贴现行开立存款账户的企业法人或其他经济组织；

(2)
与出票人或直接前手之间有真实的商品交易关系；

(3)
能够提供与其直接前手之间的增值税发票(按规定不能出具增值税发票的除外)和商品发运单据复印件。

3. 贴现申请人需提供的资料

持票人办理汇票贴现业务时，需填写《商业汇票贴现申请书》，加盖公章和法定代表人章(或授权代理人章)后提交开户行，并提供以下资料。

(1)
未到期且要式完整的银行承兑汇票；

(2)
贴现申请人的《企业法人营业执照》或《营业执照》复印件；

(3)
持票人与出票人或其直接前手之间的增值税发票(对因《中华人民共和国增值税暂行条例》所列不得出具增值税发票的商品交易除外，无增值税发票作附件的，可由申请人提交足以证明其具有真实商品交易关系的其他书面材料)和商品发运单据复印件；

(4)
贴现银行认为需要提供的其他资料。

4. 贴现利息计算

(1)
计息天数。贴现计息天数从贴现之日起至汇票到期日的前一天止。异地票据，可加计三天的划款邮程。

(2)
计算公式为
贴现利息=贴现票据票面金额×贴现利率×贴现日至贴现票据到期日前一日的累计天数

二、贴现发放规程及操作要点
1. 贴现发放规程

贴现发放规程如图5-5所示。
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图5-5  贴现发放规程

2. 业务操作要点

(1)
柜员收到信贷部门交来的“贴现票据查询申请书”和待贴现票据，应认真审查票据的纸张是否与人民银行规定格式、纸质、水印、防伪标识等一致，票据要素是否符合《票据法》的要求，对银行承兑的商业汇票，其汇票专用章的签章是否与统一的汇票专用章印模一致；经双人交叉复审并在“贴现票据查询申请书”上分别签章后，交主管审核签章。

对审核合格的票据予以收存，开具一式三联的待查贴现票据收据并加盖业务公章，第一、二联交信贷部门(其中一联由信贷部门转交贴现申请人收执)，第三联留存，并即时向承兑人发出查询书；待查票据日终入库或入保险箱保管。

对查询无误的票据，通知信贷部门并收回给信贷部门和贴现申请人的待查贴现票据收据，将票据交信贷部门转交贴现申请人办理票据的贴现手续，收回的待查贴现票据收据第一、二联注明“作废”字样后与会计部门留存的第三联待查贴现票据收据一起配套专夹保管，按季(年)装订入库。

(2)
信贷部门根据审批意见书、贴现合同，填制贴现凭证，进行贴现登记交易处理，在贴现凭证上签章后交柜员。

(3)
柜员收到经信贷部门审批同意办理贴现的票据、票据复印件、一式五联贴现凭证时，应认真审查以下内容。
①
贴现票据是否已经过查询、是否与原查询的票据为同一票据，票据上是否已向本行作贴现背书；
②
贴现凭证填写是否齐全、日期是否为当前日期；贴现凭证上的汇票金额是否为票据的金额，大小写金额是否一致；
③
贴现利息及实付贴现金额的计算是否正确，其公式为
贴现利息=汇票金额×贴现天数×日贴现率

实付贴现金额=汇票金额-贴现利息

贴现天数=贴现日至票据到期日的实际天数(承兑人为异地的票据须加3天)
④
贴现申请人与票据的持票人名称是否一致；
⑤
贴现申请人在贴现凭证上持票人签章处的签章以及票据的贴现背书是否符合有关规定；
⑥
贴现凭证是否经有权人签章同意。

(4)
柜员审核无误交主管签章后，进行贴现发放交易处理。

(5)
交易成功后，签章交付：贴现凭证第一联作借方凭证，第二联作存款户贷方凭证，第三联作利息收账贷方凭证，第四联加盖转讫章作客户收账通知。

同时，填制一式三联的贴现票据入库单，一联贴现票据入库单随第五联贴现凭证(票据复印件作第五联贴现凭证附件)一起专夹保管，其余两联入库单随同贴现票据送库房管理员入库保管，一联贴现票据入库单由管库员留存，一联贴现票据入库单由管库员签章后作表外科目收入(贷方)凭证附件。

如贴现票据为商业承兑汇票，应填制表外收入(贷方)凭证，登记“商业承兑汇票贴现”表外科目。

(6)
办理贴现后，应在贴现日以电报(或通过资金汇划系统)向承兑人发出票据已贴现通知。

三、贴现到期业务规程及操作要点
1. 贴现到期业务规程

贴现到期业务规程如图5-6所示。
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图5-6  贴现到期业务规程

2. 业务操作要点

(1)
柜员对贴现的商业汇票应每天检查贴现凭证上票据的到期日。对到期的贴现，应将贴现凭证底卡联和贴现汇票抽出。

(2)
付款人如果在本行开户的，柜员通过贴现归还交易进行处理，同时进行代保管品出库交易处理。

交易成功后，柜员将贴现凭证底卡联和汇票作为机制凭证附件，并打印一联客户扣款回单。

(3)
如果票据付款人不在本行开户，则通过托收处理。
①
发出托收。

对贴现的银行承兑汇票应根据承兑汇票的到期日匡算委托收款凭证邮寄的邮程时间，提前向承兑人发出委托收款，贴现的商业承兑汇票应根据承兑汇票的到期日匡算委托收款凭证邮寄的邮程时间和3个工作日的承付期，提前向承兑人发出委托收款。

柜员对需发出委托收款的已贴现票据，填制一式三联的出库单，经有权人签字后向管库员办理贴现票据的出库手续，出库单一联由管库员收执，一联由管库员签章后作贴现凭证第五联的附件。在发出委托收款的票据背面背书栏加盖结算专用章和柜员名章，注明“委托收款”字样，填制委托收款凭证(电委凭证)，在“委托收款凭证凭据名称”栏注明“商业承兑汇票”或“银行承兑汇票”字样及其汇票号码，连同贴现票据向承兑人办理委托收款；委托收款凭证第一联附贴现凭证第五联后配套保管。
②
催收。

逾期未划回的贴现票据资金(同城票据到期后2个工作日、异地票据到期后5个工作日内仍未划回款项)，应及时通知信贷部门并发出催收公函。
③
款项划回。

柜员收到票据承兑人划回的票据款项，抽出专夹保管的贴现凭证第五联，原划回款项的贷方凭证作贴现凭证第五联的附件，销记贴现科目，并填制表外付出(借方)凭证进行账务处理。

如贴现票据为商业承兑汇票，填制表外商业承兑汇票贴现付出(借方)凭证。
④
承兑人退票。

柜员收到承兑人开户银行或承兑银行退回的委托收款凭证、票据和拒绝付款理由书或付款人未付款通知书后，应及时通知信贷部门追索票款。

A. 对承兑银行无理拒付的承兑汇票。
对承兑银行无理拒付的承兑汇票应经主管签批后再次发出委托收款，并随寄催收公函，要求其支付延期利息及有关费用，同时在第五联贴现凭证上注明“无理拒付(退票)重新托收”字样和重托日期。

重托收回款项的，有关延期利息及费用记入相关账户。

B. 从贴现申请人账户扣收。
贴现申请人存款户足以支付贴现票款追索金额的，抽出专夹保管的贴现凭证第五联，填制一式三联特种转账凭证，在转账原因栏注明“未收到××号贴现票据款及延付利息、追索费用从你账户扣收”字样，并经有权人签章。一联特种转账凭证加盖转讫章作支款通知随同票据和拒付理由书或付款人未付款通知书交贴现申请人签收，一联作贴现申请人存款户借方凭证，一联作第五联贴现凭证的附件，同时填制利息收入账户和追索费用户的转账贷方凭证，进行账务处理。

贴现申请人账户余额不足时，应按照逾期贷款的规定处理。

C. 向贴现申请人的前手和承兑人追索贴现票据。
柜员对不获承兑人付款由信贷部门办理追索的贴现票据，应填制一式三联特种转账凭证将贴现资金从票据贴现户转入待追索贴现票据户，同时填制一式三联的贴现票据入库单，将不获付款的已贴现票据交管库员入库保管，并经主管签批。

柜员收到信贷部门因追索不获承兑人付款的已贴现票据款项，需借用已贴现票据的，应填制一式三联出库单，审查出库单是否经行长或有权人审批签章，无误后，一联出库单交库房管理员办理出库手续，将票据交信贷部门签收。

对信贷部门经追索后收回贴现资金的，应另填制转账凭证和利息收入凭证，经主管签批后进行账户处理。

柜员收到信贷部门退回借用的票据时，应填写一式三联入库单办理票据入库手续，经审查贴现票据无误后，根据票据入库单编制表外科目收(贷)、付(借)凭证，一联贴现票据入库单作表外科目收入凭证的附件，一联贴现票据入库单由管库员留存，一联贴现票据入库单由管库员签章后交信贷部门作收到票据的收执。

【小资料】

贴现的性质

贴现是商业汇票的持票人在汇票到期日前，为了取得资金贴付一定利息将所拥有的贴现票据权利转让给金融机构的票据行为。贴现是金融机构为持票人融通资金的一种方式。贴现具有以下性质。
(1)
贴现是持票人向金融机构卖出票据的行为。
在我国，并不是任何人都可以买入票据进行贴现，办理票据贴现业务的机构，必须经中国银行业监督管理委员会或其下属机构批准。

(2)
贴现行为是商业银行短期融资的一种形式。
票据贴现的实质是贴现申请人以支付贴现利息为条件，在票据到期日前向金融机构筹措货币资金的短期融资行为。在目前实际操作中，票据贴现已成为各商业银行向企业提供短期融资的一种资产业务，在一定程度上已成为企业流动资金贷款的补充和替代品。

如果贴现银行取得该票据但其票据权利被否认而不能要求票据债务人承担责任，仍然有权要求贴现申请人返还资金。而且所有票据债务人都对到期未能够清偿款项承担连带责任，因此是一种比较安全的资产业务。

(3)
贴现是持票人的融通行为。
一般情况下，持票人通过商品销售取得票据，需要在票据到期日才可行使票据权利，取得票款。票据贴现可以使持票人在票据到期前通过转让票据获得资金，从而解决持票人急需资金的问题，因此，相当于提前获得了扣除利息后的票据金额，是一种比较便捷的融通方式。 

【课堂讨论】

贴现是一种贷款方式，如何防范贴现业务风险？

第四节  银行承兑汇票业务

一、银行承兑汇票知识

(一)承兑的原则

办理银行承兑汇票应遵循以下几方面的原则。

(1)
银行承兑汇票必须以真实合法的商品交易为基础，严禁办理无真实贸易背景的银行承兑汇票；

(2)
银行承兑汇票最长期限不得超过6个月；

(3)
银行承兑汇票业务仅限于人民币，单张汇票金额一般不超过500万元；

(4)
银行承兑汇票承兑总量不能超过银行上年度各项存款余额的8%；

(5)
单户企业的银行承兑汇票总量不能超过银行资本总额的10%；

(6)
银行承兑汇票纳入统一综合授信管理。

(二)承兑的条件

申请签发银行承兑汇票的客户必须具备下列条件。

(1)
必须是在银行开立基本或一般存款账户、依法设立并从事经营活动的法人及其他经济组织；

(2)
具有支付汇票金额的可靠资金来源；

(3)
近三年无不良贷款、欠息及其他不良信用记录；

(4)
申请承兑的票据具有真实的商品交易关系。

(三)申请承兑应提交的资料

申请承兑应提交下列资料。

(1)
申请汇票承兑时，承兑申请人应提交下列资料。

①
银行承兑汇票承兑申请书(如果出票人为有限责任公司、股份有限公司、合资合作及承包经营企业，还须提供董事会或发包人有权签字人同意申请票据承兑的决议文件)；

②
营业执照、机构代码证书、贷款卡及法定代表人(实际经营者)身份证复印件；

③
法人授权委托书；

④
真实的商品交易合同或增值税发票原件及复印件；

⑤
拟提供担保的相关资料(包括质押、抵押及保证)；

⑥
银行要求提供的其他相关资料。

(2)
如申请人属第一次向商业银行申请办理银行承兑汇票业务的，还须填写银行承兑汇票业务申请书，并向申请人咨询如实反映在书面调查报告中的以下内容。

①
出票人的基本情况及法定代表人或实际经营者的主要经历；

②
企业生产经营活动(包括产、供、销、存)的基本情况；

③
资金周转安全情况；

④
近期财务状况；

⑤
担保情况。

(3)
同时还应要求出票人提交下列材料作为调查报告的附件。

①
具备出票人资格的证明文件(包括营业执照及公司成立章程、验资报告、纳税登记证等)；

②
承兑业务项下的相关业务资料，包括产品、原材料、电力、运输、工程承包或其他贸易及服务合同、单据及相应的增值税发票；

③
本月及上年度资产负债表、损益表等财务报表；

④
担保证明文件(包括保证人的营业执照等资格证明文件、财务报表、拟提供担保的承诺文件、抵押物和质押物清单及其权属证明)；

⑤
银行要求的其他文件。

二、承兑业务规程

1. 银行承兑汇票承兑的业务流程

银行承兑汇票承兑的业务流程如图5-7所示。
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图5-7  银行承兑汇票承兑的业务流程

2. 业务操作要点

(1)
客户按规定向信贷部门提交资料，申请签开银行承兑汇票。

(2)
信贷部门按规定进行审查。

(3)
信贷部门代表银行与出票人签署《银行承兑协议》(一式三份)和保证合同或抵押合同、质押合同；对需要办理登记、转移占有或设置背书转让的，应及时办妥有关手续。

(4)
客户按规定交纳保证金。

(5)
信贷部门向会计部门提交商品交换合同复印件、保证金进账单、承兑协议、业务调查审批书、出账通知书等资料和清单。

(6)
会计部门审查，其审查的内容包括以下几方面。
①
《银行承兑汇票业务调查审批书》是否已经审查批准且《银行承兑协议》是否正式签署生效；
②
《银行承兑协议》项下的担保合同是否正式签署生效；
③
出票人是否实际履行了《银行承兑协议》和担保合同中约定的在承兑前应履行的义务，包括将抵押物权属证书、抵押物登记证明、质押物及质押权利凭证等相关文件资料交由银行网点实际占有，交存保证金等；
④
出票人是否已履行了其他约定的义务。

(7)
会计部门向出票人出售空白银行承兑汇票。

(8)
出票人当场签发银行承兑汇票。

(9)
会计部门承兑，将第二、三联汇票和一联承兑协议交出票人。

三、承兑到期的处理

1. 银行承兑汇票到期处理的业务流程

银行承兑汇票到期处理的业务流程如图5-8所示。
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图5-8  银行承兑汇票到期处理的业务流程

2. 业务操作要点

(1)
柜员应每天查看专夹保管的银行承兑汇票卡片的到期情况。对到期的汇票应于到期日(法定节假日顺延)向承兑申请人收取票款。

(2)
柜员检查出票人保证金及结算账户余额的合计是否够支付汇票款项，如不足支付，通知出票人及时补足款项。

(3)
柜员填制三联或四联特种转账凭证，在“转账原因”栏注明“根据××号承兑汇票划转票款”字样，其中一联特种转账凭证作承兑申请人存款户的借方凭证，一联作保证金科目的借方凭证，一联作应解汇款科目待支付到期银行承兑汇票户的贷方凭证，一联加盖转讫章交承兑申请人作扣款通知，第一联银行承兑汇票作应解汇款科目的账卡专夹保管。

当到期日承兑申请人账户无款或不足支付时，应通知信贷部门发放贷款电子许可证，转入该承兑申请人的逾期贷款户。填制三联特种转账凭证，在“转账原因”栏注明“××汇票无款支付转逾期贷款户”字样，其中一联特种转账凭证作承兑申请人贷款户的借方凭证，一联作应解汇款科目待支付到期银行承兑汇票户的贷方凭证，一联加盖转讫章交承兑申请人作贷款回单，第一联银行承兑汇票作应解汇款科目的账卡专夹保管。

【小资料】

申请汇票承兑应交纳的保证金比例

申请汇票承兑必须交存规定比例以上的承兑保证金，并做好保证金以外部分承兑金额的担保。

(1)
AAA级以上客户一般收取30%(含)以上的保证金；

(2)
AA级客户收取50%(含)以上的保证金；

(3)
A级客户收取70%(含)以上的保证金；

(4)
A级以下客户收取100%的保证金；

(5)
对其他客户及部分特殊业务均收取100%的保证金；

(6)
对经营管理好、信用程度高、还款来源有保障且对银行贡献度高的优良客户要实行保证金减免的，必须经过贷款审查委员会批准。

【课堂讨论】

银行承兑汇票的业务风险点在哪里？
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习  题

一、单项选择题

1. 
对1年期以内的个人贷款所采取的还款方式是(    )。

A. 利随本清             


B. 分期还款

C. 等本还款             


D. 等额还款

2. 
小额质押贷款最长期限为(     )。

A. 3个月     
B. 6个月      
C. 1年        

D. 2年

3. 
贷款五级分类是按(    )分类的。

A. 贷款风险程度        


B. 贷款流动性

C. 贷款偿还可能性      


D. 贷款质量

二、判断题

1. 个人小额质押贷款的还本付息采取等额本息还款方式。 




 (    )

2. 按揭贷款发放时，在选择利率调整方式时，应选择特定日期调整即次年1月1日调整。 
















 (    )

3. 贴现是一种贷款方式。 











 (    )

4. 贴现票据如果到期不能获得承兑，则转入逾期贷款。 




 (    )

三、简答题

1. 贷款的基本程序是什么？

2. 贴现的条件和需要提交的资料有哪些？

3. 办理银行承兑汇票需要具备什么条件？应提供哪些资料？

4. 按五级分类法，贷款分为哪几类？

实 训 课 堂

实训项目1：贷款计息

要求：按规定和要求准确计算贷款利息

学时：2学时

实训项目2：一般贷款的核算

要求：按规定和业务规程完成一般贷款业务操作
学时：1学时

实训项目3：贴现业务的核算

要求：按规定和业务规程完成贴现业务操作
学时：1学时

实训项目4：银行承兑汇票的核算

要求：按规定和业务规程完成银行承兑汇票业务操作
学时：1学时
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